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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Τοπική ανάπτυξη - Μια θεωρητική προσέγγιση

Σύμφωνα με τους θεωρητικούς της Τοπικής Ανάπτυξης «η τοπική ανάπτυξη 
μπορεί να θεωρηθεί ως μια διαδικασία οικονομικής ανάπτυξης και 
διαρθρωτικών αλλαγών στην οποία ενεργούν από κοινού οι τοπικοί 
παράγοντες (τοπικοί οργανισμοί και φορείς, τοπικές επιχειρήσεις, τοπική 
πρωτοβουλία και επιχειρηματικότητα), αξιοποιώντας τα τοπικά γεωγραφικά, 
φυσικά συγκριτικά πλεονεκτήματα και φυσικούς πόρους όπως και τα 
κοινωνικό-πολιτισμικά χαρακτηριστικά της τοπικής παραγωγής, με κεντρικό 
στόχο την επίτευξη της τοπικής ανταγωνιστικότητας .

Με την τρέχουσα έννοια, ο όρος «ανταγωνιστικός» δηλώνει την ικανότητα 
αντοχής στον ανταγωνισμό της αγοράς. Η «χωρική ανταγωνιστικότητα» δεν 
έχει μια αυστηρά οικονομική έννοια, αλλά μία ευρύτερη έννοια από αυτήν της 
«ανταγωνιστικότητας», η οποία εκφράζεται με τον όρο: μια περιοχή γίνεται 
ανταγωνιστική, εάν μπορεί να αντιμετωπίσει τον ανταγωνισμό της αγοράς με 
το να διασφαλίζει ταυτόχρονα την περιβαλλοντική, οικονομική, κοινωνική και 
πολιτιστική της βιωσιμότητα .

Η ανταγωνιστικότητα με την οικονομική έννοια και το ανταγωνιστικό 
πλεονέκτημα μιας περιοχής που στηρίζεται και μόνον στο κόστος παραγωγής 
(ιδίως το κόστος εργασίας), έχει ξεπεραστεί. Είναι ένα πλεονέκτημα που 
μπορεί τάχιστα να απαξιωθεί σε μία οικονομία παγκοσμιοποιημένη .

Οι περιοχές πρέπει να στηρίζονται περισσότερο στα πλεονεκτήματά τους 
όσον αφορά την ανάπτυξη μιας ανταγωνιστικής οικονομίας, με την προώθηση 
της ανταγωνιστικότητας μέσω μιας ολοκληρωμένης προσέγγισης των 
οικονομικών, περιβαλλοντικών, πολιτιστικών και κοινωνικών δραστηριοτήτων, 
καθώς και τη βελτίωση του πλαισίου διαβίωσης και του επαγγελματικού 
περιβάλλοντος των κατοίκων τους .

Με άλλους όρους, η χωρική ανταγωνιστικότητα προϋποθέτει:
• Τη συνεκτίμηση των ενδογενών πόρων της περιοχής στην επιδίωξη μιας 

συνολικής συνοχής .
• Τη ενεργό συμμετοχή των τοπικών φορέων και των θεσμικών 

οργανώσεων .
• Την ένταξη των τομέων δραστηριότητας σε μια λογική καινοτομίας.
• Τη συνεργασία με τις άλλες περιοχές και τη συνάρθρωση με τις 

περιφερειακές, εθνικές και ευρωπαϊκές πολιτικές και με το διεθνές πλαίσιο 
«από τα πάνω προς τα κάτω» ή «από τα κάτω προς τα πάνω» .

Υπάρχουν σήμερα δυο προσεγγίσεις σ' ότι αφορά την τοπική -χωρική- 
ανάπτυξη: α) η τομεακή προσέγγιση των προβλημάτων του χώρου και η 
αντίστοιχη αντιμετώπισή τους και β) η ολοκληρωμένη ανάπτυξη που λαμβάνει 
υπόψη την δυναμική του χώρου, με ενεργούμενο αποδέκτη τον άνθρωπο και 
τελικό στόχο την τοπική ευημερία του. Η πρώτη προσέγγιση αφορά στην 
κάθετη ανάπτυξη του χώρου: ένας συγκεκριμένος τομέας ή έστω ορισμένοι 
τομείς της τοπικής οικονομίας γίνονται αποδέκτες παρεμβάσεων και 
αποτελούν κινητήρια δύναμη ώστε να δώσουν ώθηση στην ανάπτυξη και των 
άλλων τομέων οικονομικής τοπικής δράσης (διάχυση).
1 Πήγες της εισαγωγής : Προέρχονται από το Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Δυτικής Ελλάδος .
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Η δεύτερη προσέγγιση αφορά την ολοκληρωμένη ανάπτυξη όπου δίνονται 
προτεραιότητες στην οριζόντια ανάπτυξη του χώρου και αποδέκτες είναι όλοι 
οι τομείς και κλάδοι της τοπικής οικονομίας που εμφανίζουν προοπτικές 
δυναμικής εξέλιξης. Η στρατηγική της «από κάτω προς τα πάνω» ανάπτυξης 
θεωρείται συμβατή κυρίως με τις κοινωνικοοικονομικές ιδιαιτερότητες των 
ορεινών και μειονεκτικών περιφερειών σε πολλές χώρες της Ευρώπης και 
ειδικά της Ελλάδας.

Παρ’ όλο που το προηγούμενο πρότυπο ανάπτυξης - από πάνω προς τα 
κάτω- δεν εγκαταλείφθηκε, ωστόσο άρχισαν να διαφαίνονται σημαντικά 
δείγματα κινητοποίησης τοπικών πρωτοβουλιών. Η ανάπτυξη του χώρου σε 
τοπικό επίπεδο, ιδιαίτερα στις ορεινές αλλά και μειονεκτικές περιφέρειες 
τέθηκε στο επίκεντρο της κάθε προσπάθειας. Η «από πάνω προς τα κάτω» 
κατευθυνόμενη ανάπτυξη αφήνει ανεκμετάλλευτο σημαντικό τμήμα των 
τοπικών πόρων, καθώς και όποιες σχετικές πολιτικές και προγράμματα έχουν 
περισσότερο μακρό-οικονομικό παρά χωρικό (γεωγραφικό) προσανατολισμό. 
Δηλαδή, η τοπική ανάπτυξη θεωρείτο το επακόλουθο τομεακών ή κλαδικών 
πολιτικών και όχι ως μια διαδικασία αξιοποίησης του ενδογενούς δυναμικού 
σε κεφαλαιακούς, ανθρώπινους και φυσικούς πόρους που διαθέτει η κάθε 
γεωγραφική περιφέρεια .

Ένας σχεδιασμός τοπικής (χωρικής-ολοκληρωμένης) ανάπτυξης είναι μια 
διαδικασία που έχει στόχο να αποκτήσουν οι τοπικοί φορείς και οι θεσμικές 
οργανώσεις μια τετραπλή ικανότητα: την ικανότητα να αξιοποιούν το 
περιβάλλον τους, να δρουν από κοινού, να δημιουργούν διασυνδέσεις 
ανάμεσα στους διαφόρους τομείς κατά τρόπο ώστε να διατηρείται επιτόπου η 
μέγιστη δυνατή προστιθέμενη αξία και τέλος, να δημιουργούν σχέσεις με 
άλλες περιοχές και με τον υπόλοιπο κόσμο .
Αυτές οι τέσσερις ικανότητες βρίσκονται σε αντιστοιχία με αυτό που 
αποκαλείται "οι τέσσερις διαστάσεις" της χωρικής ανταγωνιστικότητας, οι 
οποίες θα συναρθρώνονται μεταξύ τους με ιδιαίτερο τρόπο σε κάθε περιοχή. 
Οι διαστάσεις αυτές είναι:
• η "οικονομική ανταγωνιστικότητα" - είναι η ικανότητα των τοπικών 

παραγόντων να προάγουν την επιχειρηματικότητα, να παράγουν και να 
διατηρούν τη μέγιστη δυνατή προστιθέμενη αξία στην περιοχή τους, 
δημιουργώντας μεγαλύτερες διασυνδέσεις ανάμεσα στους τομείς και 
καθιστώντας τον συνδυασμό των τοπικών πόρων πλεονέκτημα για την 
αξιοποίηση του ειδικού χαρακτήρα των τοπικών προϊόντων και 
υπηρεσιών.

• η "κοινωνική ανταγωνιστικότητα"- είναι η ικανότητα των τοπικών φορέων 
να δρουν αποτελεσματικά από κοινού, βάσει μιας κοινής αντίληψης για ένα 
αναπτυξιακό σχέδιο, ικανότητα η οποία ενθαρρύνεται από τη συνεργασία 
ανάμεσα στα διάφορα θεσμικά επίπεδα

• η "περιβαλλοντική ανταγωνιστικότητα" - είναι η ικανότητα των τοπικών 
φορέων να αξιοποιούν το περιβάλλον τους, ανάγοντάς το σε "διακριτό" 
στοιχείο της περιοχής τους και διασφαλίζοντας ταυτόχρονα τη διατήρηση 
και την ανανέωση των φυσικών πόρων και της κληρονομιάς.

• η "ανταγωνιστικότητα σε παγκόσμια κλίμακα" - είναι η ικανότητα των 
τοπικών φορέων να εξασφαλίζουν για την περιοχή τους τη θέση που της 
αρμόζει σε σχέση με άλλες περιοχές και γενικότερα τον εξωτερικό κόσμο, 
κατά τρόπο που να αναδεικνύεται η περιοχή τους και να εξασφαλίζεται η 
βιωσιμότητά της στο πλαίσιο της παγκοσμιοποίησης.
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Αγροτική ανάπτυξη - Μια θεωρητική προσέγγιση

Σε αύτη η πτυχιακή αναλύει την τοπική ανάπτυξη μέσα από το έργο της 
ΗΛΕΙΑΚΗΣ Α.Ε . Γίνεται λόγος για την αγροτική ανάπτυξη μέσω των 
προγραμμάτων του Υπουργείου Γεωργίας και της Περιφέρειας .

Η αγροτική ανάπτυξη και ανασυγκρότηση της υπαίθρου εντάσσεται σε ένα 
ενιαίο σύνολο που περιλαμβάνει τις κατευθύνσεις της Ε.Ε για την 
ανταγωνιστικότητα των περιφερειών, την διατήρηση και ενίσχυση της 
απασχόλησης, την προώθηση ίσων ευκαιριών μεταξύ ανδρών και γυναικών 
σε ένα πλαίσιο αναπτυξιακών παρεμβάσεων που διασφαλίζει την προστασία 
του περιβάλλοντος και την αειφόρο αξιοποίηση των φυσικών πόρων, 
λαμβάνοντας υπόψη τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των αγροτικών περιοχών 
καθώς και τα έντονα διαρθρωτικά και κοινωνικοοικονομικά προβλήματα που 
αυτές αντιμετωπίζουν.

Με βάση τα παραπάνω, οι Στρατηγικοί και Αναπτυξιακοί Στόχοι για την 
προγραμματική περίοδο 2000 -  2006, όπως αναλύονται στο Επιχειρησιακό 
Πρόγραμμα “Αγροτική Ανάπτυξη - Ανασυγκρότηση της Υπαίθρου 2000- 
2006” είναι τρεις :
1. Η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής γεωργίας ενόψει των 

προκλήσεων ενός συνεχώς αυξανόμενου διεθνούς ανταγωνισμού.
Ο στόχος αυτός βρίσκεται σε αντιστοιχία με την προτεραιότητα της Ε.Ε για 

την ανάπτυξη των αγροτικών περιοχών, ενώ συγχρόνως με τον υπόψη στόχο 
επιδιώκεται η βελτίωση των συνθηκών ανταγωνισμού των προϊόντων της 
πρωτογενούς και μεταποιημένης ελληνικής γεωργικής παραγωγής.
2. Η βιώσιμη και ολοκληρωμένη ανάπτυξη της υπαίθρου για να αυξηθεί η 

ανταγωνιστικότητα και η ελκυστικότητά της και να αποκατασταθεί η 
κοινωνική και οικονομική της λειτουργία.

Ο στόχος αυτός συμβαδίζει με την προτεραιότητα της Ε.Ε για την βελτίωση 
της ανταγωνιστικότητας των αγροτικών περιοχών, ενώ συγχρόνως επιδιώκει 
την αναβίωση των περιοχών που φθίνουν και των οποίων η τοπική οικονομία 
εξαρτάται άμεσα από τον πρωτογενή τομέα.
3. Η διατήρηση και βελτίωση του περιβάλλοντος και των φυσικών πόρων της 

υπαίθρου.
Ο στόχος αυτός σχετίζεται άμεσα με την προτεραιότητα της Ε.Ε για την 

διατήρηση της ευρωπαϊκής αγροτικής κληρονομιάς, του περιβάλλοντος, των 
φυσικών πόρων, των αγροτικών δραστηριοτήτων στις ορεινές και μειονεκτικές 
περιοχές, την ενίσχυση των γεωργό-περιβαλλοντικών δράσεων, κλπ.

Με τον στόχο αυτό επιδιώκεται η ανάπτυξη κατάλληλων υποδομών άρσης 
της απομόνωσης, έτσι ώστε να βελτιωθεί η ελκυστικότητά του αγροτικού 
χώρου, συμβάλλοντας στην αναστροφή των τάσεων εγκατάλειψης της 
υπαίθρου.

Βασικό χαρακτηριστικό της ακολουθητέας στρατηγικής επίτευξης των 
στόχων, είναι η σύζευξη τομεακών και χωρικών προτεραιοτήτων. Η 
ολοκληρωμένη αναπτυξιακή προσέγγιση για την αγροτική ανάπτυξη και τον 
εκσυγχρονισμό της υπαίθρου προϋποθέτει τη στενή συνεργασία σε επίπεδο 
υλοποίησης των δράσεων, μεταξύ των Κεντρικών Υπηρεσιών του Υπουργείου 
Γεωργίας με τις Περιφερειακές και Νομαρχιακές Υπηρεσίες, καθώς και με τους 
φορείς που θα εμπλακούν και θα αναλάβουν ενεργό ρόλο σε επίπεδο 
εφαρμογής και διαχείρισης σημαντικού τμήματος των πόρων που θα
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διατεθούν στο πλαίσιο του Π ΚΠΣ. Ο αναπτυξιακός σχεδιασμός για την 
προγραμματική περίοδο 2000 -  2006 βασίζεται στη μέγιστη συνέργια και 
συνοχή μεταξύ των δράσεων που θα υλοποιηθούν από το Επιχειρησιακό 
Πρόγραμμα του Εθνικού Σκέλους, τα Περιφερειακά Επιχειρησιακά 
Προγράμματα, τα Συνοδευτικά Μέτρα Ανάπτυξης του αγροτικού χώρου και τις 
αντίστοιχες Κοινοτικές Πρωτοβουλίες.

Το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα “Αγροτική Ανάπτυξη Ανασυγκρότηση της 
Υπαίθρου 2000 -  2006” είναι ένα μονοταμειακό πρόγραμμα που αφορά το 
σύνολο της Χώρας..
Το συνολικό κόστος του για το διάστημα'2000 -  2006 είναι 3.010.155.271 

ΕΥΡΩ (περισσότερα από 1 τρις δραχμές) ενώ η Κοινοτική Συμμετοχή (από 
το ΕΓΤΠΕ-Π) είναι 1.233.418.499 ΕΥΡΩ (περισσότερα από 410 δις δραχμές).

Οι συγκεκριμένες δράσεις μέσω των οποίων θα υλοποιηθούν οι στόχοι του 
Επιχειρησιακού Προγράμματος έχουν ομαδοποιηθεί σε επτά (7) Άξονες 
Προτεραιότητας .
Υπάρχουν δύο βασικές πολιτικές που διαχέονται σ’ όλους τους άξονες 

προτεραιότητας και που σε μεγάλο βαθμό σηματοδοτούν και τη βασική 
αναπτυξιακή στρατηγική του προγράμματος που είναι η προστασία του 
περιβάλλοντος και η ποιότητα.

Οι Άξονες Προτεραιότητας είναι οι ακόλουθοι :

1. Ολοκληρωμένες παρεμβάσεις σε επίπεδο αγροτικής εκμετάλλευσης.

Ο Άξονας συμβάλλει στην αντιμετώπιση του ανοίγματος του αγροτικού 
τομέα σε σχέση με τον ανταγωνισμό, μέσα από διαρθρωτικές αλλαγές.

Στα πλαίσια του άξονα αυτού που περιλαμβάνει τρία (3) μέτρα, θα 
υλοποιηθούν δράσεις που αφορούν επενδύσεις στις γεωργικές 
εκμεταλλεύσεις, δημιουργία "Μητρώου Αγροτών” , ενίσχυση φορέων που 
εξειδικεύονται στην ανάδειξη της ποιότητας των γεωργικών προϊόντων και 
ομάδες παραγωγών.

Παρεμβάσεις στο επίπεδο μεταποίησης, τυποποίησης και εμπορίας του 
πρωτογενούς γεωργικού και δασικού προϊόντος.
Αφορά δράσεις που θα συμβάλλουν στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας 
των γεωργικών και δασικών προϊόντων ως προς την ποιότητα με αύξηση 
στην προστιθέμενη αξία της πρωτογενούς παραγωγής, καθώς και στην 
ικανοποίηση των απαιτήσεων της αγοράς, την προστασία περιβάλλοντος και 
τη βελτίωση εισοδήματος των παραγωγών των πρωτογενών προϊόντων και 
περιλαμβάνει δύο (2) μέτρα.
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Ο Άξονας στοχεύει στη συγκρότηση και διατήρηση της οικονομικής και 
κοινωνικής συνοχής στην ύπαιθρο και συμβάλλει στην άμβλυνση του 
προβλήματος που έχει δημιουργηθεί στον αγροτικό χώρο, λόγω της 
γήρανσης του αγροτικού πληθυσμού και περιλαμβάνει δύο (2) μέτρα.

Η βελτίωση των υποστηρικτικών μηχανισμών και ενημέρωσης του αγροτικού 
πληθυσμού με αξιοποίηση νέων τεχνολογιών.
Με την αξιοποίηση προηγμένων μέσων επικοινωνίας θα επιτευχθεί η άμεση 
και έγκαιρη πληροφόρηση των κατοίκων τής υπαίθρου. Θα πραγματοποιηθεί 
αναβάθμιση και εκσυγχρονισμός των εκπαιδευτικών δομών του Υπουργείου 
ώστε με σύγχρονα εκπαιδευτικά μέσα να επιτυγχάνεται η κατάρτιση των 
παραγωγών. Επίσης θα πραγματοποιηθούν δράσεις που αφορούν την 
προώθηση προϊόντων ποιότητας και υψηλής προστιθέμενης αξίας, την 
προώθησή τους σε νέες αγορές, αύξηση εξαγωγών, μείωση της εξάρτησης 
των επιδοτήσεων. Ακόμη περιλαμβάνει τη δημιουργία και εκσυγχρονισμό 
δομών και υποδομών για βελτίωση της ποιότητας προϊόντων και προστασία 
της δημόσιας υγείας και ενέργειες -  δράσεις ταχείας και αποτελεσματικότερης 
καταπολέμησης των εχθρών και ασθενειών του φυτικού κεφαλαίου. Ο υπόψη 
άξονας περιλαμβάνει πέντε (5) μέτρα.

2. Η βελτίωση της ηλικιακής σύνθεσης του αγροτικού πληθυσμού.

3. Παρεμβάσεις στο γεωργικό προϊόν.

Θα υλοποιηθούν ενέργειες που στοχεύουν κυρίως στη βελτίωση της 
ανταγωνιστικότητας του γεωργικού τομέα, οι οποίες σχετίζονται άμεσα με τη 
βελτίωση της ποιότητας των παραγομένων προϊόντων.
Οι δράσεις αυτές που θα υλοποιηθούν με δύο (2) μέτρα, αφορούν ένα 

ολοκληρωμένο πρόγραμμα υπηρεσιών στήριξης των κτηνοτροφών, ώστε να 
πραγματοποιηθεί η παραγωγή ζώων αναπαραγωγής υψηλών αποδόσεων και 
τη διάδοση μεθόδων ολοκληρωμένης -  βιολογικής καταπολέμησης εχθρών, 
ασθενειών και ζιζανίων των κυριοτέρων καλλιεργειών της Χώρας μας, ώστε 
να προστατεύεται το περιβάλλον, να μειώνεται το κόστος παραγωγής και να 
παράγονται προϊόντα χωρίς υπολείμματα φυτοφαρμάκων για την προστασία 
της δημόσιας υγείας.

4. Ανάπτυξη και προστασία φυσικών πόρων και περιβάλλοντος.

Ο άξονας αυτός περιλαμβάνει δράσεις σχετικά με την αειφόρο ανάπτυξη και 
προστασία των φυσικών πόρων και του περιβάλλοντος και υλοποιείται με 
πέντε (5) μέτρα.

Οι δράσεις αυτές αφορούν εγγειοβελτιωτικά έργα, ενέργειες σχετικά με την 
διαχείριση δασικών και οικολογικά ευαίσθητων περιοχών, δημιουργία 
τράπεζας γενετικού υλικού, ανάπτυξη τυπολογίας αγροτικών γαιών και 
χαρτογράφησή τους και ζημιές που προκαλούνται στη γεωργία και την 
κτηνοτροφία από θεομηνίες, πυρκαγιές και άλλα έκτακτα γεγονότα.
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Στα πλαίσια του άξονα αυτού που υλοποιείται μέσω δέκα τεσσάρων (14) 
μέτρων, θα εφαρμοσθεί μια σειρά δραστηριοτήτων για την ολοκληρωμένη 
ανάπτυξη του αγροτικού χώρου.

Οι δράσεις αυτές θα εφαρμοσθούν σε επιλεγμένες κυρίως ορεινές και 
μειονεκτικές περιοχές λαμβάνοντας υπόψη τις ιδιαιτερότητες των περιοχών 
αυτών και έχουν στόχο να βοηθήσουν τον αγρότη να προσδώσει βιωσιμότητα 
στην εκμετάλλευσή του ώστε να δώσουν πνοή οικονομικής και κοινωνικής 
ανανέωσης στην ύπαιθρο, περιλαμβάνοντας και υποδομές και υπηρεσίες 
εξυπηρέτησης του αγροτικού πληθυσμού και της αγροτικής οικονομίας στην 
ύπαιθρο.
Το σύνολο του Επιχειρησιακού Προγράμματος καθώς και τα επιμέρους 

μέτρα αυτού υποβοηθούνται με ένα ξεχωριστό μέτρο “Τεχνική Στήριξη του 
Προγράμματος” , ώστε να είναι αποτελεσματική η εφαρμογή και αξιολόγησή 
τους καθ’ όλη τη διάρκεια της προγραμματικής περιόδου 2000 -  2006.

5. Προγράμματα ανάπτυξης αγροτικού χώρου.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1°

1.1 Σε αυτό το κεφάλαιο δίδεται η λειτουργία της ΗΛΕΙΑΚΗΣ Α.Ε και η 
περιγραφή των προγραμμάτων των οποίων διαχειρίζεται με σκοπό την 
ανάπτυξη του Νομού Ηλείας . Η ανάπτυξη του συγκεκριμένου κεφαλαίου θα μ 
ας βοηθήσει για την ανάπτυξη και όλων των παρακάτω κεφαλαίων .

Σε αυτό το κεφαλαίο βλέπουμε που παρεμβαίνει η ΗΛΕΙΑΚΗ Α.Ε στην 
τοπική ανάπτυξη του Νομού , σε ποιους τομείς και με ποιους τρόπους 
επιδιώκεται αυτή η ανάπτυξη .

1.2 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗΣ ΔΟΜΗΣ

Η «ΗΛΕΙΑΚΗ ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ» με το 
διακριτικό τίτλο «ΗΛΕΙΑΚΗ Α.Ε.» , διέπεται από τις διατάξεις του νόμου 
2190/1920 όπως αυτές οι διατάξεις κάθε φορά έχουν τροποποιηθεί και 
ισχύουν καθώς και τις διατάξεις του άρθρου 21 του Νόμου 2218/94 και του 
άρθρου 291 παρ. 1 εδάφιο α' του Δημοτικού και Κοινοτικού Κώδικα.

Το σημερινό μετοχικό κεφάλαιο της εταιρείας ανέρχεται σε 306.894.06€ , 
κατανέμονται σε 104.742 μετοχές , αξίας 2.93€ η κάθε μία .

Μέτοχοι της εταιρείας είναι :

V Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Ηλείας
V  Δήμος Αρχαίας Ολυμπίας
ν' Δήμος Αμαλιάδας
ν' Δήμος Ανδραβίδας
ν' Δήμος Βαρθολομιού
ν' Δήμος Βώλακος
ν' Δήμος Γαστούνης
ν' Δήμος Ζαχάρως
ν' Δήμος Ιάρδανου
ν' Δήμος Κάστρου -  Κυλλήνης
ν' Δήμος Λεχαινών
ν' Δήμος Λασιώνος
V Δήμος Λαμπείας
V Δήμος Πύργου
V  Δήμος Πηνείας
ν' Δήμος Σκιλλούντος
ν' Δήμος Τραγανού
ν' Δήμος Φολόης
V Δήμος Φιγαλείας
V Δήμος Ωλένης
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Την ττλειοψηφία του μετοχικού κεφαλαίου κατέχει η Ν.Α. Ηλείας .
Η ΗΛΕΙΑΚΗ Α.Ε. , διοικείται από 11 μελές Συμβούλιο τα μέλη του οποίου 

είναι αιρετοί εκπρόσωποι των φορέων -  μετόχων.
Έδρα της αναπτυξιακής εταιρείας είναι η πρωτεύουσα του Νομού , δηλαδή 

ο Πύργος . Επίσης η έδρα του κάθε Δήμου του Νομού λειτουργεί σαν κέντρο 
των αναπτυξιακών δραστηριοτήτων της επιχείρησης (δίκτυο μόνιμων 
εξωτερικών συνεργατών με δραστηριότητα στα όρια του κάθε Δήμου).

Σύμφωνα με το καταστατικό σκοπός της εταιρείας είναι : (απόσπασμα από 
το άρθρο 3 του καταστατικού).

• Η προαγωγή, υποβοήθηση και υλοποίηση αναπτυξιακών δραστηριοτήτων 
του δημοσίου, κοινωνικού και ιδιωτικού τομέα στη μορφή επενδυτικών 
έργων, επιχειρηματικών εκμεταλλεύσεων, ενεργειών ανάπτυξης του 
ανθρώπινου δυναμικού και της αγοράς εργασίας και η ανάπτυξη 
καινοτομιών στο Νομό Ηλείας, εφόσον αυτό είναι σύμφωνο προς τους 
σκοπούς της Επιχείρησης και είναι προς όφελος των κατοίκων του Νομού.

• Η δημιουργία προϋποθέσεων για τη σύμμετρη ανάπτυξη του Νομού από 
οικονομική, κοινωνική και πολιτιστική άποψη, με βάση τις τοπικές δυνάμεις 
και πόρους ιδιωτικούς και δημόσιους καθώς και με πόρους και μέσα της 
Ευρωπαϊκής Κοινότητας και του Ελληνικού Δημοσίου.

• Συντονισμός των δραστηριοτήτων του αναπτυξιακού σχεδιασμού από τη 
Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση και τα Συμβούλια Περιοχής.

• Η εφαρμογή και αξιοποίηση κάθε προγράμματος της πολιτείας που αφορά 
την τοπική ανάπτυξη, την προστασία και τη διαχείριση του περιβάλλοντος 
σε συνεργασία με τα Υπουργεία, φορείς του Δημοσίου και με τις χώρες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης.

• Διοργάνωση εκδηλώσεων -  ημερίδων

Ο σχεδιασμός, η κατάρτιση προγραμμάτων και η μελέτη για την ανάπτυξη 
του Νομού.
Αξιοποίηση - εκμετάλλευση πολιτιστικών, τουριστικών και φυσικών πόρων 

του Νομού με την ανάπτυξη επιχειρηματικών δραστηριοτήτων.
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1.3 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΟΥ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΤΗΣ
ΗΛΕΙΑΚΗΣ Α.Ε.

1.3.1 Πλαίσιο λειτουργίας ΗΛΕΙΑΚΗΣ Α.Ε.

Το πλαίσιο λειτουργίας της ΗΛΕΙΑΚΗΣ Α.Ε. , έχει ως στόχο από το ένα 
μέρος να διατηρήσει βιώσιμη την επιχείρηση και από το άλλο μέρος , 
αξιοποιώντας τις νέες τάσεις τοπικής ανάπτυξης , να δημιουργήσει μια 
δυναμική εταιρεία , η οποία θα συμβάλλει στην αναπτυξιακή προσπάθεια του 
Νομού.

Η ΗΛΕΙΑΚΗ Α.Ε. ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ , ως επιχείρηση της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης , δεν στοχεύει αποκλειστικά στην μεγιστοποίηση των κερδών 
της. Είναι Επιχείρηση που προσφέρει υπηρεσίες και υπηρετεί το δημόσιο 
συμφέρον και την κοινωνικοοικονομική ανάπτυξη του Νομού , χωρίς 
απαραίτητα πολλές δράσεις της να είναι κερδοφόρες. Ισορροπεί δηλαδή 
ανάμεσα στους δύο στόχους της παροχής , δηλαδή υπηρεσιών ανεξαρτήτου 
κέρδους και της εξασφάλισης ταυτόχρονα εσόδων , ώστε η επιχείρηση να 
είναι βιώσιμη.

Με βάση το παραπάνω πλαίσιο αρχών , η ποιότητα των υπηρεσιών 
ιεραρχείται ως βασική φιλοσοφία λειτουργίας της επιχείρησης.

Μέλημα της επιχείρησης , κατά την εκπόνηση προγραμμάτων , είναι η 
σύνταξη επιχειρησιακών σχεδίων άμεσα εφαρμόσιμων , προσαρμοσμένα εξ’ 
αρχής στις ανάγκες και τις δυνατότητες της τοπικής κοινωνίας. Επιδιώκεται 
δηλαδή η σύνταξη σχεδίων εφαρμόσιμων , δεδομένου ότι η εταιρεία με την 
ενασχόλησή της με την τοπική ανάπτυξη είναι γνώστης και καθημερινά βιώνει 
και καταγράφει τα προβλήματα των τοπικών κοινωνιών. Συνήθως εμπλέκεται 
στη συνέχεια και με τη εφαρμογή -  υλοποίηση των προγραμμάτων.

1.3.2 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ

Στην ΗΛΕΙΑΚΗ Α.Ε. απασχολούνται σήμερα 38 εργαζόμενοι.
Στο στελεχιακό δυναμικό της ΗΛΕΙΑΚΗΣ Α.Ε. περιλαμβάνονται τρεις 

Οικονομολόγοι , ένας Πολιτικός Μηχ/κός , ένας Μηχανολόγος Μηχ/κός , ένας 
Ηλεκτρολόγος Μηχ/κός , ένας Γεωπόνος , τέσσερα άτομα διοικητικό 
προσωπικό.

Στα συνεργεία Διαγράμμισης και Καθαρισμού των Πρανών -  Ερεισμάτων 
πέντε άτομα τεχνικό προσωπικό και πάνω από δέκα άτομα εξωτερικοί 
συνεργάτες , πτυχιούχοι διαφόρων ειδικοτήτων (Δασολόγοι , Αρχιτέκτονες , 
Γεωπόνοι κλπ.), κάτοχοι μελετητικών πτυχίων.

Στα Προγράμματα «Βοήθεια στο Σπίτι» , απασχολούνται επτά Κοινωνικοί 
Λειτουργοί, επτά Νοσηλευτές και οχτώ Οικογενειακοί Βοηθοί.
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1.4 ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΤΗΣ 
ΗΛΕΙΑΚΗΣ Α.Ε. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΕΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ -

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

Η ΗΛΕΙΑΚΗ Α.Ε. , λειτουργώντας σύμφωνα με το παραπάνω πλαίσιο 
αρχών και έχοντας ως στόχο την εκμετάλλευση των ευκαιριών για την 
ανάπτυξη του Νομού , δραστηριοποιήθηκε ως εξής :

Προγράμματα Ανταγωνιστικότητας του Υπουργείου Ανάπτυξης

Η ΗΛΕΙΑΚΗ Α.Ε. εντάχθηκε τελικά σε όλες τις δομές που δημιουργήθηκαν 
στην Ελλάδα , οι οποίες χρηματοδοτούνται από το Π Κ.Π.Σ. , 
στα πλαίσια του Επιχειρησιακού Προγράμματος Ανταγωνιστικότητα (ΕΠΑΝ).

Κ.Υ.Ε. ΝΟΜΟΥ ΗΛΕΙΑΣ Κέντρο Υποδοχής Επενδυτών Νομού Ηλείας

Το Κέντρο Υποδοχής Επενδυτών του Νομού Ηλείας , εντάχθηκε στο Μέτρο 
3.1. του ΕΠΑΝ , με προϋπολογισμό 50 εκ. δρχ. και χρονοδιάγραμμα 2,5 έτη. 

Λειτουργεί τυπικά στην ΗΛΕΙΑΚΗ Α.Ε. από τις αρχές του 2003.

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΟΥ Κ.Υ.Ε.

Σύμφωνα με το εγκεκριμένο Τεχνικό Δελτίο και την Προγραμματική
Σύμβαση , αντικείμενο εργασιών του Κ.Υ.Ε. Ηλείας αποτελούν τα ακόλουθα:

• Τυποποίηση των απαιτούμενων δικαιολογητικών , για την σύσταση 
επιχείρησης και την έκδοση της άδειας εγκατάστασης και λειτουργίας. 
Ενημέρωση του επιχειρηματία και υποστήριξή του στην ορθή 
συμπλήρωση των απαιτούμενων δικαιολογητικών.

• Υποδοχή , παραλαβή αιτήσεων με πλήρη δικαιολογητικά , μετά την 
πρωτοκόλληση της σχετικής αίτησης στην Δ/νση Βιομηχανίας της 
Νομαρχίας Ηλείας και συντονισμός όλων των ενεργειών της δημόσιας 
διοίκησης με σκοπό την αδειοδότηση για ίδρυση , επέκταση , 
εκσυγχρονισμό και διακοπή δραστηριοτήτων επιχειρήσεων στο Νομό 
Ηλείας , μέχρι την οριστική διεκπεραίωση της αίτησης. Ενημέρωση των 
ενδιαφερομένων επενδυτών για το στάδιο στο οποίο βρίσκεται η αίτησή 
τους.

• Υποδοχή , παραλαβή αιτήσεων με πλήρη δικαιολογητικά , μετά την 
πρωτοκόλληση της σχετικής αίτησης , στην Δ/νση Εμπορίου της 
Νομαρχίας Ηλείας και συντονισμός όλων των ενεργειών της δημόσιας 
διοίκησης για την έγκριση της εταιρικής μορφής και των διαδικασιών 
δημοσίευσης μιας ιδρυόμενης εταιρείας στο Νομό Ηλείας , μέχρι την 
οριστική διεκπεραίωση της αίτησης. Ενημέρωση των υποψήφιων 
επιχειρηματιών για το στάδιο στο οποίο βρίσκεται η αίτησή τους.
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• Ταχεία και αξιόπιστη ενημέρωση των επιχειρηματιών που ενδιαφέρονται 
να επενδύσουν στο Νομό για προγράμματα και δυνατότητες 
χρηματοδότησης που υπάρχουν , σε συνεργασία με το ΕΛΚΕ.

• Στατιστική επεξεργασία στοιχείων των αιτήσεων και εξαγωγή δεικτών 
σχετικά με την ταχύτητα διεκπεραίωσης των σχετικών αιτήσεων. Σύνταξη 
τριμηνιαίων Εκθέσεων Παρακολούθησης του Έργου τους και υποβολή 
τους στην Γ.Γ.Β. του ΥΠΑΝ.

• Εντοπισμός των αδυναμιών και καθυστερήσεων του συστήματος 
αδειοδότησης / σύστασης εταιρείας και διατύπωση διορθωτικών 
προτάσεων , προς τους αρμόδιους φορείς (Υπουργεία , Νομαρχία) με 
σκοπό τη λύση των προβλημάτων.

• Συνεργασία με το ΕΛΚΕ με σκοπό τη καταγραφή και αξιολόγηση 
εναλλακτικών επενδυτικών ευκαιριών και δυνητικών χώρων εγκατάστασής 
τους. Επίσης το ΕΛΚΕ θα υποστηρίζει το Κ.Υ.Ε. με την παροχή 
εξειδικευμένων εργαλείων και μεθοδολογίας.

• Συνεργασία με τα ΚΕΤΑ (που προβλέπεται να υλοποιηθούν στο πλαίσιο 
του Μέτρου 1.4. του Ε.Π. Ανταγωνιστικότητα) , με σκοπό την καλύτερη 
ενημέρωση των επενδυτών.

• Προβολή και προώθηση σε τοπικό επίπεδο του αντικειμένου του έργου , 
της σκοπιμότητας και των αναμενόμενων ωφελειών από τη λειτουργία του 
Κ.Υ.Ε.

Το Κ.Υ.Ε Νομού Ηλείας έχουν επισκεφτεί πάνω από 200 επενδυτές και 
Φορείς και ενημερώνονται για τις δυνατότητες ένταξής τους στα Προγράμματα 
χρηματοδότησης.

Leader +
Ορεινοί Όγκοι 
ΠΕΠ Ενίσχυση Μ.Μ.Ε.
ΠΕΠ Ενίσχυση Τουριστικών Επιχειρήσεων 
Νεανική Επιχειρηματικότητα (ΕΠΑΝ)
Ελληνική Κουζίνα (σήμα EOT) (ΕΠΑΝ)
Γυναικεία Επιχειρηματικότητα (ΕΠΑΝ)
Εκσυγχρονισμός καταλυμάτων -  Τουριστικών Επιχειρήσεων (ΕΠΑΝ) 
Ενέργειας (ΕΠΑΝ)
Εκσυγχρονισμός Μ.Μ.Ε.
Αναπτυξιακός Νόμος 
ISO -  HACCP
Μεταποίηση Αγροτικών Προϊόντων (Υπουργείο Γεωργίας)
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ΚΕΝΤΡΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ( ΚΕΤΑ )

Τα ΚΕΤΑ , είναι Περιφερειακή Δομή Επιχειρηματικής υποστήριξης , με 
έδρα την Πάτρα.

Η ΗΛΕΙΑΚΗ Α.Ε. συμμετέχει σε αστική μη κερδοσκοπική εταιρεία ΚΕΤΑ 
Δυτικής Ελλάδος.

Το Εταιρικό σχήμα της αστικής μη κερδοσκοπικής εταιρείας που έχει :
• Ν.Ε.Α (Νομαρχιακή Επιχείρηση Αχάίάς) , ως επικεφαλής
• Ι.Τ.Υ. (Ινστιτούτο Τεχνολογίας Υπολογιστών)
• ΑΝΑΙΤΑ.Ε.
• Ινστιτούτο Βιομηχανικών Συστημάτων
• Οικονομικό Επιμελητήριο Δυτικής Ελλάδας
• Σύνδεσμος Ελληνικών Βιομηχανιών Πελοποννήσου και Κεντρικής 

Ελλάδας
• ΗΛΕΙΑΚΗ Α.Ε.
• Αναπτυξιακή Ολυμπίας Α.Ε. (ΑΝΟΛ Α.Ε.)

Η ΗΛΕΙΑΚΗ Α.Ε. λειτουργεί ως ανεξάρτητη Αντένα της Περιφερειακής 
Δομής.

Για το λόγο αυτό , διαθέτει ειδικό χώρο από τα γραφεία της και στέλεχος -  
σύμβουλο Επιχειρήσεων , το οποίο θα εξυπηρετεί τους Επιχειρηματίες του 
Νομού Ηλείας.

Έργο των ΚΕΤΑ είναι :

• Ενημέρωση -  Πληροφόρηση -  Καλλιέργεια Επιχειρηματικού πνεύματος
• Εξατομικευμένη υποστήριξη / πυρήνας επιχειρηματικών συμβούλων
• Οργάνωση της παροχής επιχειρηματικών υπηρεσιών
• Δράσεις οργάνωσης , διαμεσολάβησης και αξιοποίησης χρηματοδοτικών 

εργαλείων
• Ενέργειες υποστήριξης στην διεθνοποίηση -  εξαγωγικό προσανατολισμό
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΑΣ

Τα Προγράμματα του Υπουργείου Γεωργίας , αφορούσαν :

• Την Κοινοτική Πρωτοβουλία Leader +
• Τις Δομές Στήριξης των Προγραμμάτων Ανάπτυξης και Ανασυγκρότησης 

της υπαίθρου

Το Υπουργείο Γεωργίας , πραγματοποίησε τις προκηρύξεις των 
Προγραμμάτων το 2002.
Η ΗΛΕΙΑΚΗ Α.Ε. συνεργάστηκε με την Αναπτυξιακή Ολυμπίας (ΑΝΟΛ Α.Ε.), 

προκειμένου να διεκδικήσει την ένταξή της στα παραπάνω Προγράμματα του 
Υπουργείου Γεωργίας.

Για τον λόγο αυτό , τα Διοικητικά Συμβούλια των δύο Εταιρειών έχουν 
αποφασίσει να συνεργάζονται για την υλοποίηση των Προγραμμάτων σε 
επίπεδο Πολιτικό και επίπεδο στελεχών.

Για το Leader + , κατέθεσε κοινή πρόταση με την ΑΝΟΛ Α.Ε. , με επικεφαλής 
των ΑΝΟΛ Α.Ε. , η οποία ήδη σήμερα διαχειρίζεται το Leader.

Για τις Δομές του Υπουργείου Γεωργίας , κατατέθηκε πρόταση από την 
ΗΛΕΙΑΚΗ Α.Ε. και την ΑΝΟΛ Α.Ε. και η ΗΛΕΙΑΚΗ Α.Ε. σήμερα ήδη 
λειτουργεί στα πλαίσια της Περιφερειακής Δομής , την Αντένα του Νομού 
Ηλείας και παρέχει τις υπηρεσίες , σύμφωνα με σύμβαση που έχει υπογράφει 
από το Υπουργείο Γεωργίας.

Η Δομή είναι Περιφερειακής εμβέλειας και το Εταιρικό σχήμα απαρτίζεται 
από Αναπτυξιακές Εταιρείες των τριών Νομών της Περιφέρειας Δυτικής 
Ελλάδος , με επικεφαλής την Αναπτυξιακή Κάτω Αχάίας , ΚΤΑΔΑ Α.Ε.

Στην Δομή Στήριξης της Π.Δ.Ε. , συμμετέχουν οι Εταιρείες :

ΚΤΑΔΑ Α.Ε.
ΑΧΑΪΑΑ.Ε.
ΑΝΑΙΤ Α.Ε.
ΑΙΤΩΛΙΑ Α.Ε.
ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε.
ΗΛΕΙΑΚΗ Α.Ε.
ΑΝΟΛ Α.Ε.

Η Αντένα του Νομού Ηλείας στεγάζεται στην ΗΛΕΙΑΚΗ Α.Ε..
Ήδη έχει στελεχωθεί με Επιστημονικό προσωπικό , το οποίο πληρώνεται 

από πιστώσεις του Υπουργείου Γεωργίας και παρέχει τις παρακάτω 
υπηρεσίες :
• Υπηρεσίες τεχνικής υποστήριξης με αποδέκτες α) τους κατοίκους των 

αγροτικών περιοχών των γεωγραφικών ενοτήτων της Ορεινής Ηλείας , 
όπου υλοποιούνται ΟΠΑΑΧ , ως δυνητικούς τελικούς αποδέκτες των 
προγραμμάτων αυτών.

• Ευαισθητοποίηση για τα οφέλη , σε ατομικό και συλλογικό επίπεδο , από 
τη συμμετοχή στα ΟΠΑΑΧ .
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• Δημοσίευση των προσκλήσεων εκδήλωσης ενδιαφέροντος που εκδίδονται 
με ευθύνη της Αναθέτουσας Αρχής (Δ/νσης Προγραμματισμού & 
Γεωργικών Διαρθρώσεων).

• Πληροφόρηση σχετικά με τις προϋποθέσεις και τους όρους συμμετοχής 
στα ΟΠΑΑΧ , καθώς και τις υποχρεώσεις που προκύπτουν για τους 
δικαιούχους των επιχορηγήσεων των ΟΠΑΑΧ μετά από κάθε πρόσκληση 
εκδήλωσης ενδιαφέροντος σε περιφερειακό επίπεδο , επίπεδο νομού , 
καθώς και τοπικό επίπεδο ανάλογα με τις ανάγκες κάθε περιοχής 
πραγματοποίησης ΟΠΑΑΧ.

• Διάθεση φακέλων υποψηφιότητας καί οδηγών εφαρμογής κάθε μέτρου 
των ΟΠΑΑΧ στους ενδιαφερομένους.

• Παροχή διευκρινήσεων και συμβουλών προς τους ενδιαφερομένους ως 
προς τη συμπλήρωση του φακέλου υποψηφιότητας.

• Υποδοχή και συγκέντρωση των φακέλων υποψηφιότητας των 
ενδιαφερομένων , καθώς και έλεγχος της πληρότητας των απαιτούμενων 
δικαιολογητικών.

• Δημοσιοποίηση των αποτελεσμάτων της αξιολόγησης των υποψηφίων.
• Ενημέρωση των συμμετεχόντων σχετικά με την έγκριση ή την απόρριψη 

της πρότασής τους.
• Μέγιστη διάχυση πληροφοριών που αφορούν τα ΟΠΑΑΧ καθ’ όλη τη 

διάρκεια υλοποίησης του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Αγροτική 
Ανάπτυξη -  Ανασυγκρότηση της Υπαίθρου 2000 -  2006» και του 
Περιφερειακού Επιχειρησιακού Προγράμματος της Περιφέρειας Δυτικής 
Ελλάδος , σύμφωνα με τις οδηγίες του Υπουργείου Γεωργίας.

• Οι υπηρεσίες αυτές παρέχονται στον πληθυσμό των οικείων γεωγραφικών 
ενοτήτων με κάθε πρόσφορα μέσο (με φυσική παρουσία , με έντυπο , 
ηλεκτρονική ή άλλο μέσο επικοινωνίας , σε ατομικό και συλλογικό 
επίπεδο) και στο χρόνο που απαιτείται για την έγκαιρη έναρξη και πρόοδο 
των προγραμμάτων.

• Υπηρεσίες προς τα φυσικά και νομικά πρόσωπα που εγκρίνονται από την 
Αναθέτουσα Αρχή ή την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος για επιχορήγηση στο 
πλαίσιο των ΟΠΑΑΧ (τελικοί αποδέκτες).

• Παροχή διευκρινήσεων και συμβουλών σχετικά με τη σύμβαση που 
καταρτίζεται μεταξύ του Υπουργείου Γεωργίας ή της Περιφέρειας 
αντίστοιχα για την υλοποίηση του επιχορηγούμενου έργου.

• Ενημέρωση , παροχή διευκρινήσεων και συμβουλών σχετικά με τις 
διαδικασίες , την επιχορήγηση και τις προϋποθέσεις για την είσπραξη 
αυτής.

• Τεχνική υποστήριξη του τελικού αποδέκτη στη διατύπωση αιτημάτων του 
προς το Υπουργείο Γεωργίας ή τυχόν άλλους αρμόδιους φορείς του 
δημοσίου που εμπλέκονται στην υλοποίηση του επιχορηγούμενου έργου.

• Υποδοχή και κατ’ αρχήν έλεγχος των δικαιολογητικών από τους τελικούς 
αποδέκτες για την καταβολή σε αυτούς της επιχορήγησης και αποστολή 
αυτών στην Δ/νση Προγραμματισμού & Γ.Δ. ή την αρμόδια υπηρεσία της 
Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδος αντίστοιχα για τον τελικό έλεγχο και την 
έκδοση απόφασης καταβολής.

Όλες οι προσφερόμενες από τη ΗΛΕΙΑΚΗ Α.Ε. υπηρεσίες στήριξης
παρέχονται στους αποδέκτες τους χωρίς καμία επιβάρυνση.
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Στο στάδιο της συμμετοχής των υποψηφίων δικαιούχων στα ΟΠΑΑΧ και της 
αξιολόγησης των προτάσεων , παρέχονται οι εξής υπηρεσίες :

• Παροχή τεχνικής και γραμματειακής υποστήριξης με τη μορφή εισηγήσεων 
στις Γνωμοδοτικές Επιτροπής Επενδυτικών Σχεδίων που θα συσταθούν 
από την Αναθέτουσα Αρχή και την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας αντίστοιχα 
για την αξιολόγηση των προτάσεων.

• Ενημέρωση των συμμετεχόντων των οποίων οι προτάσεις εγκρίνονται 
από την αρμόδια επιτροπή , προκειμένου αυτοί να υποβάλλουν δήλωση 
αποδοχής και προβούν στην προσαρμογή των επενδυτικών σχεδίων , 
σύμφωνα με τα πρακτικά της Γνωμοδοτικής Επιτροπής , όπως ειδικότερα 
θα οριστεί στις κανονιστικές αποφάσεις που θα διέπουν την υλοποίηση 
των ΟΠΑΑΧ.

• Ενημέρωση των συμμετεχόντων των οποίων οι προτάσεις απορρίφθηκαν 
σχετικά με τους λόγους απόρριψης της πρότασής τους.

• Δημοσιοποίηση των αποτελεσμάτων της αξιολόγησης.

Στο στάδιο της παρακολούθησης της πορείας υλοποίησης των έργων που 
υλοποιούνται στο πλαίσιο των ΟΠΑΑΧ , παρέχονται οι ακόλουθες υπηρεσίες :

• Παρακολουθούν και ενημερώνουν συνεχώς , με την καταχώρηση 
στοιχείων , ειδικό λογισμικό συμβατό με το Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό 
Σύστημα του Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης , το οποίο θα διαθέσει η 
Αναθέτουσα Αρχή.

• Εισηγούνται στην Δ/νση Προγραμματισμού & Γεωργικών Διαρθρώσεων ή 
την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας αντίστοιχα σχετικά με την έγκριση 
τροποποιήσεων στο χρονοδιάγραμμα υλοποίησης των επιχορηγούμενων 
έργων , σχετικά με την ολοκλήρωση των επιχορηγούμενων έργων , με την 
ανάγκη ανάκλησης αποφάσεων επιχορήγησης έργων και επιστροφής 
τυχόν καταβληθεισών ενισχύσεων , καθώς και με θέματα που ανακύπτουν 
στο πρόσωπο του τελικού αποδέκτη , όπως η μεταβίβαση της επιχείρησης 
ή η μεταβολή της μετοχικής σύνθεσης.

• Επιτόπια παρακολούθηση της πορείας υλοποίησης των επιχορηγούμενων 
έργων , τόσο ως προς το φυσικό όσο και το οικονομικό αντικείμενο αυτών 
, επιβεβαίωση τήρησης των χαρακτηριστικών των έργων , του 
χρονοδιαγράμματος και του προϋπολογισμένου κόστους και επεξεργασία 
και υπόδειξη λύσεων σε περίπτωση που ο δικαιούχος αντιμετωπίζει 
δυσκολίες.

• Υποστήριξη της Δ/νσης Προγραμματισμού & Γεωργικών Διαρθρώσεων ή 
της αρμόδιας υπηρεσίας της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας αντίστοιχα στη 
σύνταξη των δελτίων παρακολούθησης δαπανών σύμφωνα με τα 
εκάστοτε ισχύοντα έντυπα του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού 
Συστήματος του Κ.Π.Σ.

Στο στάδιο της παραλαβής των έργων συμμετέχουν συμβουλευτικά , 
εφόσον ζητηθεί από την Αναθέτουσα Αρχή , στις επιτροπές που θα οριστούν 
για τον σκοπό αυτό και παρέχει σε αυτές κάθε πληροφορία και στοιχείο που 
διαθέτει σχετικά με τα υλοποιούμενα έργα.
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ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΟΡΕΙΝΗΣ ΖΩΝΗΣ ΑΝΔΡΙΤΣΑΙΝΑΣ -  
ΦΙΓΑΛΕΙΑΣ

Η ΗΛΕΙΑΚΗ Α.Ε. , σε συνεργασία με την LAMANS Α.Ε. , εκπόνησε το 
Επιχειρησιακό Σχέδιο Αγροτικής Ανάπτυξης της Ορεινής Ζώνης 
Νοτιοανατολικής Ηλείας , που περιλαμβάνει τους Δήμους Ανδρίτσαινας , 
Αλιφείρας , Φιγαλείας και τα Δημοτικά Διαμερίσματα του Δήμου Ζαχάρως και 
του Δήμου Σκιλλούντος.

Η μελέτη εγκρίθηκε από την Π.Δ.Ε. και σήμερα υλοποιείται στην περιοχή 
πρόγραμμα που θα ξεπεράσει τα 3 δις.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ ΣΥΜΒΑΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΣΥΝΤΑΞΗ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ ΤΩΝ 
ΔΗΜΩΝ ΑΝΔΡΙΤΣΑΙΝΑΣ -  ΦΙΓΑΛΕΙΑΣ -  ΖΑΧΑΡΩΣ ΚΑΙ ΣΚΙΛΛΟΥΝΤΟΣ 
ΣΤΑ ΠΛΑΙΣΙΑ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΟΡΕΙΝΗΣ ΖΩΝΗΣ ΑΝΔΡΙΤΣΑΙΝΑΣ -  
ΦΙΓΑΛΕΙΑΣ

Η ΗΛΕΙΑΚΗ ΑΕ. , υπόγραψε Προγραμματική Σύμβαση με την Π.Δ.Ε. , τη 
Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Ηλείας και τον Δήμο Σκιλλούντος , προκειμένου να 
εκπονήσει τις μελέτες των ορεινών Δήμων.

Είναι γνωστό ότι οι μικροί Δήμοι , αδυνατούν να ανταποκριθούν στην 
ωρίμανση έργων και στην εκπόνηση των απαραίτητων μελετών για το Π 
Κ.Π.Σ.
Αυτή την περίοδο εκπονούνται μελέτες , προϋπολογισμού έργων 2 δις και 

σύντομα θα δημοπρατηθούν τα έργα , ώστε η ορεινή περιοχή να αξιοποιήσει 
τους διατιθέμενους πόρους , προωθώντας κυρίως αγροτουριστικές 
δραστηριότητες , για την τουριστική ανάπτυξη και την βελτίωση της ποιότητας 
ζωής των κατοίκων των αγροτικών περιοχών.
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΡΟΝΟΙΑΣ 

Πρόγραμμα Βοήθεια στο Σπίτι

Η ΗΛΕΙΑΚΗ Α.Ε. , μετά από προκήρυξη της Π.Δ.Ε. , υπέβαλε προτάσεις 
για έξι (7) Δήμους :

Δήμος Λασιώνος 
Δήμος Λαμπείας 
Δήμος Ανδρίτσαινας 
Δήμος Βώλακος 
Δήμος Βουπρασίας 
Δήμος Γαστούνης 
Δήμος Αντραβίδας

Όλα αυτά τα προγράμματα εγκρίθηκαν και θα υλοποιηθούν εντός του 2003. 
Από την ΗΛΕΙΑΚΗ Α.Ε. , θα προσληφθούν επτά (7) Κοινωνικοί λειτουργεί, 

επτά (7) Νοσηλευτές και οχτώ (8) Οικιακοί Βοηθοί , οι οποίοι θα παρέχουν 
υπηρεσίες στους κατοίκους της τρίτης ηλικίας των παραπάνω Δήμων.

Στρατηγικές Απασχόλησης ΕΚΤ Άρθρο 6

Η ΗΛΕΙΑΚΗ Α.Ε. , συμμετέχει σε κοινή πρόταση με Φορείς της Αχάίας 
και Αιτωλοακαρνανίας και υπέβαλε στην Ευρωπαϊκή Ένωση Πρόγραμμα με 
τον τίτλο «Στρατηγικές Απασχόλησης στην Π.Δ.Ε.» , το οποίο εγκρίθηκε και 
υλοποιείται από τις αρχές του 2003.

Εταίροι του Προγράμματος είναι :
• Νομαρχιακή Επιχείρησης Ανάπτυξης Αχάίας
• ΗΛΕΙΑΚΗ Α.Ε.
• ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε.
• Βάλτερ Φισσάμπερ και Συνεργάτες Ε.Π.Ε.
• Sozialforschungsstelle Dortmund

Ο συνολικός προϋπολογισμός του Προγράμματος , ανέρχεται σε 
731.573,77€.
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ΤΟΠΙΚΕΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ

Η ΗΛΕΙΑΚΗ Α.Ε. , συμμετέχει στην πρόταση του Νομού Ηλείας , για την 
ένταξή της στο Πρόγραμμα «Τοπικές Πρωτοβουλίες Απασχόλησης».

Συμμετέχει στην ομάδα συνεργαζόμενων Φορέων , που αποτελείται από : 
Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Ηλείας (ως συντονιστής εταίρος της ΟΣΦ)
Οι 22 Δήμοι του Νομού Ηλείας (ΑΡΧΑΙΑΣ ΟΛΥΜΠΙΑΣ , ΑΜΑΛΙΑΔΑΣ , 
ΑΝΔΡΑΒΙΔΑΣ , ΑΛΙΦΕΙΡΑΣ , ΑΝΔΡΙΤΣΑΙΝΑΣ , ΒΟΥΠΡΑΣΙΑΣ , 
ΒΑΡΘΟΛΟΜΙΟΥ , ΒΩΛΑΚΟΣ , ΓΑΣΤΟΥΝΗΣ , ΖΑΧΑΡΩΣ , ΙΑΡΔΑΝΟΥ , 
ΚΥΛΛΗΝΗΣ , ΛΕΧΑΙΝΩΝ , ΛΑΣΙΩΝΟΣ , ΛΑΜΠΕΙΑΣ , ΠΥΡΓΟΥ , ΠΗΝΕΙΑΣ , 
ΣΚΙΛΛΟΥΝΤΟΣ , ΤΡΑΓΑΝΟΥ , ΦΟΛΟΗΣ , ΦΙΓΑΛΕΙΑΣ , ΩΛΕΝΗΣ).
Το Επιμελητήριο Ηλείας 
Ο ΟΑΕΔ Νομού Ηλείας 
Το ΚΕΣΥ Νομού Ηλείας 
Άλλοι Φορείς

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

Η Εταιρεία , υπέβαλε στο ΥΠΕΧΩΔΕ (ΕΤΕΡΠΣ) , πρόταση για την 
υλοποίηση Προγραμμάτων Ευαισθητοποίησης του κοινού , για τις περιοχές 
Natura του Νομού Ηλείας.

Προστασία Περιβάλλοντος και Βιώσιμη Ανάπτυξη

Δέλτα Πηνειού
Το Πρόγραμμα περιλαμβάνει μικρές δράσεις , όπως τον διαγωνισμό 

σχολικής εφημερίδας από τα Σχολεία της περιοχής.

Προστασία Περιβάλλοντος και Βιώσιμη Ανάπτυξη

Οροπέδιο Φολόης
Το Πρόγραμμα περιλαμβάνει την έκδοση χάρτη του Δρυοδάσους και 

ενημερωτικές συναντήσεις ευαισθητοποίησης των κατοίκων , για την 
προστασία του Δάσους.

Προστασία Περιβάλλοντος και Βιώσιμη Ανάπτυξη 

Περιογη Αργαίαο Ολυυπίας
Το Πρόγραμμα περιλαμβάνει την έκδοση εντύπου για το φυσικό περιβάλλον. 

Προστασία Περιβάλλοντος και Βιώσιμη Ανάπτυξη 

Ευρύτερη περιογή Κυπαρισσιακού Κόλπου
Το Πρόγραμμα περιλαμβάνει την έκδοση αφίσας και εντύπου και την 

διοργάνωση διανομαρχιακής ημερίδας , με θέμα τον κόλπο Κυπαρισσίας.
Η ημερίδα και τα έντυπα σύμφωνα με την απόφαση έγκρισης του 

Προγράμματος , θα γίνουν σε συνεργασία με τον Δήμο Κυπαρισσίας.
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Προστασία Περιβάλλοντος και Βιώσιμη Ανάπτυξη

Περιογή Λιυνοθάλασσαο Κοτυγίου 
Το Πρόγραμμα περιλαμβάνει :
Α) Διαγωνισμό ζωγραφικής των Δημοτικών Σχολείων του Νομού Ηλείας , με 
θέμα «Τα πουλιά του Κοτυχίου »
Β) Διαγωνισμό φωτογραφίας των Γυμνασίων -  Λυκείων του Νομού Ηλείας , 
με θέμα «Τα πουλιά του Κοτυχίου »

ΔΙΚΤΥΟ ΠΕΡΙΠΑΤΙΚΩΝ ΜΟΝΟΠΑΤΙΩΝ

Η Εταιρεία , συνεργαζόμενη επίσης με την Αγροτουριστική Α.Ε. , έχει 
συντάξει τεχνικά δελτία για την ένταξη σε Προγράμματα του Υπουργείου 
Ανάπτυξης (EOT) , για την προώθηση του οικολογικού και περιβαλλοντικού 
τουρισμού.
Μονοπάτι Λάλα -  Κλαδέο (Συντήρηση -  Επέκταση στο Δρυοδάσος Φολόης),
Καταρράκτες Φιγαλείας , Νέδα , Στόμιο
Λίμνη Καϊάφα , Κάστρο Σαμικού , Όρος Λαπίθα
Αρχαία Ήλιδα , Αρχαία Ολυμπία , Αρχαία Ορεινή Οδός
Πηγές Αμπούλα , Βασιλάκι , Φαράγγι ποταμού Ερύμανθου

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΥ ΤΩΝ ΑΚΤΩΝ Ν. ΗΛΕΙΑΣ

Εκτελέστηκε Πρόγραμμα Καθαρισμού των Ακτών (2002) του Νομού Ηλείας , 
σε συνεργασία με τους Δήμους Βαρθολομιού , Βουπρασίας , Βώλακος και 
Σκιλλούντος και με την συμμετοχή ιδιωτικών τουριστικών επιχειρήσεων.

ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ

Η ΗΛΕΙΑΚΗ Α.Ε. , υλοποιεί Προγραμματική Σύμβαση για την Δημιουργία 
Έκθεσης Βυζαντινών Αρχαιοτήτων στο Κάστρο Χλεμούτσι του Δήμου 
Κάστρου Κυλλήνης.

Για το λόγο αυτό έχει υπογράψει Προγραμματική Σύμβαση με το Υπουργείο 
Πολιτισμού , το Δήμου Κάστρου Κυλλήνης και την Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση 
Ηλείας.
Ήδη έχει οργανωθεί και στελεχωθεί με Αρχαιολόγους και Συντηρητές το 

γραφείο της Προγραμματικής Σύμβασης , εντός του Κάστρου όπου θα γίνει το 
Μουσείο.

Η ΗΛΕΙΑΚΗ Α.Ε σε συνεργασία και με άλλους Φορείς , το Δήμο Κάστρου 
Κυλλήνης και την ΣΤ' Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων , επιδιώκει την 
ενίσχυση της Προγραμματικής Σύμβασης από το Υπουργείο Πολιτισμού , με 
σεβαστό προϋπολογισμό άνω των 200 εκ. δρχ. , πλέον του υπάρχοντος 
προϋπολογισμού , για την δημιουργία Μουσείου Εθνικής και Διεθνούς 
εμβέλειας.
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ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ

Η Εταιρεία , υλοποίησε τις παρακάτω Προγραμματικές Συμβάσεις , που 
αφορούσαν την διοργάνωση μεγάλων Πολιτιστικών γεγονότων και 
εκδηλώσεων στο Νομό:

• Οργάνωση εργασιών διημερίδας για την Αναβίωση της Αρχαίας Ελληνικής 
Ιστορίας στο Διεθνή χώρο.

• Διοργάνωση Πολιτιστικών Εκδηλώσεων «Euromusica»
• 5° Φεστιβάλ Κινηματογράφου Αρχαίας Ολυμπίας για Παιδιά και Νέους
• 2η Συνάντηση Πανεπιστημιακών Θιάσων
• Συνέδριο Απόδημου Ελληνισμού
• Εκδηλώσεις Εθελοντισμού σε συνεργασία με τον Σύλλογο των 

Ολυμπιονικών της Χώρας

ΑΛΛΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Πρόνραυυα Διανοάυυισπο Οδικού Δικτύου

Η Εταιρεία από το 2001 έχει συγκροτήσει ειδικό συνεργείο για την οριζόντια 
και κάθετη σήμανση του Οδικού Δικτύου του Νομού Ηλείας.
Το 2002 υλοποίησε Πρόγραμμα Διαγράμμισης , κατά προτεραιότητα στο 

Εθνικό Δίκτυο σε δρόμους , που χρηματοδοτήθηκαν από το Ρ Κ.Π.Σ. και 
επιβάλετο για την πληρωμή των έργων να έχει γίνει διαγράμμιση (χάρτης).

Επίσης η ΗΛΕΙΑΚΗ Α.Ε. υλοποίησε Προγράμματα Καθαρισμού των Πρανών 
, το Οδικό Δίκτυο του Νομού Ηλείας.
Η ΗΛΕΙΑΚΗ Α.Ε το έτος 2003 , προκειμένου να υλοποιήσει το πλήθος των 

προαναφερόμενων Προγραμμάτων που έχει ενταχθεί , αναδιοργανώθηκε και 
θα στελεχώθηκε με Επιστημονικό και Τεχνικό προσωπικό , προκειμένου να 
ανταποκριθεί στις ανάγκες υλοποίησης των Προγραμμάτων που έχουν 
εγκριθεί και παράλληλα να συνάσσει νέες προτάσεις για Προγράμματα , τα 
οποία θα προκηρυχθούν από τα Υπουργεία και την Περιφέρεια Δυτικής 
Ελλάδος.
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1.5 ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ ΤΗΣ ΗΛΕΙΑΚΗΣ Α.Ε.

Η ΗΛΕΙΑΚΗ Α.Ε. είναι μέτοχος στις παρακάτω Εταιρείες :

• Αγροτουριστική Α.Ε.
• Αστική Εταιρεία μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα ΕΦΔ -  Εταιρεία 

Διαχείρισης Κοινοτικών Προγραμμάτων Δυτικής Ελλάδος , Πελοποννήσου 
και Ιονίων Νήσων.

• Αστική Εταιρεία ΚΕΤΑ -  Κέντρα Επιχειρηματικής και Τεχνολογικής 
Ανάπτυξης

• Υδροηλεκτρική Ηλείας Α.Ε. (ΥΔΡΗΛΑ.Ε.)
• Αναπτυξιακή Ολυμπίας Α.Ε. (ΑΝΟΛ Α.Ε.)

2Πηγές κεφαλαίου : Συνέντευξη με τον Διευθυντή της εταιρείας και στοιχεία από το καταστατικό της εταιρείας και από 
την ιστοσελίδα www.iliakh.gr .

2
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2°

2.1 Πρόγραμμα Βοήθεια στο Σπίτι

Όπως αναφέρθηκε πιο πάνω μια από της δραστηριότητες της Ηλειακής Α.Ε 
είναι τα Προγράμματα Απασχόλησης Κοινωνικής Πρόνοιας που είναι και το 
Βοήθεια στο Σπίτι το όποιο εντάσσεται, στο πλαίσιο των Περιφερειακών 
Προγραμμάτων του Ρ ΚΠΣ.

Το πρόγραμμα υλοποιείται από τους φορείς τοπικής αυτοδιοίκησης που 
ορίζονται στην αριθμ. 4035/27.7.2001 ( ΦΕΚ 1127/τ.Β/30.8.2001 ) κοινή 
Υπουργική απόφαση , όπως συμπληρώθηκε μεταγενέστερα και ισχύει .

Ο δικαιούχος φορέας υλοποίησης απαγορεύεται να απασχολεί τα στελέχη 
του προγράμματος « Βοήθεια στο Σπίτι » για αλλότρια καθήκοντα . Η 
παραβίαση αυτής της υποχρέωσης , συνιστά παράβαση καθήκοντος 
δημόσιου λειτουργού , σε βάρος του κοινωνικού συμφέροντος και εγείρει τις 
ανάλογες κυρώσεις που προβλέπονται από τη σχετική νομοθεσία .

Ο δικαιούχος φορέας υλοποίησης οφείλει να παρέχει κάθε δυνατή 
πληροφόρηση για την πορεία και εξέλιξη της δράσεις « Βοήθεια στο Σπίτι » 
στην ομάδα Διοίκησης Έργου ( ΟΔΕ ) που εδρεύει στο Υπουργείο Υγείας και 
Πρόνοιας .Επίσης υποχρεούται να υποβάλει τα στοιχεία τα οποία θα 
συμβάλουν στην επικαιροποίηση των καταχωρημένων στοιχείων που 
υπάρχουν ήδη στο Χάρτη Πρόνοιας .

Επίσης υποχρεούται να εξασφαλίσει χώρο στέγασης προσβάσιμο για όλους 
τους εξυπηρετούμενους , κατά προτίμηση εντός ή πλησίον του κτιρίου του 
ΚΑΠΗ εφ’όσον αυτό λειτουργεί στην περιοχή , τον αναγκαίο εξοπλισμό του , 
τα απαραίτητα μέσα και κάθε διευκόλυνση στην ομάδα των στελεχών του 
προγράμματος , για την απρόσκοπτη παροχή των υπηρεσιών προς τους 
εξυπηρετούμενους πολίτες .

Υποχρέωση του δικαιούχου φορέα είναι η παροχή του απαραίτητου 
νοσηλευτικού και υλικού καθαριότητας για την χρήση στις παρεχόμενες 
υπηρεσίες , εφ’όσον αυτά δεν εξασφαλίζονται από τον εξυπηρετούμενο .

Ο γενικός σκοπός του προγράμματος είναι η παραμονή των ατόμων με 
αναπηρίες στο οικείο φυσικό και κοινωνικό τους περιβάλλον , η διατήρηση της 
συνοχής της οικογένειας τους , η αποφυγή χρήσης ιδρυματικής φροντίδας ή 
καταστάσεων κοινωνικού αποκλεισμού , η εξασφάλιση αξιοπρεπούς και 
υγιούς διαβίωσης και η βελτίωση της ποιότητας ζωής τους .

Ο γενικός στόχος είναι η παροχή οργανωμένης και συστηματικής 
πρωτοβάθμιας κοινωνικής φροντίδας , από ειδικούς επιστήμονες και 
καταρτισμένα στελέχη όπως και από εθελοντές και φορείς κοινωνικής 
αλληλεγγύης της κοινότητας , σε μη αυτοεξυπηρετούμενους πολίτες , 
ηλικιωμένους , άτομα με αναπηρίες , με προτεραιότητα σε αυτούς που 
διαβιούν μόνοι τους και το εισόδημα τους δεν τους επιτρέπει να εξασφαλίσουν 
τις απαιτούμενες υπηρεσίες εξυπηρέτησης , ώστε να διευκολυνθεί η 
καθημερινή τους ζωή και μέσω της ενδυνάμωσης να αποκτήσουν τη μέγιστη 
δυνατή αυτονομία και την κοινωνική ευημερία .
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Το πρόγραμμα διέπεται από τις αρχές που εμπεριέχονται στις γενικές 
διακηρύξεις και συνθήκες των ανθρωπίνων δικαιωμάτων όπως και στις ειδικές 
αρχές που αναφέρονται στους ηλικιωμένους και τα ΑΜΕΑ . Ιδιαίτερη έμφαση 
δίδεται στη διασφάλιση των παρακάτω δικαιωμάτων τους όπως στο:

• Να επιλέγουν τον τρόπο ζωής τους .
• Να διαβιούν σε αξιοπρεπείς συνθήκες στο οικείο φυσικό και κοινωνικό 

τους περιβάλλον .
• Να διατηρούν την αυτονομία , την κοινωνική συμμετοχή , την επικοινωνία 

και να αυξάνουν την αυτάρκειά τους .
• Να έχουν ίσες ευκαιρίες και κατοχυρωμένα δικαιώματα ώστε να μην 

γίνονται αποδεκτές προκαταλήψεων και αποκλεισμών .
• Να απολαμβάνουν υπηρεσιών και παροχών που να τους εξασφαλίζουν 

υγεία και επιβίωση .
• Να επιλέγουν , να διεκδικούν και να εξασφαλίζουν τους τρόπους και τα 

μέσα που βελτιώνουν την ποιότητα της ζωής τους .

Η ΗΛΕΙΑΚΗ Α.Ε. , μετά από προκήρυξη της Π.Δ.Ε. , υπέβαλε προτάσεις 
για επτά (7) Δήμους :

Δήμος Λασιώνος 
Δήμος Λαμπείας 
Δήμος Ανδρίτσαινας 
Δήμος Βώλακος 
Δήμος Βουπρασίας 
Δήμος Γαστούνης 
Δήμος Αντραβίδας

Όλα αυτά τα προγράμματα εγκρίθηκαν και υλοποιούνται από το 2003.
Η ΗΛΕΙΑΚΗ Α.Ε. , μετά την έγκριση του προγράμματος έκανε πρόσληψη 

επτά (7) Κοινωνικοί Λειτουργεί , επτά (7) Νοσηλευτές και οχτώ (8) Οικιακοί 
Βοηθοί, οι οποίοι θα παρέχουν υπηρεσίες στους κατοίκους της τρίτης ηλικίας 
των παραπάνω Δήμων.

3Πήγες : Συνέντευξη με τους υπευθύνους που διαχειρίζονται το Βοήθεια στο Σπίτι, από ενημερωτικά φυλλάδια .

3
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2.2 Τίτλος Προγράμματος LIFE

Ένα άλλο πρόγραμμα που υλοποιεί και παρακολουθεί η Ηλειακή Α.Ε είναι το 
LIFE το οποίο έχει σαν στόχο την μεταφοράς καινοτόμων από την μια 
περιοχή σε άλλη στη περιοχή της Μεσογείου .

«Ενίσχυση της μεταφοράς καινοτόμων τεχνικών, μεθόδων, εργαλείων και 
μηχανισμών εφαρμογής του «αειφορικού κτιρίου» στην περιοχή της 
Μεσογείου »
Σε συντομογραφία : SB-MED.

Συνολικός προϋπολογισμός προγράμματος 3.219.960€

Συμμετέχοντες

Αναπτυξιακή Εταιρία του Δήμου Αθήνας (ΑΕΔΑ)
Δημοτική Επιχείρηση Μελετών, Κατασκευών και Ανάπτυξης Βόλου 
(ΔΕΜΕΚΑΒ)
Οργανισμός Σχολικών Κτιρίων (ΟΣΚ)
Ινστιτούτο Αστικού Περιβάλλοντος και Ανθρώπινων Πόρων - Πάντειο 
Πανεπιστήμιο
Ο Μη Κερδοσκοπικός Οργανισμός 'Καθαρή Ελλάδα’
Περιφέρεια PACA της Γαλλίας 
Δήμος Βερολίνου
Αναπτυξιακή Εταιρία του Νομού Ηλείας (ΗΛΕΙΑΚΗ)

2.2.1 Σκοπός του προγράμματος

Το πρόγραμμα στοχεύει στην δημιουργία κοινής θεώρησης της ιδέας και 
πρακτικής του «αειφορικού κτιρίου» στην περιοχή της Μεσογείου, 
ενισχύοντας την μεταφορά ιδεών από Βόρειες χώρες που έχουν αναπτύξει 
σχετική τεχνογνωσία σε περιοχές της Μεσογείου ( Γαλλία, Ελλάδα ). Για το 
σκοπό αυτό επιλέγεται ως επιδεικτική περίπτωση μια συγκεκριμένη χρήση 
κτιρίων που έχει υψηλή εκπαιδευτική αξία και αξία ευαισθητοποίησης, τα 
εκπαιδευτικά / σχολικά κτίρια.

Το πρόγραμμα στοχεύει, χρησιμοποιώντας την σχολική χρήση, στο να 
διερευνήσει τις μεθοδολογικές βάσεις, ικανότητες και δομές που απαιτούνται 
προκειμένου να επιτευχθεί « αειφορικότητα » στα κτίρια σε όλες τις 
συμμετέχουσες περιοχές. Αυτές οι μεθοδολογικές βάσεις πρέπει να 
ανταποκρίνονται στα ειδικά τοπικά προβλήματα και ανάγκες και να βοηθούν 
τους τοπικούς δρώντες να δημιουργήσουν τα δικά τους συστήματα 
προσαρμοσμένα στις τοπικές συνθήκες. Το πρόγραμμα επίσης στοχεύει στο 
να παράγει δράσεις περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης και συμμετοχής της 
κοινότητας στον αειφορικό σχεδίασμά εκπαιδευτικών κτιρίων.
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2.2.2 Προϋπολογισμός και δράσεις ΗΛΕΙΑΚΗΣ Α.Ε.

Το πρόγραμμα αρθρώνεται γύρω από τους παρακάτω άξονες :

1. Εντοπισμός κοινών προβλημάτων και ειδικών συνθηκών σε πόλεις και 
χώρες της Μεσογείου -  ανταλλαγή τεχνογνωσίας στο αειφορικό κτίριο 51,360€

2. Διερεύνηση της κατάστασης των σχολικών κτιρίων και των μελλοντικών 
αναγκών ( εθνικές εκθέσεις) 15.943€

3. Διερεύνηση των υπαρχόντων καινοτομικών τεχνικών εργαλείων και των 
εργαλείων πολιτικής που αφορούν το αειφορικό κτίριο και ειδικότερα το 
αειφορικό σχολικό κτίριο στην περιοχή της Μεσογείου -  εφαρμογή πιλοτικών 
έργων σε τέσσερα (4) σχολικά κτίρια της Ηλείας

203.032€

4. Ανάπτυξη και επίδειξη τεχνικών αστικού και κτιριακού σχεδιασμού 
επικεντρωμένου στην περιβαλλοντική ποιότητα και τον οικολογικό σχεδίασμά 
των σχολικών κτιρίων -  πρόγραμμα συνείδησης, πληροφόρησης πολιτών

53.288€

5. Δράσεις περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης και συμμετοχής της τοπικής 
κοινότητας στον αειφορικό /οικολογικό σχεδιασμό 13.054€

Συνολικός προϋπολογισμός ΗΛΕΙΑΚΗ Α.Ε. 336.677€

E.U. Χρηματοδότηση 138.338,50€

Συνχρηματοδότηση (ΗΛΕΙΑΚΗ Α.Ε.) 14.338,50€

Χρηματοδότηση Ν.Α. ΗΛΕΙΑΣ 184.000€
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2.2.3 Το αειφορικό κτίριο στη Μεσόγειο και την Ηλεία

Το ευρωπαϊκό πρόγραμμα LIFE SB-MED «Ενίσχυση της Μεταφοράς 
Καινοτόμων Τεχνικών, Μεθόδων, Εργαλείων και Μηχανισμών Εφαρμογής του 
Αειφορικού Κτιρίου στην περιοχή της Μεσογείου» συγχρηματοδοτείται από το 
πρόγραμμα LIFE Environment της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και το υπουργείο 
Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης.

Εταίροι του προγράμματος είναι η αναπτυξιακή εταιρεία του Δήμου 
Αθηναίων (συντονιστής), η Ηλειακή ΑΕΤΑ' η αναπτυξιακή εταιρεία του δήμου 
Βόλου, η περιβαλλοντική οργάνωση «Ελλάδα Καθαρή», η γαλλική 
περιφέρεια Provence Alpes Cote d’Azure, ο δήμος Βερολίνου και το 
Ινστιτούτο Ανθρώπινων Πόρων και Ανθρώπινου Δυναμικού του Πάντειου 
Πανεπιστημίου.

Στάδια και μεθοδολογία υλοποίησης

Το πρόγραμμα αναπτύσσεται μέσα από τρεις κύριες φάσεις:
Την ερευνητική, την επιδεικτική (πιλοτικές εφαρμογές-επεμβάσεις )και την 

φάση ευαισθητοποίησης και ενημέρωσης των μαθητικών και τοπικών 
κοινοτήτων. Συγκεκριμένα, οι άξονες γύρω από τους οποίους περιστρέφεται 
το SB-MED είναι:

• Ο εντοπισμός κοινών προβλημάτων και ειδικών συνθηκών σε πόλεις και 
ευρύτερες περιοχές της Μεσογείου.

• Η διερεύνηση της κατάστασης των σχολικών κτιρίων και των μελλοντικών 
τους αναγκών.

• FI διερεύνηση των υπαρχόντων καινοτομικών τεχνικών εργαλείων και 
εργαλείων πολιτικής που αφορούν στο αειφορικό κτίριο και ειδικότερα στο 
αειφορικό σχολικό κτίριο της περιοχής της Μεσογείου.

• Η ανάπτυξη και επίδειξη τεχνικών αστικού και κτιριακού σχεδιασμού 
εστιασμένου στην περιβαλλοντική ποιότητα και τον οικολογικό σχεδίασμά 
των σχολικών κτιρίων.

• Fi ανάπτυξη δράσεων περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης με την ενεργή 
συμμετοχή των μαθητικών κοινοτήτων στον περιβαλλοντικό και ενεργειακά 
φιλικό σχεδίασμά και συντήρηση των σχολικών κτιρίων.
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2.2.4 Η επιδεικτική φάση του LIFE SB-MED στα σχολεία του νομού 
Ηλείας

Στο νομό Ηλείας επιλέχθηκαν, με βάση τις σχετικές μεθοδολογικές 
παραμέτρους, τέσσερα σχολικά συγκροτήματα για να δεχθούν κτιριακές και 
αύλειες επεμβάσεις:

Το δημοτικό σχολείο Καράτουλα ,
Το δημοτικό σχολείο Πελοπίου ,
Το δημοτικό σχολείο Καβασίλων και 
το 1° γυμνάσιο Πύργου.

Οι επεμβάσεις αυτές συνίστανται στην αντικατάσταση των παλαιών 
κουφωμάτων και των υαλοστασίων από νέα διπλά, με σκοπό την αυξημένη 
θερμομόνωση και ηχομόνωση και την μείωση των ενεργειακών δαπανών, 
στην αντικατάσταση των πινάκων κιμωλίας με αντίστοιχους μαρκαδόρου, 
στον εξαερισμό των αιθουσών διδασκαλίας, στη βελτίωση των προαυλίων με 
δενδροφυτεύσεις ώστε να βελτιωθεί η αισθητική εικόνα του χώρου και να 
δημιουργηθεί πιο άνετο και ευχάριστο περιβάλλον στους μαθητές .

Ειδικότερα, ανά σχολείο που έχουν γίνει οι ακόλουθες παρεμβάσεις:

Δημοτικό Σχολείο Καβασίλων

• Νέα κουφώματα αλουμινίου με διπλούς υαλοπίνακες.
• Φύτευση δένδρων και φυτών στη σχολική αυλή.
• Αντικατάσταση πινάκων κιμωλίας με πίνακες μαρκαδόρων.
• Αντικατάσταση των λαμπτήρων πυρακτώσεως, με φωτιστικά σώματα 

φθορισμού.

Δημοτικό Σχολείο Καράτουλα

• Νέα κουφώματα αλουμινίου με διπλούς υαλοπίνακες.
• Εγκατάσταση συστήματος εξαερισμού στις αίθουσες διδασκαλίας.
• Αντικατάσταση πινάκων κιμωλίας με πίνακες μαρκαδόρων.
• Αντικατάσταση των λαμπτήρων πυρακτώσεως, με φωτιστικά σώματα 

φθορισμού.
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Δημοτικό Σχολείο Πελοπίου

• Φύτευση δένδρων και φυτών στη σχολική αυλή.
• Θερμομόνωση και υγρομόνωση της στέγης του κτιρίου.
• Αντικατάσταση υδρορροών των όμβριων υδάτων.
• Αντικατάσταση πινάκων κιμωλίας με πίνακες μαρκαδόρων.

1° Γυμνάσιο Πύργου

• Νέα κουφώματα αλουμινίου με διπλούς υαλοπίνακες.
• Ανακαίνιση των τουαλετών, με αντικατάσταση των ειδών υγιεινής, 

τοποθέτηση πλακιδίων, αντικατάσταση θυρών και χρωματισμό επιφανειών
• Εγκατάσταση συστήματος εξαερισμού στις αίθουσες διδασκαλίας.
• Αντικατάσταση πινάκων κιμωλίας με πίνακες μαρκαδόρων.

Σύστημα παρακολούθησης

Για τη σύγκριση και τον καθορισμό του αποτελέσματος πριν και μετά τις 
πιλοτικές επεμβάσεις στα τέσσερα σχολεία, έχει δημιουργηθεί σύστημα 
παρακολούθησης σύμφωνα με το οποίο:

• Υπολογίζεται ο συντελεστής θερμοπερατότητας του κτιρίου για να 
καθοριστεί το ενεργειακό όφελος.

• Υπολογίζονται οι χώροι πρασίνου και διανέμονται ειδικά ερωτηματολόγια 
σε εκπαιδευτικούς, μαθητές και γονείς ώστε να καταγραφούν οι ιδέες τους 
σχετικά με την ιδανική σχολική αυλή.

• Γίνονται μετρήσεις του ποσοστού ρύπου του αέρα σε CO και C02 καθώς 
και των συγκεντρώσεως σκόνης και των επίπεδων υγρασίας ώστε να 
υπολογισθεί η βελτίωση της ποιότητας του εσωτερικού αέρα .
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2.2.5 Τα αναμενόμενα αποτελέσματα

Μέσα από τις εργασίες και την εποικοδομητική συνεργασία των φορέων του, 
το πρόγραμμα προσβλέπει στην αποκρυστάλλωση συγκεκριμένων 
εφαρμόσιμων αποτελεσμάτων με πολλαπλασιαστική αξία, όπως:

• Τη δημιουργία ενός κοινού ορισμού για'το «αειφορικό κτίριο» στην περιοχή
της Μεσογείου με τον παράλληλο εντοπισμό των, ιδιαίτερα
προσαρμόσιμων σε ειδικές κλιματολογικές και άλλες ανάγκες, 
μεθοδολογικών βάσεων που απαιτούνται για την εφαρμογή τεχνικών του 
«αειφορικού κτιρίου» και των αντίστοιχων εργαλείων πολιτικής και 
ευρύτερων μηχανισμών.

• Την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση για το περιβαλλοντικά και ενεργειακά 
φιλικό κτίριο των επαγγελματιών του χώρου της κατασκευής γενικότερα.

• Την ανάπτυξη και εφαρμογή της «τεχνογνωσίας» της συμμετοχικότητας 
της μαθητικής και της ευρύτερης τοπικής κοινωνίας στον αειφορικό 
σχεδίασμά των σχολικών συγκροτημάτων.

• Την δημιουργία πολλαπλασιαστικής-προστιθέμενης αξίας για τα σχολικά 
κτίρια, ειδικά αυτά της Μεσογείου.

• Την σηματοδότηση της απαρχής ενός γενικότερου συμμετοχικού διαλόγου 
ανταλλαγών μεταξύ βόρειων και νότιων Ευρωπαϊκών περιφερειών 
αναφορικά

• με την αστική αειφορία .

4Πηγές κεφαλαίου : Συνέντευξη με τον Μηχανολόγο Μηχανικό ττου είναι υπεύθυνος του προγράμματος LIFE .

4
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 °

3.1 Σε αυτό το κεφάλαιο αναλύεται και περιγράφονται οι δραστηριότητες της 
Κ.Ε.Τ.Α Δυτικής Ελλάδος . Το Κ.Ε.Τ.Α-Δ.Ε υλοποιεί για το 2003-2007 Σχέδιο 
Δράσης χρηματοδοτούμενο από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 
«Ανταγωνιστικότητα» εγκεκριμένου προϋπολογισμού 2.019.000 ευρώ και 44 
δράσεις , το οποίο αναπτύσσει δραστηριότητα και παρέχει δωρεάν υπηρεσίες 
σε έξι διαφορετικά πεδία όπως αναλύονται παρακάτω .

3.2 ΚΕΝΤΡΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ( Κ.Ε.Τ.Α ) ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

Τοπική Ανάπτυξη μπορεί να επιτευχθεί σε ένα τόπο μέσα και από το Κέντρο 
Επιχειρηματικής και Τεχνολογικής Ανάπτυξης ( Κ.Ε.Τ.Α) και πιο συγκεκριμένα 
στο Νομό μας από τα Κ.Ε.Τ.Α Δυτικής Ελλάδος .
Τα Κέντρα Επιχειρηματικής και Τεχνολογικής Ανάπτυξης ( Κ.Ε.Τ.Α ) θα 

λειτουργούν στις έδρες 13 περιφερειών της χώρας και θα πρέπει να διαθέτουν 
ικανοποιητική κάλυψη σε νομαρχιακό επίπεδο με γραφεία -  αντένες , 
στελεχωμένα ανάλογα με τις ανάγκες των περιοχών .

Ειδικά το Κ.Ε.Τ.Α-Δ.Ε είναι μια νέα σε ηλικία Αστική Μη Κερδοσκοπική 
Εταιρία που συστάθηκε από τεχνολογικούς και αναπτυξιακούς φορείς της 
περιοχής μας , πριν λίγους μήνες , με στόχο να αποτελέσει μια νέα δομή 
στήριξης της επιχειρηματικότητας στην Περιφέρειας ( Αχάίας , Ηλείας , 
Αιτωλοακαρνανίας ) στις πόλεις Πάτρα , Πύργο , Μεσολόγγι , Κρέστενα και 
Ναύπακτο , τα οποία φιλοξενούνται από τους Εταίρους της Νομαρχιακής 
Επιχείρησης Ανάπτυξης Ν.Α Αχάίας ( ΝΕΑ ) , Ηλειακής Α.Ε , Αναπτυξιακής 
Αιτωλοακαρνανίας , Αναπτυξιακής Ολυμπίας Α.Ε και Αιτωλικής Αναπτυξιακής 
Α.Ε αντίστοιχα .

Το Κ.Ε.Τ.Α-Δ.Ε στοχεύει :

Στη αποδοχή και καθιέρωση μιας ενιαίας και συνολικής πολιτικής για την 
επιχειρηματικότητα στην Δυτική Ελλάδα .

Στην ενδυνάμωση της περιφερειακής συνεργασίας στους τομείς προώθησης 
της επιχειρηματικότητας και της καινοτομίας .

Στον συντονισμό και την αξιοποίηση της εμπειρίας και των εταίρων του για 
την ενίσχυση της επιχειρηματικής και τεχνολογικής ικανότητας των 
επιχειρήσεων .

Στην επίδειξη και διάδοση πρακτικών που αφορούν στην ανάπτυξη νέων 
προϊόντων και την ενίσχυση της εξωστρέφειας και της περιφερειακής 
συνείδησης .
Το Κ.Ε.Τ.Α-Δ.Ε υλοποιεί για το 2003-2007 Σχέδιο Δράσης

χρηματοδοτούμενο από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα» 
εγκεκριμένου προϋπολογισμού 2.019.000 ευρώ και 44 δράσεις , το οποίο 
αναπτύσσει δραστηριότητα και παρέχει δωρεάν υπηρεσίες σε έξι διαφορετικά 
πεδία όπως αναλύονται παρακάτω:
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ΠΕΔΙΟ 1: Ενημέρωση , πληροφόρηση και καλλιέργεια του επιχειρηματικού
πνεύματος .
Το Πεδίο αυτό περιλαμβάνει:

• Την έγκυρη και ενημέρωση του επιχειρηματικού κόσμου μέσω 
ενημερωτικών εκδηλώσεων που στόχο έχουν να πληροφορήσουν τις 
επιχειρήσεις για τις τρέχουσες εξελίξεις π.χ νομοθετικές , τεχνολογικές , 
φοροτεχνικές κλπ. που αφορούν στον κλάδο τους .

• Την υποστήριξη της επιχειρηματικότητας μέσω της καλλιέργειας του 
επιχειρηματικού πνεύματος και της καθιέρωσης του ετήσιου διαγωνισμού 
βράβευσης και υποστήριξης υλοποίησης επιχειρηματικών σχεδίων νέων .

• Την παρουσίαση σύγχρονων επιτυχημένων επιχειρηματικών πρακτικών 
που εφαρμόζονται από επιχειρήσεις σε διεθνή ή εθνικό ή τοπικό επίπεδο .

ΠΕΔΙΟ 2: Παρακολούθηση της ανταγωνιστικότητας των MME της Δυτικής
Ελλάδος
Το Πεδίο αυτό περιλαμβάνει:

• Επεξεργασία και αποτύπωση τόσο των μεγεθών της τοπικής οικονομίας 
στην Δυτική Ελλάδα ( ιδρύσεις , μεταβολής , πτωχεύσεις ) , όσο και 
στοιχείων της επιχειρηματικής συμπεριφοράς και επίδοσης των 
επιχειρήσεων της περιοχής .

• Την ενίσχυση της διεπιχειρησιακής και της ανάπτυξης των μηχανισμών 
μάθησης που αυτή συνεπάγεται με την συμμέτοχη επιχειρήσεων όλων 
των μεγεθών και κλάδων σε προεπιλεγμένα σημαντικά θεματικά πεδία ( 
π.χ υιοθέτηση νέων τεχνολογικών εφαρμογών , εξαγωγικός 
προσανατολισμός κ.λ.π.) .

ΠΕΔΙΟ 3: Εξατομικευμένη υποστήριξη επιχειρήσεων / Πυρήνας 
Επιχειρηματικών Συμβούλων

Το Κ.Ε.Τ.Α-Δ.Ε. λειτουργεί σαν σημείο όπου ο επιχειρηματίας και ο νέος 
μετά από μια προσεκτική διάγνωση των αναγκών του θα κατευθυνθεί προς 
την βέλτιστη επενδυτική / επιχειρηματική απόφαση . Για τον σκοπό αυτό έχει 
εγκαταστήσει σε συνεργασία με τους Εταίρους αλλά και άλλους Φορείς έναν 
πλήρη και αποτελεσματικό μηχανισμό υποστήριξης των επιχειρήσεων σε όλες 
τις περιοχές της Δυτικής Ελλάδος .
Τους επιχειρηματίες θα υποδέχονται και θα επισκέπτονται στους χώρους 

τους κατάλληλα εκπαιδευμένοι -  επιχειρηματικοί σύμβουλοι οι οποίοι θα 
παρέχουν πρώτου επιπέδου υποστήριξη και εφόσον χρειάζεται θα τους 
κατευθύνουν στην καταλληλότερη ομάδα συμβούλων , στις δομές 
επαγγελματικής κατάρτισης , ‘η στον πλέον αρμόδιο φορέα ή την δομή που 
εμπλέκεται στην παροχή πληροφόρησης και υποστήριξης .
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ΠΕΔΙΟ 4: Οργάνωση της παροχής επιχειρηματικών υπηρεσιών

Το Κ.Ε.Τ.Α -Δ.Ε έχει επίσης προορισμό την οργάνωση και την ενθάρρυνση 
της ζήτησης υπηρεσιών ειδικευμένων επιχειρηματικών συμβούλων 
στοχεύοντας στην διευκόλυνση της πρόσβασης των επιχειρήσεων της 
Δυτικής Ελλάδος σε εξειδικευμένες υπηρεσίες συμβούλου . Για τον σκοπό 
αυτό καταρτίζει ειδικό μητρώο όπου θα είναι καταχωρημένοι όλοι οι 
σύμβουλοι επιχειρήσεων της Δυτικής Ελλάδος σε όλους τους τομείς 
δραστηριότητας .

ΠΕΔΙΟ 5: Υπηρεσίες διαμεσολάβησης και αξιοποίησης χρηματοδοτικών 
εργαλείων

Το Κ.Ε.Τ.Α -  Δ.Ε. ενημερώνει την επιχειρηματική κοινότητα για τις δημόσιες 
και ιδιωτικές και ιδιωτικές πηγές χρηματοδότησης , αναλαμβάνοντας 
δραστηριότητες στην κατεύθυνση της διαμεσολάβησης και της αξιοποίησης 
των υπηρεσιών που προσφέρονται από την χρηματοπιστωτική αγορά και 
κατά προτεραιότητα των δυνατοτήτων που προσφέρει το Ε.Π 
«Ανταγωνιστικότητα» ( Εγγυητικό κεφάλαιο MME , κεφάλαιο επιχειρηματικών 
συμμετοχών υψηλής τεχνολογίας ).
Αναλαμβάνει επίσης πρωτοβουλίες κινητοποίησης πόρων της τοπικής 

κοινωνίας για την ενίσχυση της επιχειρηματικής , τεχνολογικής και 
καινοτομικής δραστηριότητας ( δημιουργίας δικτύου business angels ) .

ΠΕΔΙΟ 6: Υποστήριξη στην διεθνοποίηση και τον εξαγωγικό προσανατολισμό

Το Κ.Ε.Τ.Α -Δ.Ε αναπτύσσει δραστηριότητες και υπηρεσίες ειδικά για την 
προώθηση των προϊόντων και υπηρεσιών στην διεθνή αγορά μέσω:

Της εξατομικευμένες υποστήριξης των επιχειρήσεων για την δημιουργία 
υποδομών για την ανάπτυξη των πωλήσεων στην διεθνή αγορά ( έκδοση 
καταλόγου εξαγωγικών επιχειρήσεων , τεχνική υποστήριξη δυναμικών 
επιχειρήσεων με στόχο τις εξαγωγές ).

Της υποστήριξης επιχειρήσεως για την παρουσία τους στην διεθνή αγορά ( 
διοργάνωση εμπορικών αποστολών και συμμετοχές σε εκθέσεις ).

Η Νομαρχιακή Αντένα του Νομού Ηλείας σε επίπεδο νομού έχει σαν Νομικό 
Εκπρόσωπο τον Δημητρουλόπουλο Παναγιώτη που είναι Πρόεδρος -  
Νομάρχης Ηλείας .
Το προσωπικό της Ν. Αντένας Νομού Ηλείας τον Πύργο είναι μια σύμβουλος 

με τίτλο σπουδών Τμήμα Οικονομικών Επιστημών , με σχέση εργασίας 
Σύμβαση Έργου 54 μηνών και πλήρη απασχόληση και μια γραμματέα για την 
υποστήριξη της αντένα . Και στην Κρέστενα ένας σύμβουλος με τίτλο 
σπουδών Χημικός Μηχανικός, με σχέση εργασίας Σύμβαση Έργου 54 μηνών 
και πλήρη απασχόληση .

5Πήγες κεφαλαίου : Είναι από την ιστοσελίδα www.keta.gr και από συνέντευξη με την Οικονομολόγο της Αντένας.

5
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 °

4.1 Σε αυτό το κεφαλαίο όπως και στα δύο προηγούμενα προσπαθούμε μέσα 
από την περιγραφή της δραστηριότητας της ΗΛΕΙΑΚΗΣ Α.Ε να αναπτυχθούν 
οι δράσεις οι οποίες θα συμβάλλουν στην τοπική ανάπτυξη του Νομού .
Έτσι ποιο συγκεκριμένα σε αυτό το κεφάλαιο θα δοθούν κάποιες 

αναπτυξιακές δραστηριότητες που έχουν γίνει στο Νομό Ηλείας με τους 
επενδυτές τους μέσα από τις δράσεις του Περιφερειακού Επιχειρησιακού 
Προγράμματος Δυτικής Ελλάδος με την βοήθεια της ΗΛΕΙΑΚΗΣ Α.Ε .
Αρχικά δίδεται μια περιγραφή των προτεραιοτήτων του Π.Ε.Π Δυτικής 

Ελλάδος που είναι το Μέτρο 6 που αναφέρεται στην Αειφορική ανάπτυξη της 
υπαίθρου και ποιο συγκεκριμένα στον υποάξονα β' που είναι η Παρεμβάσεις 
στις ορεινές και ημιορεινές περιοχές .

4.2 Άξονας Προτεραιότητας VI : Αειφόρος ανάπτυξη της
υπαίθρου.

4.2.1 Υποάξονας: Αγροτική ανάπτυξη

Συνοπτική Περιγραφή

Ο υποάξονας προτεραιότητας "Αγροτική Ανάπτυξη" περιλαμβάνει δράσεις 
που συμβάλλουν στον αναπροσανατολισμό της πρωτογενούς παραγωγής, 
στην ανασυγκρότηση της υπαίθρου και στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας 
των αγροτικών προϊόντων περιλαμβανομένης και της καινοτομίας, ενόψει των 
προκλήσεων ενός συνεχώς ανταγωνιστικότερου διεθνούς περιβάλλοντος με 
αειφορική ανάπτυξη της υπαίθρου.

Ιδιαίτερη βαρύτητα δίνεται στη βελτίωση των αγροτικών και αλιευτικών 
υποδομών, στις δράσεις προστασίας, ανάπτυξης και ορθολογικής 
αξιοποίησης των φυσικών πόρων, στις ιδιωτικές επενδύσεις αναδιάρθρωσης 
της παραγωγής και στην προώθηση οικολογικών προϊόντων και προϊόντων 
ποιότητας.

Αναλυτικότερα προβλέπονται δράσεις που αφορούν:

• Τη διαχείριση και προστασία φυσικών πόρων και περιβάλλοντος και 
ειδικότερα σε δύο ιδιαίτερα κρίσιμους περιβαλλοντικά τομείς, που είναι τα 
δάση και η διαχείριση υδάτινων πόρων.

34



• Τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της γεωργικής παραγωγής και της 
κτηνοτροφίας της Περιφέρειας, τη στήριξη δράσεων της κτηνοτροφίας 
προς παραγωγή ανταγωνιστικών, υγιεινών και καλής ποιότητας 
ζωοκομικών προϊόντων, δράσεις για τη διασφάλιση της δημόσιας υγείας 
και για τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης των ζωών. Τη 
διαφοροποίηση της παραγωγής σε εναλλακτικές καλλιέργειες και ενέργειες 
διάθεσης και προώθησης των προϊόντων.

• Την αναβάθμιση και ανασυγκρότηση του αγροτικού χώρου μέσω της 
βελτίωσης των αγροτικών υποδομών.

• Την ενίσχυση της αλιείας.
• Την βελτίωση του επαρχιακού οδικού δικτύου
• Την εκπαίδευση του ανθρώπινου δυναμικού της υπαίθρου.

4.2.2 Ειδικοί Στόχοι και Αναμενόμενες Επιπτώσεις

Οι ειδικοί στόχοι του υποάξονα προτεραιότητας "Αγροτική Ανάπτυξη" είναι οι 
εξής:
• Η ολοκληρωμένη ανάπτυξη του αγροτικού χώρου.
• Η βελτίωση της ποιότητας των προϊόντων πρωτογενούς παραγωγής, 

καθώς και των μεταποιημένων προϊόντων, που θα ικανοποιεί τις 
απαιτήσεις της αγοράς και θα συμβάλλει στην αύξηση της εξαγωγιμότητας 
των αγροτικών προϊόντων.

• Η μείωση του κόστους των παραγόμενων αγροτικών προϊόντων.
• Η αναδιάρθρωση της παραγωγής σε προϊόντα που έχουν ζήτηση 

(προϊόντα ονομασίας προέλευσης και γεωγραφικής ένδειξης, προϊόντα 
οικολογικής γεωργίας, θερμοκηπιακά προϊόντα ανωτέρας ποιότητας κλπ), 
ο σχεδιασμός και εφαρμογή συστημάτων ελέγχου ποιότητας και 
πιστοποίησης, καθώς και η εισαγωγή νέας τεχνολογίας και καινοτομιών.

• Η συγκράτηση του αγροτικού πληθυσμού στις εστίες τους και η 
προσέλκυση νέων αγροτών στην ύπαιθρο.

• Η προστασία, ανάπτυξη και ορθολογική διαχείριση των φυσικών πόρων 
και του περιβάλλοντος με έμφαση στους δασικούς και υδάτινους πόρους.

• Η βελτίωση του ενδοπεριφερειακού επαρχιακού οδικού δικτύου.
• Η επαγγελματική κατάρτιση, ενημέρωση και τεχνική στήριξη του αγροτικού 

πληθυσμού και κυρίως των νέων αγροτών για να αποκτήσουν επαρκή 
επαγγελματικά εφόδια.

Με την υλοποίηση των προβλεπόμενων δράσεων του υπόαξονα 
προτεραιότητας "Αγροτική Ανάπτυξη" αναμένεται να βελτιωθεί η 
ανταγωνιστικότητα της γεωργίας και αλιείας της Περιφέρειας, να 
σταθεροποιηθεί η απασχόληση στον πρωτογενή τομέα, να βελτιωθεί η 
ποιότητα ζωής στην ύπαιθρο και να διατηρηθεί το επίπεδο του αγροτικού 
εισοδήματος.
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4.3 Υττοάξονας: Παρεμβάσεις στις ορεινές και ημιορεινές
περιοχές

4.3.1 Συνοπτική Περιγραφή

Ο υποάξονας προτεραιότητας "Παρεμβάσεις σε ορεινές και ημιορεινές 
περιοχές" περιλαμβάνει δράσεις που συμβάλλουν στην ανάπτυξη 
εναλλακτικών ευκαιριών απασχόλησης καςστη δημιουργία συμπληρωματικών 
εισοδημάτων στις ορεινές περιοχές της Περιφέρειας, έργα άρσης των 
προβλημάτων απομόνωσης των περιοχών αυτών και έργα υποδομών που 
διασφαλίζουν ένα καλύτερο επίπεδο υπηρεσιών υγείας, εκπαίδευσης, 
πολιτισμού και αναψυχής στους κατοίκους που διαμένουν μόνιμα σ' αυτές τις 
περιοχές.

Οι παρεμβάσεις σχεδιάζονται κατά το δυνατό με τη μορφή ολοκληρωμένων 
προγραμμάτων σε επίπεδο ορεινών μικροπεριφερειών, κατά προτίμηση των 
νέων Δήμων, ανάλογα με τις ιδιαιτερότητες και τα συγκριτικά πλεονεκτήματα 
των περιοχών αυτών.

Στόχος της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδος ή Π.Ε.Π. είναι να διαθέσει 
τουλάχιστον 4% συνολικά της Δημόσιας Δαπάνης του ΠΕΠ στα προγράμματα 
ολοκληρωμένων παρεμβάσεων, συμπεριλαμβανομένων και έργων ΕΤΠΑ, και 
Ε.ΚΤ. που θα περιλαμβάνονται στα αντίστοιχα ολοκληρωμένα προγράμματα 
του Ε. Π. της αγροτικής ανάπτυξης. Το 4% αυτό είναι πολυταμειακό και 
περιλαμβάνει τουλάχιστον 3% για έργα της Περιφέρειας και ενδεικτικά 1% για 
τις δράσεις ΕΤΠΑ και 1 εκ. ευρώ για τις δράσεις ΕΚΤ των ολοκληρωμένων 
προγραμμάτων του Υπουργείου Γεωργίας.

4.3.2 Ειδικοί Στόχοι και Αναμενόμενες Επιπτώσεις

Οι ειδικοί στόχοι του υποάξονα προτεραιότητας «Παρεμβάσεις στις ορεινές
και ημιορεινές περιοχές» είναι οι εξής:
• συγκράτηση του αγροτικού πληθυσμού στην ύπαιθρο και η προσέλκυση 

νέων αγροτών προκειμένου να επιτευχθεί σταθεροποίηση του πληθυσμού.
• Η δημιουργία εναλλακτικών ευκαιριών απασχόλησης και 

συμπληρωματικού, προς το αγροτικό, εισοδήματος με στόχο την 
δημιουργία νέων θέσεων εργασίας εκτός γεωργίας.

• Η συγκρότηση ορεινών κέντρων ανάπτυξης, η άρση της απομόνωσης και 
η βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων.

• Η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των τοπικών οικονομιών.
• Με την εφαρμογή του άξονα προτεραιότητας "Παρεμβάσεις σε ορεινές και 

ημιορεινές περιοχές" αναμένεται να μειωθεί η δημογραφική συρρίκνωση 
των περιοχών αυτών και να αυξηθούν η εξωγεωργική απασχόληση και τα 
εισοδήματα των κατοίκων των ορεινών περιοχών.
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4.4 ΜΕΤΡΟ 6.2.2

ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΣΕ ΟΡΕΙΝΕΣ ΚΑΙ ΗΜΙΟΡΕΙΝΕΣ 
ΠΕΡΙΟΧΕΣ (1Η ΕΝΟΤΗΤΑ (ΔΡΑΣΕΙΣ A. Β. Γ) «ΕΝΘΑΡΡΥΝΣΗ ΤΩΝ 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΩΝ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΒΟΛΗ 
ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΩΝ ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΩΝ ΤΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ»)

4.4.1 ΦΟΡΕΑΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΔΡΑΣΕΩΝ
Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος

4.4.2 ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΠΟΥ ΕΝΙΣΧΥΟΝΤΑΙ

Η υλοποίηση των δράσεων της ενότητας αυτής θα συμβάλει στην παροχή 
δυνατοτήτων ανάπτυξης δραστηριοτήτων υποδομών διανυκτέρευσης και 
εστίασης εναλλακτικών μορφών τουρισμού στις περιοχές παρέμβασης, οι 
οποίες θα στηρίζονται στην αξιοποίηση των τοπικών φυσικών και 
πολιτισμικών πόρων και θα συμβάλουν στην αύξηση της επισκεψιμότητας 
των περιοχών αυτών. Παράλληλα, η διενέργεια ιδιωτικών επενδύσεων για τη 
δημιουργία νέων ή τον εκσυγχρονισμό βιοτεχνικών μονάδων ενισχύει τη 
δημιουργία δυνατοτήτων απασχόλησης, εκτός του πρωτογενή τομέα, καθώς 
και στη δημιουργία των κατάλληλων προϋποθέσεων για τη συγκράτηση και 
αύξηση του πληθυσμού και των οικονομικών δραστηριοτήτων στις περιοχές 
αυτές.

Ειδικότερα, στο πλαίσιο αυτής της ενότητας του μέτρου 6.2.2 θα 
υλοποιηθούν οι ακόλουθες δράσεις (A, Β και Γ):

ΔΡΑΣΗ Α. Ενίσχυση τουριστικών δραστηριοτήτων
Στο πλαίσιο της δράσης ενισχύονται επενδύσεις οι οποίες :

• Αυξάνουν την επισκεψιμότητα της περιοχής παρέμβασης και την επέκταση 
της τουριστικής περιόδου σε αυτή, με την ανάπτυξη εναλλακτικών μορφών 
τουρισμού.

• Βελτιώνουν την οργάνωση του αγροτουριστικού προϊόντος.

Η δράση θα ενισχύσει επενδυτικά σχέδια τα οποία αφορούν στη 
συμπλήρωση ή ανάπτυξη της τουριστικής υποδομής των περιοχών 
παρέμβασης, σύμφωνα με πρότυπα συμβατά με το φυσικό και οικιστικό 
περιβάλλον της περιοχής καθώς και στην ανάπτυξη εναλλακτικών μορφών 
τουρισμού στα πλαίσια προώθησης του τουριστικού προϊόντος αυτής.

Ενδεικτικά έργα τα οποία αναφέρονται σε αυτό το πλαίσιο είναι η δημιουργία 
& ο εκσυγχρονισμός τουριστικών καταλυμάτων και παραδοσιακών ξενώνων, 
χώρων εστίασης άθλησης και αναψυχής, χώρων κατασκήνωσης σε σημεία 
φυσικού κάλλους, υπαιθρίων χώρων κατάκλισης, αναψυκτηρίων, ορεινών 
καταφυγίων, εναλλακτικών δραστηριοτήτων τουρισμού και λοιπές συναφείς 
δραστηριότητες.
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ΔΡΑΣΗ Β. Ενίσχυση βιοτεχνικών δραστηριοτήτων
Στο πλαίσιο της δράσης ενισχύονται επενδύσεις οι οποίες :

• Δημιουργούν νέες ή βελτιώνουν υφιστάμενες οικοτεχνικές και 
χειροτεχνικές δραστηριότητες

• Δημιουργούν νέες ή βελτιώνουν υφιστάμενες βιοτεχνικές δραστηριότητες.
• Δημιουργούν νέες ή βελτιώνουν υφιστάμενες δραστηριότητες κοινωνικής 

εξυπηρέτησης και παροχής υπηρεσιών στα πλαίσια υποστήριξης της 
κοινωνικής οικονομίας

• Βελτιώνουν την οργάνωση του βιοτεχνικού προϊόντος.

Ενδεικτικά έργα τα οποία αναφέρονται σε αυτό το πλαίσιο είναι η δημιουργία 
ή ο εκσυγχρονισμός βιοτεχνικών μονάδων επεξεργασίας των τοπικών 
πρώτων υλών, σε τομείς εκτός της πρώτης μεταποίησης και εμπορίας 
γεωργικών προϊόντων, επιχειρήσεις παραγωγής ειδών διατροφής μετά την 
πρώτη μεταποίηση, μονάδες οικοτεχνίας και χειροτεχνίας ειδών 
παραδοσιακής τέχνης, μικρές επιχειρήσεις αξιοποίησης παραδοσιακών 
τεχνικών και χώρων, κ.λ.π

ΔΡΑΣΗ Γ. Προβολή συγκριτικών πλεονεκτημάτων των περιοχών 
παρέμβασης .
Η δράση περιλαμβάνει ενισχύσεις για την προβολή των συγκριτικών 
πλεονεκτημάτων των περιοχών, είτε όσον αφορά τη προσέλκυση επενδυτών 
για τη διενέργεια μικρών επενδυτικών σχεδίων στους παραπάνω τομείς, είτε 
όσον αφορά τους φυσικούς και πολιτιστικούς τους πόρους, οι οποίοι θα 
μπορούσαν να αποτελέσουν στοιχεία έλξης ειδικών ομάδων τουριστών και 
κατοίκων των αστικών κέντρων. Ενδεικτικά έργα αυτής της μορφής είναι η 
έκδοση έντυπου και ηλεκτρονικού υλικού που εξυπηρετεί τους στόχους 
προβολής των περιοχών παρέμβασης, ο σχεδιασμός και εκτύπωση 
επενδυτικών οδηγών, η δημιουργία ιστοσελίδων και δικτυακών τόπων, η 
κάλυψη του κόστους καταχωρήσεων σε τουριστικούς οδηγούς και λοιπές 
συναφείς δραστηριότητες.

4.4.3 ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΠΟΥ ΔΕΝ ΕΝΙΣΧΥΟΝΤΑΙ

Δεν είναι επιλέξιμες οι επενδύσεις οι οποίες υλοποιούνται στους τομείς του 
κρέατος, του γάλατος, των αυγών και πουλερικών, του μελιού, της 
σηροτροφίας, των δημητριακών, των ελαιούχων προϊόντων, του οίνου, των 
οπωροκηπευτικών, των ανθέων, των ζωοτροφών και των σπόρων, καθώς και 
στους τομείς του καπνού, της ζάχαρης και του βάμβακος.

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ

Δικαιούχοι της ενότητας «Ενθάρρυνση των τουριστικών και βιοτεχνικών 
δραστηριοτήτων και προβολή συγκριτικών πλεονεκτημάτων των περιοχών 
παρέμβασης» του Μέτρου 6.2.2 είναι:
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Α,Β. Για tic εττενδύσεκ ενθάρρυνσης των τουριστικών και βιοτεχνικών 
δραστηριοτήτων:

Φυσικά Πρόσωπα που δεν έχουν την ιδιότητα του νεωρνού, όπως αυτή 
ορίζεται στην ΚΥΑ 451/2001 για επενδύσεις σε γεωργικές εκμεταλλεύσεις. 
Νομικά πρόσωπα Ιδιωτικού Δικαίου (επιχειρήσεις, αγροτικοί συνεταιρισμοί, 
συλλογικοί φορείς, κ.ο.κ).

Προϋποθέσεις οι οποίες πρέπει να πληρούνται, από ήδη λειτουργούντες 
φορείς, προκειμένου να είναι δικαιούχοι των δράσεων του Μέτρου 6.2.2 είναι: 
Να απασχολούν μόνιμο προσωπικό έως 10 άτομα.
Ο ετήσιος Κύκλος Εργασιών τους κατά την τελευταία τριετία να μην 

υπερβαίνει κατά μέσο όρο τα 5.800.000 €.

Γ. Για tic δράσεκ προβολής των περιοχών:

Ο.Τ.Α και επιχειρήσεις των Ο.Τ.Α. για συγκεκριμένες κατηγορίες πράξεων 
Πολιτιστικοί φορείς & λοιποί συλλογικοί φορείς Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου 
Δικαίου

ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ

Δαπάνες οι οποίες θεωρούνται ως επιλέξιμες για την χρηματοδότησή τους 
στο πλαίσιο του Μέτρου είναι:

Α. Προκειμένου για την ενίσχυση επενδυτικών σχεδίων τα οποία 
αφορούν στην ίδρυση, επέκταση και βελτίωση στο τομέα της 
τουριστικής υποδομής, στο τουέα των εναλλακτικών μορφών 
τουρισμού και στο ανροτουρισμό.:

Δαπάνες για τη δημιουργία νέων κτιριακών εγκαταστάσεων με τον 
απαραίτητο ηλεκτρομηχανολογικό, ξενοδοχειακό και λοιπό εξοπλισμό, καθώς 
και τη διαμόρφωση του περιβάλλοντα χώρου αυτών, στα πλαίσια τουριστικών 
καταλυμάτων, παραδοσιακών ξενώνων κ.λ.π, σύμφωνα με τους όρους και τις 
προϋποθέσεις που περιγράφονται στη σχετική ΚΥΑ 471/ 2002
«Προσδιορισμός των λειτουργικών μορφών και τάξεων τουριστικών 
καταλυμάτων και λοιπών τουριστικών εγκαταστάσεων που εντάσσονται στα 
Ε.Π αρμοδιότητας του Υπ. Γεωργίας και των ΠΕΠ κατά τη Γ Προγραμματική 
Περίοδο ως εγκαταστάσεις ανάπτυξης Αγροτουρισμού», η οποία παρατίθεται 
στο Παράρτημα του παρόντος τεύχους.
Δαπάνες για τη επέκταση και βελτίωση υφιστάμενων κτιριακών υποδομών, 

του περιβάλλοντα χώρου, των ηλεκτρομηχανολογικών εγκαταστάσεων και του 
ξενοδοχειακού και λοιπού εξοπλισμού σε υφιστάμενα τουριστικά και 
αγροτουριστικά καταλύματα, παραδοσιακούς ξενώνες κ.λ.π, σύμφωνα με 
τους όρους και τις προϋποθέσεις που περιγράφονται στη σχετική ΚΥΑ 
471/2002. "

Δαπάνες για τη δημιουργία νέων χώρων εστίασης και αναψυχής με την 
αντίστοιχη αγορά εξοπλισμού, καθώς και δαπάνες για την αναβάθμιση, 
επέκταση υφισταμένων υποδομών και του αντίστοιχου εξοπλισμού χώρων 
εστίασης και αναψυχής.
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Δαπάνες για την ίδρυση, επέκταση και αναβάθμιση λοιπών τουριστικών 
εγκαταστάσεων όπως κατασκηνώσεις, κάμπινγκ , υδροθεραπευτήρια, χώροι 
πολυδραστηριοτήτων κ.λ.π και αγορά του σχετικού αυτών.

Στα πλαίσια των ανωτέρω επενδύσεων περιλαμβάνονται δαπάνες για τη 
βελτίωση της προσπελασιμότητας -  σύνδεσης αυτών με το υφιστάμενο οδικό 
δίκτυο, με μικρές παρεμβάσεις αναβάθμισης του δικτύου πρόσβασης 
(πλακόστρωση μονοπατιών, μικρά τεχνικά έργα, τσιμεντοστρώσεις σε 
δύσβατα τμήματα κ.ο.κ) . Η δαπάνη βελτίωσης της προσπελασιμότητας δεν 
θα μπορεί να υπερβαίνει το 10% του συνολικού κόστους της επένδυσης. 
Δαπάνες για μελέτες -  υπηρεσίες υποστήριξης, όπως η σύνταξη σχετικής 

οικονομοτεχνικής μελέτης, η μελέτη έκδοσης οικοδομικής άδειας, δαπάνες 
επιβλέψεων επιμετρήσεων κλπ. Οι ανωτέρω δαπάνες δεν μπορούν να 
υπερβαίνουν το 12% του συνολικού επιλέξιμου κόστους της επένδυσης 
Δαπάνες για τη δημιουργία νέων ή εκσυγχρονισμό εγκαταστάσεων και 

αγοράς εξοπλισμού για εναλλακτικές μορφές και ειδικές μορφές τουρισμού -  
άθλησης και ψυχαγωγίας όπως ορεινή ποδηλασία, rafting , ιππασία κλπ. 
Δαπάνες αγοράς επαγγελματικών οχημάτων παντός εδάφους ειδικών 

προδιαγραφών τα οποία θα διαθέτουν κατ’ ελάχιστον επτά θέσεις επιβατών 
για μεταφορά επισκεπτών, μόνο σε περιπτώσεις όπου τεκμηριώνεται πλήρως 
η αναγκαιότητα του εξοπλισμού αυτού (δυσκολία προσπελασιμότητας σε 
αγροτουριστικό κατάλυμα, οργανωμένες περιηγήσεις σε δύσβατες περιοχές 
κ.ο.κ.). Οι όροι και προϋποθέσεις για την αγορά οχημάτων παρουσιάζονται 
στο φάκελο υποψηφιότητας της δράσης.

Β. Προκειμένου νια την ενίσχυση ιδιωτικών επενδύσεων για την ίδρυση 
-  εκσυγχρονισμό και επέκταση πολύ μικρών επιχειρήσεων που 
δραστηριοποιούνται σε τομείς εκτός της πρώτης μεταποίησηζ και 
εμπορίας γεωργικών προϊόντων.

Δαπάνες για μελέτη και κατασκευή κτιριακών εγκαταστάσεων καθώς και τη 
βελτίωση η επέκταση υφισταμένων
Δαπάνες διαμόρφωσης του περιβάλλοντος χώρου προκειμένου να 

ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις λειτουργίας της συγκεκριμένης βιοτεχνικής 
δραστηριότητας.
Δαπάνες για αγορά μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού 
Δαπάνες για υπηρεσίες υποστήριξης όπως η σύνταξη οικονομοτεχνικής 

μελέτης, η έκδοση των απαραίτητων αδειών, όπως οικοδομική άδεια, καθώς και οι 
προβλεπόμενες δαπάνες αμοιβής επιβλέποντος μηχανικού, ανάλογα με το είδος 
της επένδυσης. Οι ανωτέρω δαπάνες δεν μπορούν να υπερβαίνουν το 12% 
του συνολικού επιλέξιμου κόστους της επένδυσης
Δαπάνες αγοράς ειδικών επαγγελματικών μέσων μεταφοράς προϊόντων και 

πρώτων υλών εντός της επιχείρησης (π.χ. ανυψωτικά μηχανήματα κ.ο.κ.), στην 
περίπτωση που η χρήση τους είναι πλήρως αιτιολογημένη από το είδος της 
επένδυσης.

Για τις παραπάνω κατηγορίες πράξεων 1 και 2 εν δυνάμει δικαιούχοι είναι 
μόνο φυσικά και νομικά πρόσωπα
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Γ. Προκειμένου για την ενίσχυση me προβολής των συγκριτικών 
πλεονεκτημάτων των περιογών με στόγο αφενός την ενημέρωση και 
προσέλκυση επενδυτών σε αυτές, αφετέρου δε την προβολή των 
Φυσικών και πολιτιστικών πόρων τους στο ευρύτερο κοινό :

Δαπάνες σχεδιασμού και εκτύπωσης πληροφοριακών και διαφημιστικών 
εντύπων , λευκωμάτων (π.χ. αμοιβές εξειδικευμένων γραφείων για την παραγωγή 
των εντύπων), καθώς και σχετικού ηλεκτρονικού υλικού (CDs κ.λ.π.)
Δαπάνες διαφημιστικών καταχωρήσεων σε έντυπα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης, 

στην Ελλάδα και το εξωτερικό.
Δαπάνες σχεδιασμού και εκτύπωσης επενδυτικών οδηγών
Δαπάνες σχεδιασμού και κατασκευής διαφημιστικών αφισών, προθηκών και 

ηλεκτρονικής διαφήμισης, με εξαίρεση τα ραδιοφωνικά και τηλεοπτικά μέσα. 
Κόστος σχεδιασμού ιστοσελίδας και δικτυακού τόπου (web site) και 
προώθησή του σε ελληνικές και ξένες μηχανές αναζήτησης.

Η ανωτέρω κατηγορία δράσεων είναι επιλέξιμη μόνο για τη συνολική 
προώθηση της εικόνας των περιοχών παρέμβασης και μόνο από 
συλλογικούς φορείς και Ο.ΤΑ. Κατ εξαίρεση για την ανωτέρω κατηγορία 
δράσεων το ποσοστό ενίσχυσης ανέρχεται σε 70% του συνολικού κόστους το 
οποίο δεν μπορεί να υπερβαίνει τα 100.000 Ευρώ ανά τριετία.

Διευκρινίζεται ότι:

Ο Φ.Π.Α. δεν περιλαμβάνεται σε καμία κατηγορία δαπανών, καθώς δεν 
θεωρείται επιλέξιμη δαπάνη και επιβαρύνει εξ ολοκλήρου τον τελικό 
αποδέκτη, εκτός των περιπτώσεων που ο φορέας υλοποίησης δεν εμπίπτει 
στο καθεστώς ΦΠΑ.
Δεν θεωρείται επιλέξιμη, καμία άλλη δαπάνη πέραν των παραπάνω 

αναφερομένων. Ως ημερομηνία έναρξης των εργασιών θεωρείται η 
ημερομηνία της θετικής γνωμοδότησης της επένδυσης από τη Γνωμοδοτική 
Επιτροπή Έγκρισης των Επενδυτικών Σχεδίων. Δαπάνες εργασιών που 
πραγματοποιήθηκαν νωρίτερα της ημερομηνίας αυτής δεν θεωρούνται 
επιλέξιμες και δεν υπολογίζονται για ενίσχυση.
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4.5 ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΩΝ ΣΧΕΔΙΩΝ ΜΕ ΣΤΟΧΟ ΤΗΝ
ΤΟΠΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ

4.5.1 ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 
ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 2000-2006

Μετά την σύντομη περιγραφή του Π.Ε.Π παραπάνω εδώ δίνονται κάποιες 
επενδυτικές ενισχύσεις επενδυτών του Ο.Π.Α.Α.Χ. στο Νόμο Ηλείας . Τα 
μέτρα στα οποία έχουν γίνει επενδύσεις στο Π.Ε.Π είναι στο 6.2.1 ,6.2.2 και 
στο 6.2.3 . Παρακάτω αναλύονται συνοπτικά τα έργα που επιδιώκουν οι 
επενδύτες να γίνουν προς όφελος του Νόμου Ηλείας στα αντίστοιχα μέτρα .

4.5.2 ΜΕΤΡΟ 6.2.1.

Ανάπτυξη ορεινών και ημιορεινών περιοχών , βελτίωση του 
οικιστικού ιστού σε οικισμούς της υπαίθρου .

Ανάπλαση οικισμών και προστασία και ανάδειξη αξιόλογων 
αρχιτεκτονικών στοιχείων της αγροτικής υπαίθρου .

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΚΟΠΙΜΟΤΗΤΑΣ

Το σχέδιο του επενδυτή συμβάλει σημαντικά στην οικιστική αναβάθμιση της 
περιοχής αλλά και στην διατήρηση και προστασία παραδοσιακών 
αρχιτεκτονικών στοιχείων .

Συγκεκριμένα θα βοηθήσει στην πολιτιστική και τουριστική ανάπτυξη της 
περιοχής μέσω της αύξησης της επισκεψιμότητας αφού θα βοηθήσει στην 
οικιστική αναβάθμιση του δημοτικού διαμερίσματος αλλά και στην καλύτερη 
εικόνα που θα αποκομίσει ο επισκέπτης που θα βρεθεί στην περιοχή μιας και 
με την αποκατάσταση θα αναδειχθούν τα αρχιτεκτονικά στοιχεία του κτιρίου 
που αποτελούν αρχιτεκτονική κληρονομιά για την περιοχή . Επίσης θα 
αποτελέσει δελεαστικό στοιχείο για στάση και ανάπαυση για τους 
διερχόμενους οδηγούς και τουρίστες της περιοχής , μιας και η καλύτερη και 
προσεγμένη εικόνα του Δ. Διαμερίσματος είναι η πρώτη εντύπωση που ελκύει 
ή αποτρέπει τον επισκέπτη σε μια περιοχή .

Η αύξηση της επισκεψιμότητας θα επιφέρει θετικά αποτελέσματα στην 
οικονομική και επιχειρηματική ανάπτυξη της περιοχής με άμεσο αποτέλεσμα 
την βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων της .
Τέλος η οικιστική αναβάθμιση του δημοτικού διαμερίσματος , σε συνδυασμό 

με την τουριστική ανάπτυξη του είναι ένα σημαντικό βήμα για την αειφόρο 
ανάπτυξη της περιοχής .
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ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Το παρόν επενδυτικό σχέδιο θα συμβάλει στην διατήρηση και ανάδειξη της 
αρχιτεκτονικής κληρονομιάς του Δ. Διαμερίσματος Ανδρίτσαινας και θα 
αποτελέσει έναν ακόμα πόλο έλξης για τον τουρισμό της περιοχής αφού το 
κτίριο βρίσκεται σε παράλληλο του κεντρικού δρόμου του Δ. διαμερίσματος .

Με βάση τα παραπάνω θα συμβάλει έμμεσα στην αύξηση της 
επισκεψιμότητας στην περιοχή και στην τόνωση της οικονομικής και 
επιχειρηματικής δραστηριότητας .

6Πήγες κεφαλαίου : Από τον οδηγό του Περιφερειακού Επιχειρησιακού Προγράμματος .
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4.6 ΜΕΤΡΟ 6.2.2.

6.2.2.(Α). Ενίσχυση τουριστικών δραστηριοτήτων

4.6.2 ΣΥΝΔΕΣΗ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΜΕ ΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Αναφέρατε στοιχεία του Επενδυτικού Σχεδίου που σχετίζονται με :
• τη χρήση τοπικών πρώτων υλών και προϊόντων ,
• την αξιοποίηση τουριστικών πόρων της περιοχής ,
• την ενίσχυση της τοπικής επιχειρηματικότητας ,
• την ενίσχυση της τοπικής απασχόλησης κ.λ.π.

Ως σήμερα η επιχείρηση με τη λειτουργία της ως καφενείο δεν 
χρησιμοποιούσε πρώτες ύλες από την περιοχή . Με την επέκτασή της και σε 
ψησταριά θα προμηθεύεται πρώτες ύλες ( κρέατα κυρίως ) από κτηνοτρόφους 
της περιοχής και θα τονώσει την τοπική αγορά .

Επίσης Έμεσα θα αυξήσει την επισκεψιμότητα της περιοχής αφού 
περισσότεροι επισκέπτες θα σταματούν για φαγητό στο Δ.Δ. Γραίκα .

4.6.1 Στήριξη της επιχειρηματικότητας σε ορεινές και
ημιορεινές περιοχές

4.6.3 ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΜΟΝΙΜΩΝ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΩΝ

Αναφέρατε τυχόν συνεργασίες με άλλες επιχειρήσεις της περιοχής σας που θα 
αναπτυχθούν στο πλαίσιο υλοποίησης της επένδυσης ( προμηθευτές , δίκτυα 
επιχειρήσεων κ.λ.π.).

Η επιχείρηση θα αναπτύξει μόνιμες συνεργασίες με κτηνοτρόφους της 
περιοχής για την προμήθεια πρώτων υλών .
Όπως επίσης μετά την ολοκλήρωση του επενδυτικού σχεδίου η επιχείρηση 

προτίθεται να ενταχθεί στο δίκτυο επιχειρήσεων «Τοπικό Σύμφωνο Ποιότητας 
για τον Τουρισμό» που θα δημιουργήθηκε από το πρόγραμμα Ε.Π.Κ.Π. 
LEADER + .

4.6.4 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΚΟΠΙΜΟΤΗΤΑΣ

Η επιχείρηση είναι οικογενειακής μορφής και σε αυτήν απασχολούνται τα 
μέλη της οικογένειας του κ. Κουτσογιάννη . Ο εκσυγχρονισμός και η επέκταση 
της δραστηριότητας θα αυξήσει τα κέρδη της επιχείρησης με αποτέλεσμα να 
μπορεί να απασχολεί περισσότερα μέλη της οικογένειας του . Ο 
εκσυγχρονισμός και η επέκταση μιας οικογενειακής επιχείρησης στην ορεινή 
και μειονεκτική περιοχή του Δ. Διαμερίσματος Γραίκα θα μπορέσει να 
βοηθήσει στη συγκράτηση του τοπικού πληθυσμού μέσα από την 
απασχόληση σε αυτή των μελών της οικογένειάς του επενδυτή ( των παιδιών 
του ).
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Το κύριο στοιχείο που βοηθά στην μετανάστευση των νέων από τις ορεινές 
και μειονεκτικές περιοχές είναι η αυξημένη ανεργία και η έλλειψη 
απασχόλησης . Ο εκσυγχρονισμός της επιχείρησης θα βοηθήσει στην αύξηση 
της απασχόλησης των μελών της οικογένειάς του επενδυτή .

4.6.5 ΠΡΟΣΦΕΡΟΜΕΝΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

Περιγράψτε συνοπτικά τις προσφερόμενες υπηρεσίες που θα παρέχονται 
από την επένδυση /επιχείρηση . Σε περίπτωση βελτίωση /εκσυγχρονισμού 
υφιστάμενης επιχείρησης αποτυπώστε την διαφορά πριν και μετά την 
επένδυση.

Το καφενείο ψησταριά θα προσφέρει τα εξής :
1. Καφές ελληνικός
2. Καφές Φραπέ
3. Ποικιλίες για ποτό
4. Τοπικό τσίπουρο
5. Τοπικό κρασί
6. Ούζο

Με την επέκταση των δραστηριοτήτων θα προσφέρει και
7. Τοπικές παραδοσιακές συνταγές φαγητών ( π.χ. καγιανά )
8. Φαγητά της ώρας ( με ντόπιες πρώτες ύλες )
9. Σαλάτες

4.6.6 ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Τα αποτελέσματα του εκσυγχρονισμού και της επέκτασης θα είναι :
• Αξιοποίηση πρώτων υλών αφού για την παρασκευή φαγητού ( της ώρας ) 

θα προμηθεύεται ντόπια κτηνοτροφικά προϊόντα και κηπευτικά αλλά και 
ξυλάνθρακες για την λειτουργία της ψησταριάς

• Αύξηση του κύκλου εργασιών της επιχείρησης αφού θα προστεθούν νέα 
προϊόντα και υπηρεσίες

• Αύξηση του τοπικού εισοδήματος μέσα από τη χρήση τοπικών πρώτων 
υλών
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4.7 ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ

4.7.1 ΝΕΟ ΙΣΟΓΕΙΟ ΑΝΑΨΥΚΤΗΡΙΟ -ΧΩΡΟΣ ΕΣΤΙΑΣΗΣ ΚΑΙ ΕΚΘΕΤΗΡΙΟ 
ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΜΕ ΥΠΟΓΕΙΟ

6.2.2.Α

4.7.2 ΣΥΝΔΕΣΗ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΜΕ ΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Αναφέρατε στοιχεία του Επενδυτικού Σχεδίου που σχετίζονται με :
• τη χρήση τοπικών πρώτων υλών και προϊόντων ,
• την αξιοποίηση τουριστικών πόρων της περιοχής ,
• την ενίσχυση της τοπικής επιχειρηματικότητας ,
• την ενίσχυση της τοπικής απασχόληση κ.λ.π.
• Αύξηση της επισκεψιμότητας , η οποία θα συμβάλλει στην αξιοποίηση των 

τουριστικών πόρων της ευρύτερης περιοχής δεδομένου της γειτνίασης του 
χωριού με παγκόσμιας σημασίας αρχαιολογικούς χώρους ( Αρχαία 
Ολυμπία ), καθώς και με αναγνωρισμένα μνημεία ιστορικής και 
πολιτιστικής κληρονομιάς.

• Προώθηση του ορεινού τουρισμού προσφέροντας χάρτες 
προσανατολισμού με διαδρομές ιδιαίτερου φυσικού κάλλους και 
ενδιαφέροντος .

• Ενίσχυση της επιχειρηματικότητας εφόσον δεν υπάρχει παρόμοια 
επιχειρηματική δραστηριότητα στην περιοχή .

• Προώθηση και προβολή των τοπικών προϊόντων μέσω του εκθετηρίου 
που θα λειτουργεί εντός του αναψυκτηρίου -χώρου εστίασης και θα 
προσφέρει τοπικά , αγροτικά και κτηνοτροφικά προϊόντα όπως τυρί , 
παστό , μυζήθρες , μέλι , καρύδια , οπωροκηπευτικά κ.λ.π.

Ενίσχυση της τοπικής παραγωγής που θα συμβάλλει στην ανακοπή της
μείωσης του πληθυσμού και κυρίως στη συγκράτηση των νέων τονώνοντας
παράλληλα και την τοπική απασχόληση .

4.7.3 ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΜΟΝΙΜΩΝ ΣΥΝΕΡΓΑΤΩΝ

Ως μόνιμες συνεργασίες μπορούν να θεωρηθούν οι εξής :
• Συνεργασίες με τους τοπικούς φορείς για διοργανώσεις διαφόρων 

εκδηλώσεων ( πανηγύρια κ.α.)
• Συνεργασία με τους ντόπιους παραγωγούς γεωργικών και κτηνοτροφικών 

προϊόντων
Συνεργασία με προμηθευτές πρώτων υλών , της ευρύτερης περιοχής , 

απαραίτητων για την λειτουργία της επιχείρησης.
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4.7.4 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΚΟΠΙΜΟΤΗΤΑΣ

Η αναγκαιότητα υλοποίησης του συγκεκριμένου επενδυτικού έργου καθώς 
και η οικονομική βιωσιμότητα αυτού συνίσταται κυρίως στην καθιέρωση της 
περιοχής ως κόμβο διερχομένων τουριστικών , επισκεπτών και αποδήμων^

Εκτιμάται ότι οι διερχόμενοι κατά τη διάρκεια του έτους είναι περίπου 6 
χιλιάδες δηλαδή , κατά μέσο όρο περίπου 17 άτομα την ημέρα , που 
θεωρείται μία συντηρητική εκτίμηση διότι αφενός κατά 4 μήνες του έτους ( 3 
μήνες το θέρος και 1 μήνας τα Χριστούγεννα και Πάσχα ) υπάρχει έντονη 
τουριστική κίνηση , αλλά και αφετέρου λόγω της γειτνίασης με τον Ναό του 
Επικούρειου Απόλλωνα , εύλογα μπορεί να τεκμηριωθεί μία τουριστική κίνηση 
καθ’ όλη την διάρκεια αυτού .

Πέραν τούτου πρέπει να συνυπολογίσουμε την ήπια τουριστική ανάπτυξη 
από τους αποδήμους της περιοχής , οι οποίοι επισκευάζουν ή κατασκευάζουν 
νέες κατοικίες για παραθεριστικούς λόγους .

Επιπλέον σημειώνεται ότι το επόμενο έτος και ενόψει των Ολυμπιακών 
Αγώνων 2004 αναμένεται μεγάλη αύξηση των επισκεπτών στην Ολυμπία και 
στο Ναό του Επικούρειου Απόλλωνα με αποτέλεσμα να υπάρξει αντίστοιχα 
μεγάλη αύξηση των τουριστών που θα επισκεφθούν την περιοχή .
Όλη η ανωτέρω ανάπτυξη θα βοηθήσει κατά πολύ την τοπική παραγωγή 

δίνοντας κίνητρο στους κατοίκους και κυρίως στους νέους να παραμείνουν 
στην περιοχή τονώνοντας παράλληλα και την τοπική απασχόληση .

4.7.5 ΠΡΟΣΦΕΡΟΜΕΝΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

Το νέο ισόγειο αναψυκτήριο χώρος εστίασης και εκθετήριο αγροτικών 
προϊόντων θα λειτουργήσει ως χώρος εξυπηρέτησης και συνεστίασης για 
τους ντόπιους κατοίκους αλλά και για τους επισκέπτες -τουρίστες του χωριού 
και της ευρύτερης περιοχής . Επίσης θα χρησιμεύσει και ως χώρος 
προώθησης και προβολής των τοπικών -αγροτικών προϊόντων . Τέλος θα 
παρέχει πληροφορίες για δραστηριότητες ορεινού τουρισμού καθώς και για 
δραστηριότητες πολιτιστικού , θρησκευτικού και περιβαλλοντικού 
περιεχομένου .
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4.7.6 ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Η υλοποίηση της εν λόγω επένδυσης αναμένεται να δώσει πνοή στον τόπο 
ενισχύοντας την εξυπηρέτηση των ντόπιων κατοίκων καθώς και μεγάλο 
αριθμό διερχομένων δίνοντας τους την ευκαιρία να απολαύσουν τη 
γραφικότητα και το υπέροχο φυσικό τοπίο της περιοχής .
Ταυτόχρονα θα λειτουργήσει και ως τόπος συγκέντρωσης και αναψυχής των 
κατοίκων του χωριού , οι οποίοι δεν θα είναι αναγκασμένοι να καταφεύγουν 
στις γύρω περιοχές .

Επίσης θα συμβάλλει στην τουριστική αξιοποίηση όχι μόνο του χωριού αλλά 
και της ευρύτερης περιοχής που παρουσιάζει μεγάλο τουριστικό ενδιαφέρον 
δεδομένου ότι βρίσκεται στον Τουριστικό Άξονα Φιγαλείας -Επικούρειος 
Απόλλωνας -Ανδρίτσαινας και ότι γειτνιάζει με πληθώρα μνημείων Ιστορικής 
και Πολιτιστικής Κληρονομιάς .
Τέλος θα οδηγήσει σε τόνωση της τοπικής παραγωγής που σε συνάρτηση 

με την αύξηση της αναμενόμενης επισκεψιμότητας θα οδηγήσει στην 
συγκράτηση του πληθυσμού και κυρίως των νέων , ενισχύοντας ταυτόχρονα 
και την τοπική απασχόληση .

4.7.7 ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΕΣ ΘΕΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ

Το εν λόγω επενδυτικό έργο αναμένεται να καλύψει 2 εποχιακές θέσεις 
εργασίας για 6 μήνες το χρόνο , όπου ανάγοντάς το σε ανθρωποέτη 
προκύπτει μία νέα θέση εργασίας .

Τέλος το κόστος προσωπικού προκύπτει λαμβάνοντας το κατώτατο όριο 
που καθορίζεται από την Εθνική Συλλογική Σύμβαση Εργασίας για το έτος 
2003 προκειμένου για εποχιακές θέσεις .

4.7.8 ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΣΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

Το έργο πρόκειται να αναβαθμίσει αισθητικά το περιβάλλον διότι 
χαρακτηρίζεται από αρχιτεκτονικά στοιχεία που σέβονται την παράδοση της 
περιοχής . Αποτελεί δε σε τεχνικό επίπεδο , μικρή παρέμβαση .Οι όποιες 
επιπτώσεις υπάρξουν στο στάδιο κατασκευής π.χ. μεταφορά υλικών , 
εκσκαφές κ.λ.π. δεν συνιστούν σοβαρές επιπτώσεις
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4.8 ΜΕΤΡΟ 6.2.2.

4.8.1 Στήριξη της επιχειρηματικότητας σε ορεινές και
ημιορεινές περιοχές

6.2.2.(Α ) .  Ενίσχυση τουριστικών δραστηριοτήτων

Θα δημιουργηθεί ξενοδοχειακή επιχείρηση παροχής υπηρεσιών στον τομέα 
τουρισμού με αντικείμενο δραστηριότητας την εστίαση αλλά και διαμονή των 
τουριστών . Η κοινότητα Ανδρίτσαινας και ειδικότερα η περιοχή όπου θα 
εγκατασταθεί η επιχείρηση , βρίσκεται σε πλεονεκτική θέση από πλευράς 
φυσικού κάλλους της περιοχής κι ως εκ τούτου από πλευράς τουριστικής 
εκμετάλλευσης .Πρωταρχικός στόχος λοιπόν αποτελεί η ορθολογική 
εκμετάλλευση των τουριστικών πόρων της περιοχής οι οποίοι συνιστούν 
σοβαρό παράγοντα τουριστικής ανάπτυξης της περιοχής . Με την λειτουργία 
της η επιχείρηση θα βοηθήσει ουσιαστικά στην ανάπτυξη της περιοχής , όχι 
μόνον οικονομικά αλλά και κοινωνικά . Κατ’ αρχήν ο φορέας της επένδυσης , 
κατ’ επάγγελμα εκμεταλλευτής ΤΑΞΙ στην Αθήνα , θα έχει την ευκαιρία 
αξιοποίησης υφιστάμενων συνεργασιών με τουριστικά πρακτορεία , 
προκειμένου να οργανώσει διάφορες δραστηριότητες στα πλαίσια ανάπτυξης 
αθλοτουρισμού . Έμεσα η λειτουργία μιας τέτοιας επιχείρησης , αυξάνει την 
ζήτηση για γεωργικά προϊόντα της περιοχής , διοχετεύει στην αγορά κεφάλαια 
από ξένες αγορές , συμβάλλει στην μείωση της ανεργίας , εισάγει 
τεχνογνωσία κ.λ.π. Η λειτουργία μίας υγιούς αγροτοτουριστικής επιχείρησης 
στην περιοχή , θα προκαλέσει το ενδιαφέρον και άλλων κατοίκων στην 
περιοχή να ασχοληθούν με τον αγροτοτουρισμό , έτσι θα βελτιώσουν το 
οικονομικό και κατ’ επέκταση το βιοτικό τους επίπεδο παραμένοντας στην 
περιοχή οι νέοι άνθρωποι και συμβάλλοντας ουσιαστικά στην επίλυση του 
διαφαινόμενου δημογραφικού προβλήματος της περιοχής . Η είσοδος 
τεχνογνωσίας που θα προκαλέσει η λειτουργία της επιχείρησης θα επιφέρει 
ουσιαστικά ευεργετικά αποτελέσματα.

Το τοπικό πρόβλημα της ανεργίας θα δεχθεί μερική υποβοήθηση από την 
λειτουργία μια τέτοιας επιχείρησης εφόσον άμεσα θα απασχολούνται τρία 
άτομα και εποχιακά άλλα τέσσερα άτομα . Συνολικά πέρα από τον 
αυτοαπασχολούμενο η επιχείρηση με την λειτουργία της θα δημιουργήσει δύο 
απασχολούμενες ανθρωπομονάδες σε ετήσια βάση . Η συγκράτηση στην 
περιοχή του εργατικού δυναμικού θα πραγματοποιηθεί δια μέσου λειτουργίας 
και άλλων αγροτοτουριστικών μονάδων από ιδιώτες , οι οποίοι ουσιαστικά εκ 
ιδίων πόρων συνεισφέρουν στην επίλυση του δημογραφικού προβλήματος 
στην περιφέρεια . Η ύπαρξη θέσεων εργασίας σε εξωγεωργικά επαγγέλματα 
για τους νέους της περιοχής και μάλιστα στον τουριστικό τομέα , συνδυαστικά 
με την αφομοίωση εννοιών μάνατζμεντ επιχείρησης , διαφήμισης και 
προβολής , διαχείρισης ανθρώπινου δυναμικού κ.λ.π. , θα έχουν σαν 
αποτέλεσμα την δημιουργία τουριστικής υποδομής για παροχή υπηρεσιών 
υψηλού επιπέδου καθ’ όλη την διάρκεια του έτους , εφόσον η επισκεψιμότητα 
στην περιοχή θα βελτιωθεί.
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4.9 ΜΕΤΡΟ 6.2.2
Στήριξη της επιχειρηματικότητας σε ορεινές και ημιορεινές

περιοχές

6.2.2(Γ).Προβολή συγκριτικών πλεονεκτημάτων των 
περιοχών παρέμβασης

ΤΙΤΛΟΣ

4.9.1 ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΡΟΒΟΛΗΣ ΦΥΣΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ 
ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ ΜΝΗΜΕΙΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΟΡΕΙΝΟΥ ΟΓΚΟΥ 

ΑΝΔΡΙΤΣΑΙΝΑΣ -  ΦΙΓΑΛΕΙΑΣ -  ΑΛΙΦΕΙΡΑΣ -ΖΑΧΑΡΩΣ -  ΣΚΙΛΛΟΥΝΤΟΣ

Ο κύριος στόχος όλων τω ενεργειών και δράσεων προβολής -  προώθησης 
είναι η ενίσχυση της εξωστρέφειας και η προβολή της περιοχής εφαρμογής 
του προγράμματος , έτσι ώστε να βελτιωθεί η ανταγωνιστικότητα και η 
βιωσιμότητά τους.

Η εξειδίκευση των παραπάνω στόχων σε συγκεκριμένες και υλοποιήσιμες 
ενέργειες και δράσεις , πρέπει να αντιμετωπιστεί ως οργανωμένη 
δραστηριότητα επικοινωνίας , με σκοπό την «άμεση ή έμμεση , συνειδητή και 
κατευθυνόμενη μεταβίβαση μηνυμάτων», που θα έχουν αμφίπλευρο 
χαρακτήρα . Δηλαδή θα μεταβιβάζονται μηνύματα για τον κατατοπισμό ή τον 
επηρεασμό της συμπεριφοράς οργανωμένων ομάδων πληθυσμού , αλλά και 
θα χρησιμοποιούνται τα κατάλληλα μέσα , ώστε να είναι δυνατή και εύκολη η 
πρόσβαση συγκεκριμένων ομάδων πληθυσμού σε πληροφορίες που 
αφορούν την περιοχή .

Βασικές αρχές επικοινωνίας τις οποίες λάβαμε υπ’ όψη μας για την 
εξειδίκευση των παραπάνω στόχων σε συγκεκριμένες ενέργειες είναι :

• Η γλώσσα θα πρέπει να είναι κατανοητή για τον δέκτη
• Οι πληροφορίες πρέπει να είναι αξιοπαρατήρητες από τον δέκτη
• Η διαδικασία επικοινωνίας να είναι ικανή να δημιουργήσει στην συνέχεια 

και άλλες διαδικασίες επικοινωνίας
• Να μην υπάρχουν στοιχεία ώστε να απορρίψει ο δέκτης το μήνυμα
• Κάθε μεταβίβαση μηνυμάτων , συναισθημάτων και τάσεων παράγει μια 

θετική ή αρνητική επίδραση
• Τα μέσα επικοινωνίας θα πρέπει να είναι τεχνικώς κατάλληλα για να 

χρησιμοποιηθούν
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Τα στρατηγικά βήματα που ακολουθήθηκαν για την σύνταξη του 
προγράμματος προβολής και προώθησης των στοιχείων της περιοχής για την 
ενίσχυση της εξωστρέφειάς της είναι :

• Ο προσδιορισμός του κοινού -αποδέκτη μηνυμάτων
• Ο προσδιορισμός του επιμέρους στόχου των ενεργειών προβολής
• Η ορθή διαμόρφωση του μηνύματος
• Η επιλογή των επικοινωνιακών μέσων και τεχνικών
• Ο καθορισμός των αποτελεσμάτων
• Ο καθορισμός του συνολικού και επιμέρους προϋπολογισμού

4.9.2 ΠΡΟΣΦΕΡΟΜΕΝΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

Περιγράψτε συνοπτικά τις προσφερόμενες υπηρεσίες από την 
υλοποίηση του έργου .

Με την οργανωμένη τουριστική προβολή της Ορεινής Επαρχίας Ολυμπίας 
θα γίνει καταγραφή , ανάδειξη και προβολή των λαογραφικών , ιστορικών , 
πολιτιστικών και παραδοσιακών στοιχείων της ορεινής περιοχής και θα δώσει 
στην περιοχή την δυνατότητα εναλλακτικής ανάπτυξης , εκτός της γεωργίας 
και κτηνοτροφίας .
Οι υπηρεσίες προβολής θα έχουν ως αποδέκτες -  ωφελούμενους , τους 

ιδιώτες που δραστηριοποιούνται στον τουριστικό τομέα , τους επισκέπτες της 
περιοχής και γενικότερα τους κατοίκους της περιοχής .

4.9.3 ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Σύντομη αναφορά στα επιδιωκόμενα αποτελέσματα από την υλοποίηση του
έργου

1. Η εξωστρέφεια της περιοχής και η χάραξη της προοπτικής τουριστικής 
ανάπτυξης .

2. Η καταγραφή -  ανάδειξη και αξιοποίηση των πολιτιστικών και φυσικών 
πόρων της περιοχής .

3. Η υποστήριξη έργων υποδομής για την βελτίωση του τουριστικού 
προϊόντος της περιοχής .

4. Η υποστήριξη τουριστικών επενδύσεων που γίνονται στην περιοχή .
5. Η αύξηση της επισκεψιμότητας της περιοχής και η δημιουργία τουριστικού 

ρεύματος.

51



4.9.4 ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ

Αναφερόμενα στοιχεία ττου υποδηλώνουν τη συμπληρωματικότητα του 
προτεινόμενου έργου με άλλες που υλοποιήθηκαν ή υλοποιούνται στο 
πλαίσιο του ίδιου ή άλλων προγραμμάτων υπάρχουν :

• Η δράση είναι συμπληρωματική των δράσεων του ολοκληρωμένου 
προγράμματος Ανδρίτσαινας -Φιγαλείας .

• Των δράσεων της Κοινοτικής πρωτοβουλίας Leader.
• Των δράσεων του ΕΠΑΝ για τον τουριάμό .
• Των έργων υποδομής από το Πρόγραμμα ΕΠΤΑ το β' και Π ΚΠΣ. 

Ειδικότερα των δράσεων που υλοποιήθηκαν ή θα υλοποιηθούν στα 
πλαίσια των πιο πάνω προγραμμάτων που έχουν σχέση με τις 
αναπλάσεις , ανάδειξη μνημείων φυσικού περιβάλλοντος και τουριστικές 
δραστηριότητες των κατοίκων της περιοχής.

4.9.5 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Οι δράσεις προβολής θα έχουν έμμεσες πολλαπλασιαστικές επιπτώσεις 
στην απασχόληση .
Θα ενισχύουν την απασχόληση στον Τουριστικό Τομέα .

Επίσης θα στηρίξουν κατά την υλοποίησή τους την απασχόληση 
επιστημονικού προσωπικού -καλλιτεχνών -  εταιριών γραφικών τεχνών κ.λ.π.

7Πήγες κεφαλαίου : Από τα Επενδυτικά Σχέδια που έχουν υποβληθεί από τους επενδυτές και με την βοήθεια του 
Γεωπόνου και της Πολιτικού Μηχανικού της εταιρείας .
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 °

5.1 Η ΗΛΕΙΑΚΗ Α.Ε εκτός των Περιφερειακών Επιχειρησιακών 
Προγραμμάτων Δυτικής Ελλάδος 2000 -  2006 που διαχειρίζεται έχει ακόμα 
στην διαχείριση της τα Επιχειρησιακά Προγράμματα του Υπουργείου 
Γεωργίας που αφορούν Ολοκληρωμένα Προγράμματα Ανάπτυξης του 
Αγροτικού Χώρου 2000 -2006.
Από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα του Υπουργείου Γεωργίας που δομείται 

από οχτώ άξονες προτεραιότητας η ΗΛΕΙΑΚΗ Α.Ε διαχειρίζεται τον άξονα 
επτά .

Ο άξονας 7 είναι Προγράμματα Ανάπτυξης Αγροτικού Χώρου που διαιρείται 
σε 14 υποάξονες οπού όμως δεν έχουν γίνει σε όλους τους υποάξονες 
επενδυτικές κινήσεις .

Παρακάτω δίδεται μια περιγραφή του Ε.Π του Υπουργείο Γεωργίας και του 
άξονα 7 και μερικών επενδυτικών σχεδίων που έχουν γίνει και γίνονται και 
επιφέρουν ένα είδος τοπικής ανάπτυξης που επιδιώκεται και από την πλευρά 
της ΗΛΕΙΑΚΗ Α.Ε .

5.2 ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
“αγροτική ανάπτυξη -  ανασυγκρότηση της υπαίθρου

2000-2006”

Οι δράσεις του άξονα 7 στοχεύουν κατά κύριο λόγο στην ανάγκη 
σχεδιασμού και υλοποίησης μιας πολιτικής για την ολοκληρωμένη και βιώσιμη 
ανάπτυξη των αγροτικών περιοχών της χώρας, με απώτερο στόχο την 
ανασυγκρότηση της υπαίθρου. Η πολιτική αυτή έχει σαν στόχο την 
οικονομική, κοινωνική και πολιτιστική αναβάθμιση της υπαίθρου, κατά τρόπο 
που να εξασφαλίζεται η οικονομική αυτοδυναμία της, η προστασία του 
περιβάλλοντος και η διάσωση και διαφύλαξη στοιχείων της πολιτιστικής 
κληρονομιάς.

Η συγκεκριμένη πολιτική εντάσσεται σε ένα ενιαίο σύνολο κατευθύνσεων της 
ΕΕ για την ανταγωνιστικότητα των περιφερειών, την ενίσχυση της 
απασχόλησης, την προώθηση των ίσων ευκαιριών, την προστασία του 
περιβάλλοντος και την αειφόρο αξιοποίηση των φυσικών πόρων. Επίσης, 
βρίσκεται σε πλήρη αντιστοιχία με την προτεραιότητα της ΕΕ για την βελτίωση 
της ανταγωνιστικότητας των αγροτικών περιοχών, μέσω της διαφοροποίησης 
της οικονομικής βάσης, της παροχής υπηρεσιών που σχετίζονται με την 
βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων των αγροτικών περιοχών και την 
προώθηση της κοινωνικής και οικονομικής συνοχής στον Ευρωπαϊκό χώρο. 
Από τα παραπάνω καθίσταται εμφανές, ότι η πολιτική για την ολοκληρωμένη 
ανάπτυξη των αγροτικών περιοχών αποκλίνει από παραδοσιακές 
μονοτομεακές λογικές. Από την άλλη πλευρά όμως και λαμβάνοντας υπ’ όψιν 
τις ιδιαιτερότητες των αγροτικών περιοχών της χώρας, οι αγροτικές 
εκμεταλλεύσεις θα αποτελούν εστία ανάπτυξης μιας σειράς δραστηριοτήτων 
που θα βοηθήσουν τον αγρότη να προσδώσει βιωσιμότητα στην 
εκμετάλλευση του και πνοή οικονομικής και κοινωνικής ανανέωσης στην 
ύπαιθρο.
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Το Υπουργείο Γεωργίας κατά την Γ’ προγραμματική περίοδο αποφάσισε να 
εφαρμόσει «Ολοκληρωμένα Προγράμματα Ανάπτυξης» σε σαφώς 
προσδιορισμένες περιοχές που έχουν το χαρακτήρα των μικροπεριφερειών 
προγραμματισμού. Η επιλογή των περιοχών αυτών έγινε με βάση τα 
ακόλουθα κριτήρια :

Τα κριτήρια που εφαρμόστηκαν για το καθορισμό των περιοχών είναι :

• Ο χαρακτηρισμός τους ως ορεινές και μειονεκτικές
• Η μεγάλη σημασία του πρωτογενή τομέα για τη τοπική οικονομία
• Η πληθυσμιακή τους συρρίκνωση
• Η απόσταση από μεγάλα αστικά κέντρα

Οι στόχοι του Επιχειρησιακού Προγράμματος είναι :

• Η "Βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής γεωργίας ενόψει των 
προκλήσεων ενός συνεχώς ανταγωνιστικότερου διεθνούς περιβάλλοντος"

• Η "Βιώσιμη και ολοκληρωμένη ανάπτυξη της υπαίθρου για να αυξηθεί η 
ανταγωνιστικότητα και η ελκυστικότητά της και να αποκατασταθεί η 
κοινωνική και οικονομική της λειτουργία"

• Η "Διατήρηση και βελτίωση του περιβάλλοντος και των φυσικών πόρων 
της υπαίθρου"

Προκειμένου να επιτευχθούν οι στόχοι του Ε.Π. “Αγροτική Ανάπτυξη -  
Ανασυγκρότηση της Υπαίθρου 2000-2006”, έχουν σχεδιαστεί και 
υλοποιούνται δράσεις και ενέργειες, που εντάσσονται στους επτά Άξονες 
Προτεραιότητας του προγράμματος:

1. Ολοκληρωμένες παρεμβάσεις σε επίπεδο αγροτικής εκμετάλλευσης

2. Παρεμβάσεις στο επίπεδο μεταποίησης, τυποποίησης και εμπορίας του 
πρωτογενούς γεωργικού και δασικού προϊόντος

3. Βελτίωση της ηλικιακής σύνθεσης του αγροτικού πληθυσμού

4. Βελτίωση των υποστηρικτικών μηχανισμών και της ενημέρωσης του 
αγροτικού πληθυσμού με την αξιοποίηση νέων τεχνολογιών

5. Παρεμβάσεις στο γεωργικό προϊόν

6. Ανάπτυξη και προστασία φυσικών πόρων και περιβάλλοντος

7. Προγράμματα ανάπτυξης αγροτικού χώρου
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5.3 Άξονας Προτεραιότητας (7)

“ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ ”

5.3.1 Οι δράσεις που περιλαμβάνει ο Άξονας 7 σχετίζονται με τους 
ακόλουθους βασικούς στόχους του ΚΠΣ:

Η προστασία των οικονομικά και κοινωνικά ασθενέστερων περιοχών, 
καθώς και εκείνων που πλήττονται από τις αναπόφευκτες διαρθρωτικές 
μεταβολές και την προσαρμογή της ελληνικής οικονομίας στις διεθνείς 
εξελίξεις και προώθηση της μείωσης των ανισοτήτων στις ευκαιρίες και τις 
αμοιβές μεταξύ φύλων και ομάδων του πληθυσμού.

Η συνέχιση της προσπάθειας μείωσης των περιφερειακών ανισοτήτων και 
στήριξης της ανάπτυξης στις λιγότερο ανεπτυγμένες περιοχές της χώρας.

Η επανένταξη των ορεινών περιοχών και του νησιωτικού χώρου στο εθνικό 
παραγωγικό σύστημα έτσι, ώστε να αποφευχθεί η περιθωριοποίηση τους.

Οι δράσεις του άξονα 7 στοχεύουν κατά κύριο λόγο στην ανάγκη 
σχεδιασμού και υλοποίησης μιας πολιτικής για την ολοκληρωμένη και βιώσιμη 
ανάπτυξη των αγροτικών περιοχών της χώρας, με απώτερο στόχο την 
ανασυγκρότηση της υπαίθρου. Η πολιτική αυτή έχει στόχο την οικονομική, 
κοινωνική και πολιτιστική αναβάθμιση της υπαίθρου, κατά τρόπο που να 
εξασφαλίζεται η οικονομική αυτοδυναμία της, η προστασία του περιβάλλοντος 
και η διάσωση και διαφύλαξη στοιχείων της πολιτιστικής κληρονομιάς.

Η συγκεκριμένη πολιτική εντάσσεται σε ένα ενιαίο σύνολο κατευθύνσεων της 
ΕΕ για την ανταγωνιστικότητα των περιφερειών, την ενίσχυση της 
απασχόλησης, την προώθηση των ίσων ευκαιριών, την προστασία του 
περιβάλλοντος και την αειφόρο αξιοποίηση των φυσικών πόρων. Επίσης, 
βρίσκεται σε αντιστοιχία με την προτεραιότητα της ΕΕ για την βελτίωση της 
ανταγωνιστικότητας των αγροτικών περιοχών, μέσω της διαφοροποίησης της 
οικονομικής βάσης, της παροχής υπηρεσιών που σχετίζονται με την βελτίωση 
της ποιότητας ζωής των κατοίκων των αγροτικών περιοχών και την 
προώθηση της κοινωνικής και οικονομικής συνοχής στον Ευρωπαϊκό χώρο.
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5.4 ΜΕΤΡΟ 7.4

5.4.1 ΦΟΡΕΑΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΔΡΑΣΕΩΝ
Υπουργείο Γεωργίας

5.4.2 ΕΝΙΣΧΥΟΜΕΝΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ

“ΒΑΣΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ
ΤΟΝ ΑΓΡΟΤΙΚΟ ΠΛΗΘΥΣΜΟ”

Το μέτρο αψορά στην παροχή και βελτίωση βασικών υπηρεσιών προς τον 
αγροτικό πληθυσμό και την αγροτική οικονομία των περιοχών εφαρμογής. Οι 
βασικές αυτές υπηρεσίες σχετίζονται άμεσα με την ποιότητα ζωής των 
κατοίκων και την ανάδειξη στοιχείων της πολιτιστικής παράδοσης των 
περιοχών αυτών. Στα πλαίσια του Μέτρου θα υλοποιηθούν οι ακόλουθες 
δράσεις:

1.Ενίσχυση τοπικών εκδηλώσεων που σχετίζονται με τη διατήρηση και 
ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονομιάς κάθε περιοχής, καθώς και με τη 
γεωργική παραγωγή και τα τοπικά προϊόντα.

Στη δράση αυτή θα ενισχυθούν τοπικές εκδηλώσεις, εκθέσεις κ.λ.π. με 
σκοπό τη διατήρηση και διάδοση της πολιτιστικής κληρονομιάς, την διάθεση 
των τοπικών προϊόντων καθώς και τη διατήρηση παραδοσιακών τεχνών. Στην 
κατηγορία αυτή περιλαμβάνονται έργα υποδομής στους χώρους όπου θα 
πραγματοποιούνται οι τοπικές εκδηλώσεις, δημιουργία παραδοσιακών 
στολών και οργάνων, διοργάνωση εκθέσεων και βράβευση αυτών καθώς και 
λοιπές ενέργειες που σχετίζονται άμεσα με τις εκδηλώσεις αυτές.

Οι ανωτέρω εκδηλώσεις θα πρέπει να έχουν καταγραφεί ως σημαντικές, 
να απευθύνονται στο ευρύτερο κοινό και να έχουν κατά το δυνατόν έναν 
περιοδικό - επαναλαμβανόμενο χαρακτήρα.

2. Πιλοτικά έργα επίδειξης για τη διάδοση νέων τεχνικών
Στο πλαίσιο της δράσης θα ενισχυθούν μικρά πιλοτικά έργα με σκοπό τη 

διάδοση νέων τεχνικών παραγωγής στο γεωργικό τομέα, με σκοπό την 
ενσωμάτωση τους στην τοπική παραγωγική διάρθρωση.

Οι ενέργειες αυτές δύνανται να επιδιώξουν την κατοχύρωση τους με 
δίπλωμα ευρεσιτεχνίας και χρηματοδοτείται η εφαρμογή και η περαιτέρω 
ανάπτυξη τους, είτε βρίσκονται στη φάση του σχεδιασμού
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5.4.3 ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ

Δικαιούχοι του Μέτρου 7.4 είναι:

Α. Για τα έργα ενίσχυσης τοπικών εκδηλώσεων 
Ο.Τ.Α., Επιχειρήσεις των Ο.Τ.Α.
Πολιτιστικοί Σύλλογοι και λοιποί συλλογικοί φορείς
Προκειμένου για έργα αυτής της κατηγορίας οι Οργανισμοί Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης μπορούν να υποβάλλουν προτάσεις για ένταξη στη Δράση 
μικρών έργων υποδομής που σχετίζονται με την οργάνωση τοπικών 
εκδηλώσεων. Οι προτάσεις των ΟΤΑ που αφορούν αποκλειστικά και μόνο 
στα έργα υποδομής υποβάλλονται σύμφωνα με όσα προβλέπονται από τις 
διαδικασίες εφαρμογής του Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης (υποβολή Τεχνικού 
Δελτίου κατηγορίας υποδομών Ο.Π.Σ. κ.λ.π.). Οι λοιπές πράξεις πλην έργων 
υποδομής υποβάλλονται με Τεχνικό Δελτίο κατηγορίας Ιδιωτικών 
Ενισχύσεων.
Β. Για τα έργα ενίσχυσης πιλοτικών έονων επίδειξης νια τη διάδοση νέων 
τεχνικών παραγωγής στο γεωργικό τουέα.
Φυσικά και Νομικά Πρόσωπα

5.4.4 ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ

Δαπάνες οι οποίες θεωρούνται ως επιλέξιμες για την χρηματοδότησή τους 
στο πλαίσιο του Μέτρου είναι:

Α. Προκειμένου νια την ενίσχυση τοπικών εκδηλώσεων που σχετίζονται 
με τη γεωργική παραγωγή, χαρακτηριστικά τοπικά αγροτικά προϊόντα 
και την τοπική παράδοση και κληρονομιά όπως εκθέσεις, εκδηλώσεις 
κ.α.
Δαπάνες σύνθεσης, παραγωγής και διακίνησης υλικού δημοσιοποίησης και 

προβολής των εκδηλώσεων (φυλλάδια, αφίσες κ.α.)
Έξοδα δημιουργίας και καταχώρησης διαφημίσεων για την εκδήλωση σε 

έντυπα και ηλεκτρονικά MME.
Έξοδα μίσθωσης χώρων και εξοπλισμού για την οργάνωση των 

εκδηλώσεων
Δαπάνες διαμόρφωσης των χώρων αυτών (κινητά χωρίσματα, προθήκες, 

φωτισμοί κ.ο.κ.).
Παραγωγή εκθεσιακού υλικού (μακέτες, φωτογραφήσεις κ.α.)
Έξοδα ενοικίασης οπτικοακουστικών μηχανημάτων για τις ανάγκες των 

εκδηλώσεων, όπως video , οθόνες προβολής, μηχανήματα ήχου κ.ο.κ.
Έξοδα για την συμμετοχή παραδοσιακών μουσικών και χορευτικών 

συγκροτημάτων ή την οργάνωση πολιτιστικών δρώμενων (θέατρο, χορός, 
φωτογραφία κ.α.), εφόσον εντάσσονται στο πρόγραμμα των εκδηλώσεων για 
την προβολή της τοπικής αγροτικής παραγωγής, με την προϋπόθεση ότι το 
κόστος των δαπανών αυτών δεν θα υπερβαίνει το 20% της συνολικής 
δαπάνης της εκδήλωσης.
Δαπάνες για την κατασκευή - αγορά παραδοσιακών στολών, για την 

κατασκευή -  αγορά παραδοσιακών μουσικών οργάνων για τις ανάγκες των 
εκδηλώσεων αυτών.

57



Β. Προκειμένου για την ενίσχυση πιλοτικών έργων επίδειξης νια τη 
διάδοση νέων τεγνικών παραγωγής στο γεωργικό τομέα, με σκοπό την 
ενσωμάτωση τους στην τοπική παραγωγική διάρθρωση ενισγύονται 
καινοτόμες ενέργειες.

Δαπάνες για την υλοποίηση του πιλοτικού έργου, όπως αυτές περιγράφονται 
στο εγκεκριμένο επενδυτικό σχέδιο.
Δαπάνες σχεδιασμού και έξοδα κατοχύρωσης της ευρεσιτεχνίας
Δαπάνες κατασκευής προτύπου για κατοχυρωμένη ευρεσιτεχνία.
Δαπάνες δημοσιοποίησης - προβολής της νέας τεχνικής παραγωγής που 

εφαρμόστηκε. Στις δαπάνες αυτές περιλαμβάνονται η δημιουργία και 
καταχώρηση υλικού προβολής σε έντυπα και ηλεκτρονικά MME, η σύνθεση, 
παραγωγή και διακίνηση έντυπου υλικού δημοσιοποίησης -  προβολής όπως 
φυλλάδια, αφίσες κ.ο.κ. Σε κάθε περίπτωση το σύνολο της δαπάνης 
δημοσιοποίησης -  προβολής θα πρέπει να περιλαμβάνεται στο εγκεκριμένο 
επενδυτικό σχέδιο, και να μην είναι μεγαλύτερο από το 10% του συνολικού 
κόστους του επενδυτικού σχεδίου.
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5.5 ΜΕΤΡΟ 7.6
“ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΠΟΥ 

ΣΧΕΤΙΖΟΝΤΑΙ ΜΕ ΤΗ ΓΕΩΡΓΙΑ, ΓΙΑ ΝΑ ΠΑΡΑΣΧΕΘΕΙ Η 
ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΠΟΛΛΑΠΛΩΝ 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΚΑΙ Η ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΩΝ
ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΩΝ ”

5.5.1 ΦΟΡΕΑΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΔΡΑΣΕΩΝ
Υπουργείο Γεωργίας

5.5.2 ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΠΟΥ ΕΝΙΣΧΥΟΝΤΑΙ

Σκοπός του μέτρου είναι η παροχή δυνατοτήτων δημιουργίας πολλαπλών 
δραστηριοτήτων και απόκτησης εναλλακτικών εισοδημάτων για τη μείωση της 
υποαπασχόλησης στο γεωργικό τομέα, τη δημιουργία ίσων ευκαιριών, τη 
βελτίωση των εισοδημάτων και τη συγκράτηση του αγροτικού πληθυσμού.
Το μέτρο περιλαμβάνει την ενίσχυση επενδύσεων εκσυγχρονισμού ή 

ίδρυσης επιχειρήσεων, από γεωργούς κατά κύρια ή μερική απασχόληση, οι 
οποίες διαφοροποιούν τις δραστηριότητες με τις οποίες ασχολούνται εντός ή 
εκτός της εκμετάλλευσής τους, με την ανάπτυξη νέων δραστηριοτήτων οι 
οποίες δεν σχετίζονται με τη γεωργία.

Ειδικότερα, στο πλαίσιο του μέτρου θα υλοποιηθούν οι ακόλουθες δράσεις:
1. Ενίσχυση τουριστικών δραστηριοτήτων .

Στο πλαίσιο της δράσης ενισχύονται επενδύσεις οι οποίες :
• Αυξάνουν την επισκεψιμότητα της περιοχής παρέμβασης και την επέκταση 

της τουριστικής περιόδου σε αυτή, με την ανάπτυξη εναλλακτικών μορφών 
τουρισμού.

• Βελτιώνουν την οργάνωση του αγροτικού τουριστικού προϊόντος.

Η δράση θα ενισχύσει επενδυτικά σχέδια τα οποία αφορούν στη 
συμπλήρωση ή ανάπτυξη της τουριστικής υποδομής των περιοχών 
παρέμβασης, σύμφωνα με πρότυπα συμβατά με το φυσικό και οικιστικό 
περιβάλλον της περιοχής καθώς και στην ανάπτυξη εναλλακτικών μορφών 
τουρισμού στα πλαίσια προώθησης του τουριστικού προϊόντος αυτής. 
Ενδεικτικά έργα τα οποία αναφέρονται σε αυτό το πλαίσιο είναι η δημιουργία 
& ο εκσυγχρονισμός τουριστικών καταλυμάτων και παραδοσιακών ξενώνων, 
χώρων εστίασης άθλησης και αναψυχής, χώρων κατασκήνωσης σε σημεία 
φυσικού κάλλους, υπαιθρίων χώρων κατάκλισης, αναψυκτηρίων, ορεινών 
καταφυγίων, εναλλακτικών δραστηριοτήτων τουρισμού και λοιπές συναφείς 
δραστηριότητες.
2. Ενίσχυση βιοτεχνικών δραστηριοτήτων

Στο πλαίσιο της δράσης ενισχύονται επενδύσεις οι οποίες :
• Δημιουργούν νέες ή βελτιώνουν υφιστάμενες βιοτεχνικές οικοτεχνικές 

δραστηριότητες.
• Βελτιώνουν την οργάνωση του βιοτεχνικού και οικοτεχνικού προϊόντος.
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• Ενδεικτικά έργα τα οποία αναφέρονται σε αυτό το πλαίσιο είναι η 
δημιουργία ή ο εκσυγχρονισμός βιοτεχνικών μονάδων επεξεργασίας των 
τοπικών πρώτων υλών, σε τομείς εκτός της πρώτης μεταποίησης και 
εμπορίας γεωργικών προϊόντων.

• Οι επενδύσεις που ενισχύονται μπορούν να πραγματοποιηθούν σε έναν 
από τους κλάδους οι οποίοι παρουσιάζονται στο Παράρτημα του 
παρόντος Οδηγού Εφαρμογής.

5.5.3 ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΠΟΥ ΔΕΝ ΕΝΙΣΧΥΟΝΤΑΙ

Στο Μέτρο 7.6 δεν είναι επιλέξιμες επενδύσεις οι οποίες αφορούν στην 
καθετοποίηση της γεωργικής παραγωγής μέσα στην εκμετάλλευση, οι οποίες 
δύνανται να υλοποιηθούν στο πλαίσιο του Μέτρου 7.11 του Επιχειρησιακού 
Προγράμματος «Αγροτική Ανάπτυξη, Ανασυγκρότηση της Υπαίθρου 2000- 
2006» καθώς και επενδύσεις για τη διακίνηση και εμπορία γεωργικών 
προϊόντων.

Δεν είναι επιλέξιμες οι επενδύσεις οι οποίες υλοποιούνται στους τομείς του 
κρέατος, του γάλατος, των αυγών και πουλερικών, του μελιού, της 
σηροτροφίας, των δημητριακών, των ελαιούχων προϊόντων, του οίνου, των 
οπωροκηπευτικών, των ανθέων, των ζωοτροφών και των σπόρων, καθώς και 
στους τομείς του καπνού, της ζάχαρης και του βάμβακος.

5.5.4 ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ

Όσον αφορά στο καθεστώς ενισχύσεων του Μέτρου δικαιούχοι δύνανται να 
είναι Φυσικά πρόσωπα, κατά κύρια ή μερική απασχόληση γεωργοί, σύμφωνα 
με τα οριζόμενα στο Παράρτημα I της ΚΥΑ 451/2001, όπως ισχύει κάθε φορά, 
για επενδύσεις στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις ή τα εκάστοτε οριζόμενα σε 
μεταγενέστερες ρυθμίσεις.

5.5.5 ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ

1. Προκειμένου για την ενίσχυση επενδυτικών σχεδίων τα οποία αφορούν 
στην ίδρυση, επέκταση και βελτίωση υφιστάμενων μονάδων στο τομέα της 
τουριστικής υποδομής και διανυκτέρευσης, στο τομέα των εναλλακτικών 
μορφών τουρισμού και ειδικών μορφών τουρισμού επιλέξιμες δαπάνες είναι οι 
ακόλουθες:

Δαπάνες για τη δημιουργία νέων κτιριακών εγκαταστάσεων με τον 
απαραίτητο ηλεκτρομηχανολογικό, ξενοδοχειακό και λοιπό εξοπλισμό, καθώς 
και τη διαμόρφωση του περιβάλλοντα χώρου αυτών, στα πλαίσια τουριστικών 
καταλυμάτων, παραδοσιακών ξενώνων κ.λ.π, σύμφωνα με τους όρους και τις 
προϋποθέσεις που περιγράφονται στη σχετική ΚΥΑ 471/ 2002
«Προσδιορισμός των λειτουργικών μορφών και τάξεων τουριστικών 
καταλυμάτων και λοιπών τουριστικών εγκαταστάσεων που εντάσσονται στα 
Ε.Π αρμοδιότητας του Υπ. Γεωργίας και των ΠΕΠ κατά τη Γ Προγραμματική 
Περίοδο ως εγκαταστάσεις ανάπτυξης Αγροτουρισμού», η οποία παρατίθεται 
στο Παράρτημα του παρόντος τεύχους.
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Δαπάνες για τη επέκταση και βελτίωση υφιστάμενων κτιριακών υποδομών, 
του περιβάλλοντα χώρου, των ηλεκτρομηχανολογικών εγκαταστάσεων και του 
ξενοδοχειακού και λοιπού εξοπλισμού σε υφιστάμενα τουριστικά και 
αγροτουριστικά καταλύματα, παραδοσιακούς ξενώνες κ.λ.π, σύμφωνα με 
τους όρους και τις προϋποθέσεις που περιγράφονται στη σχετική ΚΥΑ 
471/2002.
Δαπάνες για τη δημιουργία νέων χώρων εστίασης και αναψυχής με την 

αντίστοιχη αγορά εξοπλισμού, καθώς και δαπάνες για την αναβάθμιση, 
επέκταση υφισταμένων υποδομών και του αντίστοιχου εξοπλισμού χώρων 
εστίασης και αναψυχής.
Δαπάνες για την ίδρυση, επέκταση και αναβάθμιση λοιπών τουριστικών 
εγκαταστάσεων όπως κατασκηνώσεις, κάμπινγκ, υδροθεραπευτήρια, χώροι 
πολυδραστηριοτήτων κ.λ.π και αγορά του σχετικού αυτών.

Στα πλαίσια των ανωτέρω επενδύσεων περιλαμβάνονται δαπάνες για τη 
βελτίωση της προσπελασιμότητας -  σύνδεσης αυτών με το υφιστάμενο οδικό 
δίκτυο, με μικρές παρεμβάσεις αναβάθμισης του δικτύου πρόσβασης 
(πλακόστρωση μονοπατιών, μικρά τεχνικά έργα, τσιμεντοστρώσεις σε 
δύσβατα τμήματα κ.ο.κ) . Η δαπάνη βελτίωσης της προσπελασιμότητας δεν 
θα μπορεί να υπερβαίνει το 10% του συνολικού κόστους της επένδυσης. 
Δαπάνες για μελέτες -  υπηρεσίες υποστήριξης, όπως η σύνταξη σχετικής 

οικονομοτεχνικής μελέτης, η μελέτη έκδοσης οικοδομικής άδειας, δαπάνες 
επιβλέψεων επιμετρήσεων κλπ. Οι ανωτέρω δαπάνες δεν μπορούν να 
υπερβαίνουν το 12% του συνολικού επιλέξιμου κόστους της επένδυσης 
Δαπάνες για τη δημιουργία νέων ή εκσυγχρονισμό εγκαταστάσεων και 

αγοράς εξοπλισμού για εναλλακτικές μορφές και ειδικές μορφές τουρισμού -  
άθλησης και ψυχαγωγίας όπως ορεινή ποδηλασία, rafting , ιππασία κλπ.

2. Προκειμένου για την ενίσχυση ιδιωτικών επενδύσεων για την ίδρυση -  
εκσυγχρονισμό και επέκταση μικρών επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται 
σε τομείς εκτός της πρώτης μεταποίησης και εμπορίας γεωργικών 
προϊόντων.
Δαπάνες για μελέτη και κατασκευή κτιριακών εγκαταστάσεων καθώς και τη 

βελτίωση η επέκταση υφισταμένων.
Δαπάνες διαμόρφωσης του περιβάλλοντος χώρου προκειμένου να 

ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις λειτουργίας της συγκεκριμένης βιοτεχνικής 
δραστηριότητας.
Δαπάνες για αγορά μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού.
Δαπάνες για υπηρεσίες υποστήριξης όπως η σύνταξη οικονομοτεχνικής 

μελέτης, η έκδοση των απαραίτητων αδειών, όπως οικοδομική άδεια, καθώς και οι 
προβλεπόμενες δαπάνες αμοιβής επιβλέποντος μηχανικού, ανάλογα με το είδος 
της επένδυσης. Οι ανωτέρω δαπάνες δεν μπορούν να υπερβαίνουν το 12% 
του συνολικού επιλέξιμου κόστους της επένδυσης.

Για τις ανωτέρω δράσεις θεωρούνται επιλέξιμες οι δαπάνες προβολής και 
προώθησης, όπως η έκδοση διαφημιστικών φυλλαδίων, προβολή σε μέσα 
μαζικής επικοινωνίας, κλπ. και με ποσοστό μέχρι 5% του συνολικού 
επιλέξιμου κόστους.
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5.6 ΜΕΤΡΟ 7.9

“ΕΝΘΑΡΡΥΝΣΗ ΤΩΝ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΩΝ
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ”

5.6.1 ΦΟΡΕΑΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΔΡΑΣΕΩΝ
Υπουργείο Γεωργίας

5.6.2 ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΠΟΥ ΕΝΙΣΧΥΟΝΤΑΙ

Η υλοποίηση του μέτρου θα συμβάλει στην παροχή δυνατοτήτων ανάπτυξης 
δραστηριοτήτων υποδομών διανυκτέρευσης και εστίασης εναλλακτικών 
μορφών τουρισμού στις περιοχές παρέμβασης, οι οποίες θα στηρίζονται στην 
αξιοποίηση των τοπικών φυσικών και πολιτισμικών πόρων και θα συμβάλουν 
στην αύξηση της επισκεψιμότητας των περιοχών αυτών. Παράλληλα, η 
διενέργεια ιδιωτικών επενδύσεων για τη δημιουργία νέων ή τον 
εκσυγχρονισμό βιοτεχνικών μονάδων ενισχύει τη δημιουργία δυνατοτήτων 
απασχόλησης, εκτός του πρωτογενή τομέα, καθώς και στη δημιουργία των 
κατάλληλων προϋποθέσεων για τη συγκράτηση και αύξηση του πληθυσμού 
και των οικονομικών δραστηριοτήτων στις περιοχές αυτές.

Ειδικότερα, στο πλαίσιο του μέτρου θα υλοποιηθούν οι ακόλουθες δράσεις:

1. Ενίσχυση τουριστικών δραστηριοτήτων
Στο πλαίσιο της δράσης ενισχύονται επενδύσεις οι οποίες :
Αυξάνουν την επισκεψιμότητα της περιοχής παρέμβασης και την επέκταση 

της τουριστικής περιόδου σε αυτή, με την ανάπτυξη εναλλακτικών μορφών 
τουρισμού.

2. Βελτιώνουν την οργάνωση του αγροτουριστικού προϊόντος.
Η δράση θα ενισχύσει επενδυτικά σχέδια τα οποία αφορούν στη 

συμπλήρωση ή ανάπτυξη της τουριστικής υποδομής των περιοχών 
παρέμβασης, σύμφωνα με πρότυπα συμβατά με το φυσικό και οικιστικό 
περιβάλλον της περιοχής καθώς και στην ανάπτυξη εναλλακτικών μορφών 
τουρισμού στα πλαίσια προώθησης του τουριστικού προϊόντος αυτής. 
Ενδεικτικά έργα τα οποία αναφέρονται σε αυτό το πλαίσιο είναι η δημιουργία 

& ο εκσυγχρονισμός τουριστικών καταλυμάτων και παραδοσιακών ξενώνων, 
χώρων εστίασης άθλησης και αναψυχής, χώρων κατασκήνωσης σε σημεία 
φυσικού κάλλους, υπαιθρίων χώρων κατάκλισης, αναψυκτηρίων, ορεινών 
καταφυγίων, εναλλακτικών δραστηριοτήτων τουρισμού και λοιπές συναφείς 
δραστηριότητες.
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3. Ενίσχυση βιοτεχνικών δραστηριοτήτων
Στο πλαίσιο της δράσης ενισχύονται επενδύσεις οι οποίες :

• Δημιουργούν νέες ή βελτιώνουν υφιστάμενες οικοτεχνικές και 
χειροτεχνικές δραστηριότητες

• Δημιουργούν νέες ή βελτιώνουν υφιστάμενες βιοτεχνικές δραστηριότητες.
• Δημιουργούν νέες ή βελτιώνουν υφιστάμενες δραστηριότητες κοινωνικής 

εξυπηρέτησης και παροχής υπηρεσιών στα πλαίσια υποστήριξης της 
κοινωνικής οικονομίας .

4. Βελτιώνουν την οργάνωση του βιοτεχνικού προϊόντος.
Ενδεικτικά έργα τα οποία αναφέρονται σε αυτό το πλαίσιο είναι η δημιουργία 

ή ο εκσυγχρονισμός βιοτεχνικών μονάδων επεξεργασίας των τοπικών 
πρώτων υλών, σε τομείς εκτός της πρώτης μεταποίησης και εμπορίας 
γεωργικών προϊόντων, επιχειρήσεις παραγωγής ειδών διατροφής μετά την 
πρώτη μεταποίηση, μονάδες οικοτεχνίας και χειροτεχνίας ειδών 
παραδοσιακής τέχνης, μικρές επιχειρήσεις αξιοποίησης παραδοσιακών 
τεχνικών και χώρων, κ.λ.π

5. Προβολή συγκριτικών πλεονεκτημάτων των περιοχών παρέμβασης
Η δράση περιλαμβάνει ενισχύσεις για την προβολή των συγκριτικών 

πλεονεκτημάτων των περιοχών, είτε όσον αφορά τη προσέλκυση επενδυτών 
για τη διενέργεια μικρών επενδυτικών σχεδίων στους παραπάνω τομείς, είτε 
όσον αφορά τους φυσικούς και πολιτιστικούς τους πόρους, οι οποίοι θα 
μπορούσαν να αποτελόσουν στοιχεία έλξης ειδικών ομάδων τουριστών και 
κατοίκων των αστικών κέντρων.

Ενδεικτικά έργα αυτής της μορφής είναι η έκδοση έντυπου και ηλεκτρονικού 
υλικού που εξυπηρετεί τους στόχους προβολής των περιοχών παρέμβασης, ο 
σχεδιασμός και εκτύπωση επενδυτικών οδηγών, η δημιουργία ιστοσελίδων 
και δικτυακών τόπων, η κάλυψη του κόστους καταχωρήσεων σε τουριστικούς 
οδηγούς και λοιπές συναφείς δραστηριότητες.

5.6.3 ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΠΟΥ ΔΕΝ ΕΝΙΣΧΥΟΝΤΑΙ

Δεν είναι επιλέξιμες οι επενδύσεις οι οποίες υλοποιούνται στους τομείς του 
κρέατος, του γάλατος, των αυγών και πουλερικών, του μελιού, της 
σηροτροφίας, των δημητριακών, των ελαιούχων προϊόντων, του οίνου, των 
οπωροκηπευτικών, των ανθέων, των ζωοτροφών και των σπόρων, καθώς και 
στους τομείς του καπνού, της ζάχαρης και του βάμβακος.
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5.6.4 ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ

Δικαιούχοι του Μέτρου 7.9 είναι:

Α. Για τκ  επενδύσεις ενθάρρυνσης των τουριστικών και βιοτεχνικών 
δραστηριοτήτων:

Φυσικά Πρόσωπα που δεν έχουν την ιδιότητα του γεωργού, όπως αυτή 
ορίζεται στην ΚΥΑ 451/2001 για επενδύσεις σε γεωργικές εκμεταλλεύσεις.

Νομικά πρόσωπα Ιδιωτικού Δικαίου (επιχειρήσεις, αγροτικοί συνεταιρισμοί, 
συλλογικοί φορείς, κ.ο.κ).

Προϋποθέσεις οι οποίες πρέπει να πληρούνται, από ήδη λειτουργούντες 
φορείς, προκειμένου να είναι δικαιούχοι των δράσεων του Μέτρου 7.9 είναι:
Να απασχολούν μόνιμο προσωπικό έως 10 άτομα.
Ο ετήσιος Κύκλος Εργασιών τους κατά την τελευταία τριετία να μην 

υπερβαίνει κατά μέσο όρο τα 5.800.000 €.

Β.Για tic δράσεις προβολής των περιοχών:
• Ο.Τ.Α και επιχειρήσεις των Ο.Τ.Α. για συγκεκριμένες κατηγορίες πράξεων
• Πολιτιστικοί φορείς & λοιποί συλλογικοί φορείς
• Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου

ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ

Δαπάνες οι οποίες θεωρούνται ως επιλέξιμες για την χρηματοδότησή τους 
στο πλαίσιο του Μέτρου είναι:

1. Προκειμένου για την ενίσχυση επενδυτικών σχεδίων τα οποία 
αφορούν στην ίδρυση, επέκταση και βελτίωση στο τομέα της 
τουριστικής υποδομής, στο τομέα των εναλλακτικών μορφών 
τουρισμού και στο αγροτουρισμό.:

Δαπάνες για τη δημιουργία νέων κτιριακών εγκαταστάσεων με τον 
απαραίτητο ηλεκτρομηχανολογικό, ξενοδοχειακό και λοιπό εξοπλισμό, καθώς 
και τη διαμόρφωση του περιβάλλοντα χώρου αυτών, στα πλαίσια τουριστικών 
καταλυμάτων, παραδοσιακών ξενώνων κ.λ.π, σύμφωνα με τους όρους και τις 
προϋποθέσεις που περιγράφονται στη σχετική ΚΥΑ 471/ 2002
«Προσδιορισμός των λειτουργικών μορφών και τάξεων τουριστικών 
καταλυμάτων και λοιπών τουριστικών εγκαταστάσεων που εντάσσονται στα 
Ε.Π αρμοδιότητας του Υπ. Γεωργίας και των ΠΕΠ κατά τη Γ Προγραμματική 
Περίοδο ως εγκαταστάσεις ανάπτυξης Αγροτουρισμού», η οποία παρατίθεται 
στο Παράρτημα του παρόντος τεύχους.
Δαπάνες για τη επέκταση και βελτίωση υφιστάμενων κτιριακών υποδομών, 

του περιβάλλοντα χώρου, των ηλεκτρομηχανολογικών εγκαταστάσεων και του 
ξενοδοχειακού και λοιπού εξοπλισμού σε υφιστάμενα τουριστικά και 
αγροτουριστικά καταλύματα, παραδοσιακούς ξενώνες κ.λ.π, σύμφωνα με 
τους όρους και τις προϋποθέσεις που περιγράφονται στη σχετική ΚΥΑ 
471/2002.
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Δαπάνες για τη δημιουργία νέων χώρων εστίασης και αναψυχής με την 
αντίστοιχη αγορά εξοπλισμού, καθώς και δαπάνες για την αναβάθμιση, 
επέκταση υφισταμένων υποδομών και του αντίστοιχου εξοπλισμού χώρων 
εστίασης και αναψυχής.
Δαπάνες για την ίδρυση, επέκταση και αναβάθμιση λοιπών τουριστικών 
εγκαταστάσεων όπως κατασκηνώσεις, κάμπιγκ, υδροθεραπευτήρια, χώροι 
πολυδραστηριοτήτων κ.λ.π και αγορά του σχετικού αυτών.

Στα πλαίσια των ανωτέρω επενδύσεων περιλαμβάνονται δαπάνες για τη 
βελτίωση της προσπελασιμότητας -  σύνδεσης αυτών με το υφιστάμενο οδικό 
δίκτυο, με μικρές παρεμβάσεις αναβάθμισης του δικτύου πρόσβασης 
(πλακόστρωση μονοπατιών, μικρά τεχνικά έργα, τσιμεντοστρώσεις σε 
δύσβατα τμήματα κ.ο.κ) . Η δαπάνη βελτίωσης της προσπελασιμότητας δεν 
θα μπορεί να υπερβαίνει το 10% του συνολικού κόστους της επένδυσης. 
Δαπάνες για μελέτες -  υπηρεσίες υποστήριξης, όπως η σύνταξη σχετικής 

οικονομοτεχνικής μελέτης, η μελέτη έκδοσης οικοδομικής άδειας, δαπάνες 
επιβλέψεων επιμετρήσεων κλπ. Οι ανωτέρω δαπάνες δεν μπορούν να 
υπερβαίνουν το 12% του συνολικού επιλέξιμου κόστους της επένδυσης 
Δαπάνες για τη δημιουργία νέων ή εκσυγχρονισμό εγκαταστάσεων και 

αγοράς εξοπλισμού για εναλλακτικές μορφές και ειδικές μορφές τουρισμού -  
άθλησης και ψυχαγωγίας όπως ορεινή ποδηλασία, rafting , ιππασία κλπ.
Δαπάνες αγοράς επαγγελματικών οχημάτων παντός εδάφους ειδικών 

προδιαγραφών τα οποία θα διαθέτουν κατ’ ελάχιστον επτά θέσεις επιβατών 
για μεταφορά επισκεπτών, μόνο σε περιπτώσεις όπου τεκμηριώνεται πλήρως 
η αναγκαιότητα του εξοπλισμού αυτού (δυσκολία προσπελασιμότητας σε 
αγροτουριστικό κατάλυμα, οργανωμένες περιηγήσεις σε δύσβατες περιοχές 
κ.ο.κ.). Οι όροι και προϋποθέσεις για την αγορά οχημάτων παρουσιάζονται 
στο φάκελο υποψηφιότητας της δράσης.

2. Προκειμένου για την ενίσχυση ιδιωτικών επενδύσεων για την ίδρυση 
-  εκσυγχρονισμό και επέκταση πολύ μικρών επιχειρήσεων που 
δραστηριοποιούνται σε τομείς εκτός της πρώτης μεταποίησης και 
εμπορίας γεωργικών προϊόντων.
Δαπάνες για μελέτη και κατασκευή κτιριακών εγκαταστάσεων καθώς και τη 

βελτίωση η επέκταση υφισταμένων
Δαπάνες διαμόρφωσης του περιβάλλοντος χώρου προκειμένου να 

ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις λειτουργίας της συγκεκριμένης βιοτεχνικής 
δραστηριότητας.
Δαπάνες για αγορά μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού 
Δαπάνες για υπηρεσίες υποστήριξης όπως η σύνταξη οικονομοτεχνικής 

μελέτης, η έκδοση των απαραίτητων αδειών, όπως οικοδομική άδεια, καθώς και οι 
προβλεπόμενες δαπάνες αμοιβής επιβλέποντος μηχανικού, ανάλογα με το είδος 
της επένδυσης. Οι ανωτέρω δαπάνες δεν μπορούν να υπερβαίνουν το 12% 
του συνολικού επιλέξιμου κόστους της επένδυσης
Δαπάνες αγοράς ειδικών επαγγελματικών μέσων μεταφοράς προϊόντων και 

πρώτων υλών εντός της επιχείρησης (π.χ. ανυψωτικά μηχανήματα κ.ο.κ.), στην 
περίπτωση που η χρήση τους είναι πλήρως αιτιολογημένη από το είδος της 
επένδυσης.

Για τις παραπάνω κατηγορίες πράξεων 1 και 2 εν δυνάμει δικαιούχοι είναι 
μόνο φυσικά και νομικά πρόσωπα . -
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3.Προκειμένου για την ενίσχυση της προβολής των συγκριτικών 
πλεονεκτημάτων των περιοχών με στόχο αφενός την ενημέρωση και 
προσέλκυση επενδυτών σε αυτές, αφετέρου δε την προβολή των 
φυσικών και πολιτιστικών πόρων τους στο ευρύτερο κοινό :
Δαπάνες σχεδιασμού και εκτύπωσης πληροφοριακών και διαφημιστικών 

εντύπων , λευκωμάτων (π.χ. αμοιβές εξειδικευμένων γραφείων για την παραγωγή 
των εντύπων), καθώς και σχετικού ηλεκτρονικού υλικού (CDs κ.λ.π.)
Δαπάνες διαφημιστικών καταχωρήσεων σε έντυπα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης, 

στην Ελλάδα και το εξωτερικό.
Δαπάνες σχεδιασμού και εκτύπωσης επενδυτικών οδηγών
Δαπάνες σχεδιασμού και κατασκευής διαφημιστικών αφισών, προθηκών και 

ηλεκτρονικής διαφήμισης, με εξαίρεση τα ραδιοφωνικά και τηλεοπτικά μέσα.
Κόστος σχεδιασμού ιστοσελίδας και δικτυακού τόπου (web site) και 

προώθησή του σε ελληνικές και ξένες μηχανές αναζήτησης.
Η ανωτέρω κατηγορία δράσεων είναι επιλέξιμη μόνο για τη συνολική 

προώθηση της εικόνας των περιοχών παρέμβασης και μόνο από 
συλλογικούς φορείς και Ο.Τ.Α. Κατ εξαίρεση για την ανωτέρω κατηγορία 
δράσεων το ποσοστό ενίσχυσης ανέρχεται σε 70% του συνολικού κόστους το 
οποίο δεν μπορεί να υπερβαίνει τα 100.000 Ευρώ ανά τριετία.

8Πήγες κεφαλαίου : Από τον οδηγό Περιφερειακού Επιχειρησιακού Προγραμμάτων του Υπουργείου Γεωργίας .
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5.7 ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΩΝ ΣΧΕΔΙΩΝ ΠΟΥ ΣΤΟΧΕΥΟΥΝ 
ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ

5.7.1 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΕΠΕΝΔΥΤΩΝ ΤΟΥ Ο.Π.Α.Α.Χ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ
ΓΕΩΡΓΙΑΣ

ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΤΗΣ 
ΥΠΑΙΘΡΟΥ 2000-2006

Πιο πάνω αναλύσαμε τα μέτρα του Ο.Π.Α.Α.Χ. του Υπουργείου Γεωργίας τα 
οποία έχουν εγκριθεί σε επενδύτες του Νόμου Ηλείας και ποίο κάτω γίνεται 
σύντομη περιγραφή των επενδυτικών σχεδίων τα οποία έχουν εγκριθεί και 
υλοποιηθεί.

5.8 ΜΕΤΡΟ 7.5

5.8.1 Ανακαίνιση και ανάπτυξη χωριών -  Προστασίας και διατήρηση
της αγροτικής κληρονομιάς

5.8.2 Ανάπλαση οικισμών ( ιδιωτικά έργα )
Ανάδειξη στοιχείων αρχιτεκτονικής και αγροτικής κληρονομιάς

( Ιδιωτικά έργα)

Αποκατάσταση κτισμάτων που υπάρχει ή υπήρχε Παραγωγική 
δραστηριότητα , αποκατάσταση λοιπών Αρχιτεκτονικών στοιχείων

5.8.3 ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ

Σήμερα το κτήμα Μπριντζίκη κατά την ξενάγηση στο Οινοποιείο και στους 
Αμπελώνες έχει χαράξει μια διαδρομή η οποία ξεκινάει από το οινοποιείο θα 
συναντάει τον ποταμό Ενιπέα και περνάει από τους αμπελώνες του κτήματος 
Μπριντζίκη αλλά και της περιοχής αφού όλη η περιοχή που διασχίζει το 
μονοπάτι ονομάζεται Αμπέλια λόγω των αμπελοκαλλιεργειών που υπάρχουν 
στην τοποθεσία αυτή . Το μονοπάτι καταλήγει στον παλιός νερόμυλος ο 
οποίος θα ανακατασκευαστεί και είναι αναπόσπαστο κομμάτι της τοπικής 
παράδοσης , της ιστορίας της περιοχής αλλά και σημαντικό στοιχείο για την 
τοπική αρχιτεκτονική . Κατασκευάσθηκε την περίοδο της επανάστασης του 
1821 και λειτουργούσε ως το έτος 1970 . Ως νερόμυλος είναι άμεσα
συνδεδεμένος με τον ποταμό Ενιπέα ο οποίος διασχίζει το κτήμα και από τον 
οποίο προερχόταν το νερό που ήταν και η κινητήρια δύναμη του . Θα 
διατηρηθούν τα παραδοσιακά στοιχεία του κτιρίου ( πέτρα και ξύλο ) έτσι ώστε 
το αποτέλεσμα να είναι πλήρως εναρμονισμένο με το περιβάλλον της 
περιοχής .
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Η νέα επένδυση που προτείνεται :

• δρα συμπληρωματικά στις προηγούμενες επενδύσεις που έχει 
πραγματοποιήσει το Κτήμα Μπριντζίκη με χρηματοδοτήσεις ( ΕΟΜΕΧ , 
Leader II) αλλά και με ίδια κεφάλαια .

• Βοηθά στην ανάδειξη αρχιτεκτονικών στοιχείων του αγροτικού χώρου 
αφού ο Νερόμυλος αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι της αγροτικής 
εκμετάλλευσης του κτήματος Μπριντζίκη με σημαντικά χαρακτηριστικά 
στοιχεία από την αρχιτεκτονική της περιοχής στις τοιχοποιίες αλλά και 
στην κεραμοσκεπή .

• Αποτελεί μέρος μιας ολοκληρωμένης δραστηριότητας του Κτήματος 
Μπριτζίκη . Αφού πρόκειται για επισκέψιμο οινοποιείο .

• Το Οινοποιείο Μπριτζίκη είναι μέλος του Τοπικού Συμφώνου Ποιότητας 
για τον Τουρισμό που χρηματοδοτείται από τον Leader +. Οπότε η 
αποκατάσταση του νερόμυλου δρα συμπληρωματικά σε όλες τις 
επιχειρήσεις που συμμετέχουν στο Τ.Σ.Π. αφού στις δραστηριότητες του 
είναι η προώθηση των προϊόντων σε συνδυασμό με τον τουρισμό και την 
επισκεψιμότητα της περιοχής.

• Η επισκεψιμότητα του Οινοποιείου θα αξιοποιήσει κυρίως το τουριστικό 
ρεύμα της Αρχαίας Ολυμπίας

• Επιπλέον η επένδυση δρα συμπληρωματικά στον τουρισμό των 
βυζαντινών και νεότερων μνημείων που υπάρχουν στην ευρύτερη περιοχή 
του Δήμου Ωλένης και των όμορων δήμων όπως η ΜΟΝΗ ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ 
ΝΙΚΟΒΑΣ ΓΟΥΜΕΡΟΥ , η ΜΟΝΗ ΠΟΡΕΤΖΟΥ -ΑΓΡΑΜΠΕΛΑ 
ΛΑΜΠΕΙΑΣ , η ΠΑΝΑΓΙΑ ΔΑΦΝΙΩΤΙΣΣΑ -ΑΜΑΛΙΑΔΑ , η ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ 
ΑΓΙΑΣ ΖΩΝΗΣ ΑΣΚΗΤΗΣ ΓΟΥΜΕΡΟ , η ΑΡΧΑΙΑ ΑΚΡΟΠΟΛΗ /ΗΛΕΙΑΚΗ 
ΠΥΛΟΣ -ΠΗΝΕΙΑ , η ΑΡΧΑΙΑ ΗΛΙΔΑ ΣΤΗΝ -  ΑΜΑΛΙΑΔΑ το ΦΡΟΥΡΙΟ 
ΣΤΟ ΓΟΥΜΕΡΟ κ.α.

• Επίσης θα αναδείξει τοπικούς τουριστικούς πόρους της περιοχής όπως 
τοπία φυσικού κάλλους ( ποταμός Ενιπέας ) και μνημεία τοπικής 
αγροτικής κληρονομιάς ( Νερόμυλος )

Όλα τα παραπάνω μνημεία μαζί με την Αρχαία Ολυμπία αποτελούν 
προορισμούς θεματικού τουρισμού . Το οινοποιείο Μπριντζίκη θα αποτελέσει 
μέρος του προγράμματος επισκέψεων σ’ αυτούς τους χώρους αφού θα 
συνεργαστεί με τουριστικά γραφεία για να ενταχθεί και η επίσκεψη στο 
οινοποιείο μέσα στα προγράμματα που θα σχεδιάζουν τα πιο πάνω γραφεία .
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5.8.4 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΚΟΠΙΜΟΤΗΤΑΣ

Η αποκατάσταση του Νερόμυλου θα αποτελέσει την ολοκλήρωση ενός 
σχεδίου για το επισκέψιμο Οινοποιείο Μπριντζίκη .

Η αποκατάσταση θα γίνει με σκοπό ο μύλος να αποκτήσει την αρχική του 
μορφή τόσο ως προς την όψη το όσο λειτουργικά . Δεν θα είναι παραγωγικός 
αλλά ένας επισκέψιμος χώρος ( μη ανταποδοτικός ) με κύριο στόχο την 
ανάδειξη της αρχιτεκτονικής του αλλά και της σημασίας του στην οικονομία 
της περιοχής κατά την περίοδο που λειτουργούσε .

Με δεδομένα ότι πολλά από τα στοίχεία της προβιομηχανικής εποχής 
καταστρέφονται ή χάνονται μέσα στο χρόνο είναι αναγκαία η διατήρηση του 
νερόμυλου ως στοιχείο της τοπικής κληρονομιάς με ιστορική σημασία μια η 
περιοχή στην οποία βρίσκεται είναι γνωστή ως η περιοχή που έγινε η μάχη 
του Βιλαέτη .

Ο νερόμυλος σαν επισκέψιμος χώρος θα αποτελέσει πόλο έλξης 
επισκεπτών αφού θα είναι από τους ελάχιστους νερόμυλους που σώζονται 
στην περιοχή .

Η επισκεψιμότητα αυτή θα τονώσει την επιχειρηματικότητα των κατοίκων 
δ.δ. Λαντζοίου το οποίο είναι μια οικονομικά και κοινωνικά ασθενέστερη 
περιοχή , καθώς πλήττεται τα τελευταία χρόνια από τις αναπόφευκτες 
διαρθρωτικές μεταβολές κατά την προσαρμογή της ελληνικής οικονομίας στις 
διεθνείς εξελίξεις .

Επίσης μαζί με την επισκεψιμότητα , και η διοργάνωση εκδηλώσεων από τον 
επενδυτή σε συνεργασία με συλλόγους της περιοχής θα είναι ένα στοιχείο 
εμψύχωσης των κατοίκων του ορεινού Δ. Διαμερίσματος αλλά και των 
κατοίκων των γύρω περιοχών πράγμα που βοηθά στην συνέχιση της 
προσπάθειας μείωσης των περιφερειακών ανισοτήτων και στήριξης της 
ανάπτυξης στις λιγότερο ανεπτυγμένες περιοχές της χώρας .

Η επιχείρηση σήμερα παράγει τοπικό οίνο ( Λευκό , Ροζέ και κόκκινο ) με 
πρώτη ύλη από βιολογική καλλιέργεια εξαιρετικής ποιότητας που όμως λόγω 
της μη δυνατότητας κατάλληλης προβολής και προώθησης δεν είναι ευρέως 
γνωστό .

Η επιχείρηση διαθέτει ισχυρά συγκριτικά πλεονεκτήματα όπως το γεγονός 
ότι παράγει προϊόν που είναι ποιοτικά διαφοροποιημένο και βρίσκεται σε 
πλεονεκτική γεωγραφική θέση καθώς είναι σε μια περιοχή ιδιαίτερου φυσικού 
κάλλους δίπλα στον ποταμό Ενιπέα με πλούσια πολιτιστική κληρονομιά . 
Ακόμη η επιχείρηση απέχει μόλις 12 χιλ. από την Αρχαία Ολυμπία , όπου 

προσελκύει κάθε χρόνο χιλιάδες επισκέπτες ( 450.000-500.000) από όλο τον 
κόσμο γεγονός που θα μπορούσε να ευνοήσει την τουριστική αξιοποίηση του 
οινοποιείου δίνοντας τη δυνατότητα στους επισκέπτες να στραφούν σε ένα 
διαφορετικό είδος τουρισμού που προσφέρει ένα επισκέψιμο οινοποιείο . Το 
γεγονός αυτό ενισχύεται καθώς η επιχείρηση ήδη συμμετέχει στους 
«Δρόμους του Κρασιού » της Πελοποννήσου και έχει αναπτύξει μηχανισμούς 
τουριστικής αξιοποίησης του οινοποιείου με πολύ θετικά αποτελέσματα .

Η παρούσα επένδυση θα ολοκληρούσει τις υποδομές τουριστικής 
αξιοποίησης του κτήματος .
Έτσι με την αναπαλαίωση του παλιού νερόμυλου , θα αναδειχθεί η 

πολιτιστική κληρονομιά και οι φυσικοί πόροι της περιοχής αυξάνοντας το 
τουριστικό ενδιαφέρον προσφέροντας την δυνατότητα εναλλακτικών 
δραστηριοτήτων στους επισκέπτες .
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Στόχος του προτεινόμενου σχεδίου είναι η αξιοποίηση τουριστικά αυτών των 
πλεονεκτημάτων δημιουργώντας έναν ακόμα επισκέψιμο χώρο στο οινοποιείο 
, ενός σημαντικού στοιχείου τοπικής πολιτιστικής κληρονομιάς , όπου με την 
αναπαλαίωσή του θα διασωθεί και θα αναδειχθεί.

Η παρούσα πρόταση λοιπόν θα βοηθήσει στην προβολή αλλά και στην 
αύξηση της επισκεψιμότητας στην περιοχή μέσω του τουριστικού 
ενδιαφέροντος που θα προκύψει δημιουργώντας έτσι εναλλακτικές πηγές 
εισοδήματος στην ευρύτερη περιοχή .

Γενικότερα η επένδυση αυτή θα ευνοήσει ευρύτερα την περιοχή η οποία 
αντιμετωπίζει προβλήματα οικονομικής , κοινωνικής και πολιτιστικής 
υποβάθμισης . Η αύξηση της επισκεψιμότητας επίσης θα οδηγήσει και στην 
συγκράτηση του πληθυσμού στην ύπαιθρο , στην οικονομική ανάπτυξη μέσω 
εναλλακτικών δραστηριοτήτων της γεωργίας και φυσικά στην ανάδειξη και 
στην αξιοποίηση της τοπικής πολιτιστικής κληρονομιάς και των φυσικών 
πόρων .

5.8.5 ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Το επενδυτικό σχέδιο αποκατάστασης του Νερόμυλου θα έχει θετικά
αποτελέσματα :

• Στην αύξηση της επισκεψιμότητας του δ.δ. Λαντζοίου αφού έχει εκφραστεί 
ήδη το ενδιαφέρον από συλλόγους και σχολεία της περιοχής για 
διοργάνωση εκδηλώσεων με κεντρικό θέμα τον Νερόμυλο και την σημασία 
του κατά την περίοδο του πολέμου.

• Στην διατήρηση της πολιτιστικής αλλά και ιστορικής κληρονομιάς της 
περιοχής αφού ο νερόμυλος αποτελεί στοιχείο αρχιτεκτονικής κληρονομιάς 
αλλά και στοιχείο ιστορικής κληρονομιάς αφού δείχνει συμβολικά όλη την 
διαδρομή της περιοχής , όπως επίσης και ανάλογα με τα ιστορικά 
γεγονότα της κάθε εποχής για παράδειγμα το 1941 όπου σταμάτησαν οι 
εισαγωγές σε σκόνη θειάφι ο μύλος λειτούργησε την μία μυλόπετρα για να 
αλέθουν πέτρα θειάφι το οποίο προερχόταν από την Σαντορίνη . Το θειάφι 
προοριζόταν για φυτοπροστασία στα Αμπέλια της περιοχής .

• Στην ενίσχυση της επιχειρηματικότητας της περιοχής αφού θα 
δημιουργήσει την ανάγκη για την δημιουργία υποδομών για την υποδοχή 
των επισκεπτών ( εστιατόρια -αναψυκτήρια -  καταλύματα ). Με την 
αύξηση της επισκεψιμότητας του κτήματος Μπριντζίκη θα δημιουργήσει η 
ανάγκη και στο κτήμα να αναβαθμίσει τις υπηρεσίες στην περιοχή θα 
δημιουργηθεί η ανάγκη να δημιουργηθούν υπηρεσίες υποδοχής 
επισκεπτών . Τα παραπάνω θα επιφέρουν αύξηση της απασχόλησης ( 
οικονομία κλίμακας ).

• Στην ανάδειξη των φυσικών πόρων της περιοχής μέσω των υφισταμένων 
διαδρομών ( μονοπατιών ) που θα αξιοποιηθούν περισσότερο αφού θα 
καταλήγουν σε ένα ανακατασκευασμένο χώρο αγροτικής κληρονομιάς

• Θα έχει τέλος θετική επίδραση στην μείωση της ανεργίας των γυναικών 
της Περιοχής αφού θα προσληφθεί μία γυναίκα υπάλληλος στην 
επιχείρηση .
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5.9 ΜΕΤΡΟ 7.6

5.9.1 Διαφοροποίηση των γεωργικών δραστηριοτήτων που 
σχετίζονται με την γεωργία . για να παρασχεθεί η δυνατότητα 

δημιουργίας πολλαπλών δραστηριοτήτων και η απόκτηση 
εναλλακτικών εισοδημάτων

5.9.2 Ανάπτυξη δραστηριοτήτων αγροτικού τουρισμού

5.9.3 ΣΥΝΔΕΣΗ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΜΕ ΤΙΣ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΕΣ
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ ΦΟΡΕΑ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ

Το παρόν επενδυτικό σχέδιο αποτελεί συνέχεια της επιχειρηματικής 
δραστηριότητας του επενδυτή στο Δ.Δ. Φολόης . Η επιτυχής λειτουργία του 
εστιατορίου τα τελευταία πέντε χρόνια καθώς και η ζήτηση η οποία υπάρχει 
για εναλλακτικές δραστηριότητες στο δρυοδάσος της Φολόης ( περιοχή 
Natoura) οδήγησαν τον επενδυτή στο να πραγματοποιηθεί μια μονάδα 
ιπποτουρισμού στο ίδιο οικόπεδο με το εστιατόριο . Θα παρέχεται δηλαδή ένα 
πλήρες πακέτο διημέρευσης από τον επενδυτή στους επισκέπτες της 
περιοχής με εστίαση και εναλλακτικές δραστηριότητες .

5.9.4 ΣΥΜΒΑΤΟΤΗΤΑ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΜΕ ΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ 
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ

Το κτίριο που θα κατασκευαστεί και θα χρησιμοποιείται ως σταβλική 
εγκατάσταση θα είναι η τοιχοποιία από τσιμεντόπλινθα και επικάλυψη 
κεραμοσκεπή .

5.9.5 ΣΥΝΔΕΣΗ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΜΕ ΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Αναφέρατε στοιχεία του Επενδυτικού Σχεδίου που σχετίζονται με :
• τη χρήση τοπικών πρώτων υλών και προϊόντων
• την αξιοποίηση τουριστικών πόρων της περιοχής
• την ενίσχυση της τοπικής επιχειρηματικότητας
• την ενίσχυση της τοπικής απασχόλησης κ.λ.π.

Η ορεινή Φολόη όπως και όλες οι ορεινές οι μειονεκτικές περιοχές 
πλήττονται από την αστυφιλία των τελευταίων ετών . Το έτος 1971 ο 
πληθυσμός του δημοτικού διαμερίσματος της Φολόης ανερχόταν σε 350 
κατοίκους και το έτος 2001 σε 358 κατοίκους . Η μεταβολή του πληθυσμού 
για τη δεκαετία 1971-2001 είναι +2,29% ( πήγή ΕΣΣΥΕ 1971-2001) . Το Δ.Δ. 
παρουσίασε μεγάλη μείωση του πληθυσμού κατά την περίοδο της απογραφής 
του 1991 (253 κάτοικοι) . Σύμφωνα με τα παραπάνω φαίνεται ότι η στροφή 
του τουριστικού ρεύματος τα τελευταία χρόνια σταμάτησε την μετανάστευση
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από το δ.δ. Φολόης . Την στροφή αυτή του τουριστικού ρεύματος θέλει να 
εκμεταλλευτεί και ο επενδυτής προς όφελος της περιοχής του .

Η δημιουργία της μονάδας ιπποτουρισμού στο Δ. διαμέρισμα θα βοηθήσει 
στην καλύτερη αξιοποίηση του κυριότερου τουριστικού πόρου της περιοχής 
στο Δρυόδασος της Φολόης αφού θα δίνει την δυνατότητα στον επισκέπτη να 
το διανύσει συνδυάζοντας το με μια διαδρομή με τα άλογα .
Το Δ. διαμέρισμα Φολόης 8 km από τον δρόμο που συνδέει την Αρχ. 

Ολυμπία με το ορεινό παραδοσιακό χωριό Λαμπεία . Επίσης το Δ. διαμέρισμα 
περιβάλλεται από το Δρυοδάσος της Φολόης το οποίο είναι περιοχή Natoura . 
Επίσης σε απόσταση 35km από το Δ. διαμέρισμα και στον ποταμό Ερύμανθο 
γίνονται ποτάμιες δραστηριότητες ( κανοε -καγιακ) από τους επισκέπτες της 
περιοχής οι οποίοι ως σήμερα διανυκτερεύουν στην Πάτρα ή την Τρίπολη μια 
και οι κλίνες που υπάρχουν δεν μπορούν να καλύψουν τη ζήτηση .

5.9.6 ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Με την ίδρυση και λειτουργία της προτεινόμενης επιχείρησης στην περιοχή θα 
δοθεί η δυνατότητα στους επισκέπτες για εναλλακτικές δραστηριότητες . 
Παράλληλα μιας και θα είναι η μοναδική επιχείρηση στην περιοχή που θα 
παρέχει αυτήν την υπηρεσία θα αυξήσει τον αριθμό των επισκεπτών στο Δ.Δ. 
Φολόης και στο Δρυοδάσος της Φολόης . Η αύξηση αυτή των επισκεπτών θα 
επηρεάσει θετικά τον κύκλο εργασιών των υφιστάμενων επιχειρήσεων στο 
Δήμο Φολόης.

Οι υπηρεσίες και οι επιχειρήσεις που διαθέτει ο δήμος είναι : 
ο Ταχυδρομικό ταμιευτήριο 
ο Δημοτικό σχολείο , Γυμνάσιο , Λύκειο 
ο Φαρμακείο 
ο Αγροτικό Ιατρείο 
ο 2 Καφενεία 
ο 1 Καφέ -Μπαρ 
ο 2 Εστιατόρια
ο 1 Επιχείρηση με ενοικιαζόμενα δωμάτια
ο 1 Επιχείρηση με ενοικιαζόμενα δωμάτια ( έχει υποβληθεί φάκελος στην 

παρούσα προκήρυξη από τον επενδυτή ( Αθανασόπουλο Αντώνιο)

Επίσης μέσα από την προβολή της επιχείρησης θα προβληθεί και ο Δήμος 
Φολόης αλλά και το δρυοδάσος .
Το παρόν επενδυτικό σχέδιο θα επιφέρει αύξηση του τοπικού εισοδήματος 

αφού για την διατροφή των ζώων θα χρησιμοποιούνται ζωοτροφές από την 
ευρύτερη περιοχή του δήμου αλλά και θα βοηθήσει στην συγκράτηση του 
αγροτικού πληθυσμού στον ορεινό Δήμο Φολόης , μέσα από την έμμεση 
αύξηση της απασχόλησης αλλά και την αύξηση της επισκεψιμότητας στην 
περιοχή .
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5.9.7 ΣΥΜΠΛΗPOMATIΚΟΤΗΤA

Η παρούσα επιχείρηση δρα συμπληρωματικά στις παρακάτω 
δραστηριότητες που χρηματοδοτήθηκαν από την Κ.Π. Leader II και +
• Εκσυγχρονισμός εστιατορίου -  Μαρκόπουλος Ιωάννης
• Ίδρυση περιβαλλοντικού Μουσείου Φολόης
• Ίδρυση Μονάδας επιπλωμένων διαμερισμάτων Γαλανόπουλος Ιωάννης
• Εκσυγχρονισμός κατασκηνωτικού κέντρου -Ολυμπιακή Κατασκηνωτική 

ΕΠΕ
• Διαμόρφωση μονοπατιού Λάλα -Κλαδέο
Επίσης θα υποβληθεί φάκελος υποψηφιότητας στην παρούσα προκήρυξη του 
ΟΠΑΑΧ για την δημιουργία μονάδας Ενοικιαζόμενων Δωματίων 4 κλινών 
από τον επενδυτή Αθανασόπουλο Αντώνιο .
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5.10 ΜΕΤΡΟ 7.9

5.10.1 Ενθάρρυνση των τουριστικών και βιοτεχνικών
δραστηριοτήτων

5.10.2 Προβολή συγκριτικών πλεονεκτημάτων των περιοχών
παρέμβασης

5.10.3 ΣΚΟΠΙΜΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΚΟΠΙΜΟΤΗΤΑΣ

Σύντομη περιγραφή της σκοπιμότητας του έργου σε σχέση με την προβολή 
της περιοχής παρέμβασης , καθώς και με τους αντίστοιχους στόχους και του 
Μέτρου 7.9. του Επιχειρησιακού προγράμματος .

Η σκοπιμότητα του έργου μπορεί να θεωρηθεί επιβεβλημένη για την 
ανάδειξη των συγκριτικών πλεονεκτημάτων και των πόρων ολόκληρης της 
περιοχής για την ανάπτυξη εναλλακτικών μορφών τουρισμού . Η αποστολή 
του προτεινόμενου έργου είναι η αναζωογόνηση της τοπικής οικονομίας με 
μέσω την καλύτερη αξιοποίηση και προβολή των συγκριτικών 
πλεονεκτημάτων της περιοχής του δήμου Πηνείας . Συγκεκριμένο στόχο 
αποτελεί η βελτίωση της εικόνας της περιοχής μέσα από την ανάδειξη των 
πόρων που παρουσιάζουν ενδιαφέρον ώστε να αυξηθεί το συμπληρωματικό 
εισόδημα και να ανακοπή η μετανάστευση των κατοίκων με στόχο την ήπια 
και αειφόρο ανάπτυξη στην ευρύτερη περιοχή , με κατεύθυνση στον 
εναλλακτικό και ήπιο οικοτουρισμό .

Η σκοπιμότητα του έργου κινείται σε τρεις άξονες :

1. Στην ενίσχυση του επενδυτικού ενδιαφέροντος για την επιχειρηματικότητα 
στον εναλλακτικό τουρισμό.

2. Στην ενίσχυση της επισκεψιμότητας όπου απευθύνεται κυρίως στους 
κατοίκους των μεγάλων αστικών κέντρων και είναι μια βασική 
προϋπόθεση για την ανάπτυξη της τοπικής οικονομίας και απασχόλησης .

3. Η ανάπτυξη των ανθρώπινων πόρων και η δημιουργία κοινωνικού 
κεφαλαίου μέσα από την επικοινωνία και τον προσανατολισμό προς ένα 
τοπικό όραμα ανάπτυξης το οποίο εξυπηρετείται μέσα από την διάδοση 
του περιεχομένου μελέτης ανάδειξης και προβολής αυτό καθαυτών των 
συγκριτικών πλεονεκτημάτων της περιοχής .

Οι νέες τεχνολογίες προβλέπεται ( ιστοσελίδα , πολυμορφικοί δίσκοι , 
ντοκιμαντέρ) θα συμβάλλουν αποφασιστικά στην άρση των περιφερειακών 
ανισοτήτων ανάμεσα στις πολιτιστικές και περιβαλλοντικές δυνατότητες της 
περιοχής και να αναδείξουν σημαντικά τον τόπο στον ελληνικό και διεθνή 
χώρο , μέσα από την ψηφιοποίηση και προβολή του πλούτου της περιοχής 
.Επιπλέον στα πλαίσια του επικείμενου έργου , οι προτεινόμενες ενέργειες 
στοχεύουν στην προβολή και ανάδειξη του τόπου μέσα από την χρήση της
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καινοτομίας και νέων τεχνολογικών πρακτικών , ώστε οι ενδιαφερόμενοι να 
αποκτήσουν δομημένη πρόσβαση στη μοναδική πολιτιστική και 
περιβαλλοντική κληρονομιά της περιοχής . Η εμπλοκή των συλλογικών 
φορέων στην διαδικασία δημιουργίας πολιτιστικών και επικοινωνιακών 
γεγονότων και συνεχούς επιμόρφωσης θεωρείται επιβεβλημένη . Ως τελικοί 
αποδέκτες του έργου , δίνονται οι ακόλουθες ομάδες :
• Επισκέπτες-Τουρίστες
• Ευρύ κοινό και τοπική κοινότητα

5.10.4 ΠΡΟΣΦΕΡΟΜΕΝΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

Περιγράψτε συνοπτικά τις προσφερόμενες υπηρεσίες από την
υλοποίηση του έργου

Οι προσφερόμενες υπηρεσίες του έργου είναι τρεις :
1. Το προτεινόμενο έργο θα λειτουργήσει ως διαγνωστικό εργαλείο του 

δημοτικού συμβουλίου και άλλων τοπικών φορέων των συγκριτικών 
πλεονεκτημάτων της περιοχής και βάση όσον αφορά την προβολή της 
περιοχής , για μελλοντικά προγράμματα προώθησης .

2. Επιπλέον το έργο θα λειτουργήσει ως μοχλό ανάπτυξης της περιοχής με 
εργαλείο την γνώση που θα έχει παραχθεί από την επεξεργασία των 
πληροφοριών , γνώση που θα παρέχεται στις ενδιαφερόμενες ομάδες .

3. Θα προσφέρει υπηρεσίες δομημένης συστηματοποιημένης επικοινωνίας 
της τοπικής κοινωνίας με όλους τους συντελεστές της οικοτουριστικής 
ανάπτυξης , αλλά και τους Έλληνες ομογενείς που κατάγονται από την 
περιοχή και ενδεχομένως ενδιαφέρονται να επενδύσουν στον τόπο 
καταγωγής τους στο πλαίσιο ενός ολοκληρωμένου σχεδίου οικοτουρισμού
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5.10.5 ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Σύντομη αναφορά στα εττιδιωκόμενα αποτελέσματα από την υλοποίηση 
του έργου

Το πρόγραμμα αποσκοπεί να γίνει ο μοχλός ανάπτυξης της περιοχής 
προσφέροντας σχεδίασμά , οργάνωση και προβολή των συγκριτικών 
πλεονεκτημάτων της περιοχής με την προσέλκυση επισκεπτών αλλά και με 
την προώθηση μέτρων βελτίωσης της ποιότητας των ήδη προσφερόμενων 
υπηρεσιών . Συγκεκριμένα τα αποτελέσματα θα είναι τα εξής :
• Αποσκοπεί στην αφύπνιση και ευαισθητοποίηση της οικολογικής 

συνείδησης της τοπικής κοινωνίας και τις ευκαιρίες που παρουσιάζονται 
στην κατεύθυνση αυτή .

• Αναμένεται η τόνωση της αναγνωρισιμότητας της περιοχής και της 
αξιοποίησης των πλουτοπαραγωγικών της πόρων .

• Να αποτελέσει την βάση για συνολική ανάδειξης δυνατοτήτων στην 
περιοχή με σκοπό μακροπρόθεσμα την προετοιμασία σε νέους στόχους 
προβολής της ποκιτιστικής και περιβαλλοντολογίας της κληρονομιάς .

• Επιπλέον συνέπεια του έργου θα είναι η ανάπτυξη επενδυτικών 
πρωτοβουλιών με ευαισθησία στο περιβάλλον αλλά και κατεύθυνση στην 
ανάπτυξη εναλλακτικών μορφών τουρισμού .

Τέλος αναμένεται όλα τα παραπάνω να έχουν ως συνέπεια να δοθεί ώθηση 
στην τοπική οικονομία , αποδυναμώνοντας την ανακοπή των τάσεων 
πληθυσμιακής αποδυνάμωσης του δήμου και γενικότερα στην 
κοινωνικοοικονομική ανάπτυξη της περιοχής προσφέροντας λύσεις στο 
δημογραφικό πρόβλημα με την ενίσχυση της τοπικής απασχόλησης .
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5.11 ΜΕΤΡΟ 7.4

5.11.1 Βασικές υπηρεσίες για την αγροτική οικονομία και τον
αγροτικό πληθυσμό

5.11.2 Ενίσχυση τοπικών εκδηλώσεων που σχετίζονται με τη 
διατήρηση και ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονομιάς κάθε

περιοχής , καθώς και με τη γεωργική παραγωγή και τα τοπικά
αγροτικά προϊόντα

5.11.3 ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΡΓΟΥ

Το αντικείμενο του προτεινόμενου έργου είναι η διοργάνωση πολιτιστικής 
εκδήλωσης την Πρωτομαγιά του 2006 με τίτλο «Γιορτή της Άνοιξης»καθ θα 
πραγματοποιηθεί στο χώρο διημέρευσης κάτω Λάζους στο Δ.Δ. Αγίας 
Τριάδας . Ο χώρος βρίσκεται επί του εθνικού οδικού δικτύου Πάτρας -  
Τριπόλεως (111)στο 61 χιλ. είναι εύκολα προσβάσιμος από όλα τα αστικά 
κέντρα της Δυτικής Πελοποννήσου. Ο Δήμος Λασιώνας τα τελευταία χρόνια 
διοργανώνει πολιτιστική εκδήλωση την Πρωτομαγιά και συγκεντρώνονται 
πάνω από 3000 επισκέπτες , τόσο από τον Νομό Ηλείας όσο και από 
γειτονικούς Νομούς .

Κατά το παρελθόν γινόταν εμποροπανηγύρεις και αγοραπωλησίες ζώων . 
Σήμερα γίνονται μουσικές και χορευτικές εκδηλώσεις .

Η πολιτιστική εκδήλωση θα περιλαμβάνει σχεδίασμά και προβολή της 
εκδήλωσης , προβολή των τοπικών προϊόντων της περιοχής , διανομή 
διαφημιστικού υλικού προβολής των αξιοθέατων του Δήμου , έκθεση 
φωτογραφίας που θα αναδεικνύονται το φυσικό και πολιτισμικό περιβάλλον 
της περιοχής , εκδηλώσεις με παραδοσιακούς χορούς και τραγούδια , που 
έχουν σαν στόχο την αναβίωση και διατήρηση του πατρογονικού εθίμου . 
Επίσης θα υπάρχουν ειδικά διαμορφωμένοι χώροι εστίασης παραδοσιακής 
γουρνοπούλας . Επίσης στο χώρο της εκδήλωσης θα δίνετε η ευκαιρία στους 
επισκέπτες να κάνουν βόλτα στο δάσος με «Πεινιώτικα άλογα», ιδιοκτησίας 
κατοίκων της περιοχής , οι οποίοι θα τα διαθέσουν για τις ανάγκες της 
εκδήλωσης .

5.11.4 ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ

Η πολιτιστική εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί την Πρωτομαγιά του 2006 και 
θα διαρκέσει μία ημέρα . Οι εργασίες που απαιτούνται να γίνου δύο μήνες 
περίπου πριν από την πραγματοποίηση της εκδήλωσης είναι οι εξής :

Οι κατασκευές των ειδικών περιπτέρων για την προβολή και ανάδειξη των 
τοπικών αγροκτηνοτροφικών προϊόντων και του περιπτέρου της κινητής 
έκθεσης φωτογραφίας και διανομής του υλικού προβολής των αξιοθέατων του 
Δήμου , η φωτογράφηση και ψηφιακή εκτύπωση των πολιτιστικών , ιστορικών 
, λαογραφικών και πολιτισμικών στοιχείων του Δήμου . Επίσης ο σχεδιασμός 
και η παραγωγή του υλικού δημοσιοποίησης και προβολής των εκδηλώσεων .
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Επίσης θα γίνουν και οι επαφές με τα μουσικό-χορευτικά συγκροτήματα για 
συμμετοχή στην εκδήλωση . Ταυτόχρονα θα γίνει και η διακίνηση του υλικού 
ενημέρωσης -ευαισθητοποίησης των τοπικών παραγωγών για την συμμετοχή 
τους στην προβολή των τοπικών παραδοσιακών προϊόντων .

Η διακίνηση του υλικού δημοσιοποίησης και η προβολής των εκδηλώσεων 
και οι καταχωρίσεις στα μέσα μαζικής ενημέρωσης , θα ξεκινήσει ένα μήνα 
περίπου πριν από την πραγματοποίηση της εκδήλωσης .

Δύο βδομάδες πριν από την πραγματοποίηση της εκδήλωσης , θα γίνει η 
ενοικίαση των ηχητικών οπτικοακουστικών μέσων και εξοπλισμού 
απαραίτητου για την διεξαγωγή της εκδήλωσης .

Μια βδομάδα πριν από την πραγματοποίηση της εκδήλωσης θα ξεκινήσουν 
οι εργασίες διαμόρφωσης των χώρων εστίασης , της εξέδρας όπου θα 
πραγματοποιηθούν οι μουσικό-χορευτικές παραστάσεις και η τοποθέτηση των 
κινητών περιπτέρων προβολής και φωτογραφίας . Και δύο μέρες πριν την 
πραγματοποίηση της εκδήλωσης θα γίνει η τοποθέτηση των ηχητικών 
οπτικοακουστικών μέσων και του λοιπού απαραίτητου εξοπλισμού για την 
διεξαγωγή των εκδηλώσεων .

Η πρόταση παρουσιάζει πλήρης ετοιμότητα και αμέσως μετά την έγκριση της 
μπορεί να πραγματοποιηθεί. Ήδη έχει δοθεί άδεια από το Δασαρχείο για την 
πραγματοποίηση της εκδήλωσης .

5.11.5 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΚΟΠΙΜΟΤΗΤΑΣ

Το έργο αποτελεί μέρος της ολοκληρωμένης στρατηγικής του Δήμου 
Λασιώνος για την τουριστική και πολιτιστική ανάπτυξη , θα γίνει ανάδειξη και 
προβολή των φυσικών , λαογραφικών , ιστορικών , πολιτιστικών και 
παραδοσιακών στοιχείων της ορεινής αυτής περιοχής και θα δώσει στην 
περιοχή την δυνατότητα εναλλακτικής ανάπτυξης , εκτός της γεωργίας και 
κτηνοτροφίας . Επίσης θα βελτιώσει το τουριστικό προϊόν του Δήμου , θα 
δημιουργήσει εμμέσως θέσεις εργασίας στην περιοχή και θα στηρίξει τις 
επενδυτικές πρωτοβουλίες του ιδιωτικού τομέα στην ευρύτερη περιοχή .

Η υλοποίηση του έργου θα δημιουργήσει αύξηση της επισκεψιμότητας της 
περιοχής , δεδομένου ότι στην περιοχή δεσπόζει το Οροπέδιο Κάπελης όπου 
μαζί με την αξιοποίηση του φυσικού τοπίου και την παραδοσιακή εικόνα του 
Δήμου Λασιώνος , ήδη στην περιοχή αναπτύσσονται τα τελευταία χρόνια 
ιδιωτικές τουριστικές επενδύσεις . Για την επισκεψιμότητα της περιοχής 
υπάρχει μεγάλο ενδιαφέρον από φυσιολατρικούς συλλόγους και υπάρχει 
ενεργοποίηση των κατοίκων προς το σκοπό αυτό .

Το έργο αυτό στοχεύει στη συγκράτηση ενός σημαντικού ενεργού 
πληθυσμού του Δήμου με την ανάπτυξη εναλλακτικών μορφών τουρισμού και 
άλλων ιδιωτικών επενδύσεων , ενίσχυσης της υπάρχουσας παραγωγής 
τοπικών προϊόντων , συμμετοχή στην προσπάθεια πολιτιστικής ανάπτυξης 
και αναβάθμισης του Δήμου , βελτίωση της ποιότητας ζωής ( ψυχαγωγία) των 
κατοίκων μέσω της ανάδειξης του πολιτιστικού και φυσικού περιβάλλοντος και 
αναβίωσης και διατήρησης της τοπικής παράδοσης .
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5.11.6 ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Σύντομη αναφορά στα εττιδιωκόμενα αποτελέσματα από την υλοποίηση 
του έργου

Με το παρόν επενδυτικό έργο θα γίνει ανάδειξη και προβολή των φυσικών , 
λαογραφικών , ιστορικών , πολιτιστικών , παραδοσιακών στοιχείων και 
αγροτικό -κτηνοτροφικών προϊόντων της ορεινής αυτής περιοχής και θα 
δώσει στην περιοχή την δυνατότητα εναλλακτικής ανάπτυξης , εκτός της 
γεωργίας και κτηνοτροφίας . Επίσης η προβολή του Δήμου θα αποτελέσει 
εφαλτήριο για την τουριστική ανάπτυξη της περιοχής και την δημιουργία 
ιδιωτικών επενδύσεων στον τουριστικό και όχι μόνο τομέα , καθώς και 
ανάπτυξη των υπαρχόντων .

Τα επιδιωκόμενα αποτελέσματα από το παρόν επενδυτικό σχέδιο είναι :
• Η εξωστρέφεια της περιοχής και η χάραξη της προοπτικής τουριστικής 

ανάπτυξης
• Διατήρηση και αναβίωση εθίμων
• Η καταγραφή -ανάδειξη και αξιοποίηση των πολιτιστικών και φυσικών 

πόρων της περιοχής
• Προώθηση -προβολή ντόπιων αγροκτηνοτροφικών προϊόντων -στήριξης 

της τοπικής παραγωγής .
• Η υποστήριξη τουριστικών επενδύσεων που γίνονται στην περιοχή
• Η αύξηση της επισκεψιμότητας της περιοχής και η δημιουργία τουριστικού 

ρεύματος
• Πολλαπλασιαστικά αποτελέσματα στην τοπική οικονομία
• Ενεργοποίηση των κατοίκων για συμμετοχή στην προσπάθεια 

πολιτιστικής ανάπτυξης και αναβάθμιση του Δήμου
• Βελτίωση ποιότητας ζωής ( ψυχαγωγία )

5.11.7 ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ

Η προτεινόμενη δράση εντάσσεται στη γενικότερη φιλοσοφία του 
Προγράμματος Ανασυγκρότησης της υπαίθρου και εξυπηρετεί τους στόχους 
το ΟΠΑΑΧ βορειοδυτικής Ηλείας . Η δράση το είναι συμπληρωματική άλλων 
δράσεων του ΟΠΑΑΧ και της κοινοτικής πρωτοβουλίας LEADER + .

Με την υλοποίηση των εκδηλώσεων επιχειρείται από ένα μέρος στήριξης της 
τοπικής παραγωγής και βελτίωση του τουριστικού προϊόντος της περιοχής , 
δεδομένου ότι από τα παραπάνω προγράμματα θα προταθούν παράλληλα 
παραγωγικές επενδύσεις στη μεταποίηση και τον τουρισμό .
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5.12 ΜΕΤΡΟ 7.9

5.12.1 Ενθάρρυνση των τουριστικών και βιοτεχνικών
δραστηριοτήτων

5.12.2 Ενίσχυση βιοτεχνικών & οικοτεχνικών δραστηριοτήτων
ΤΙΤΛΟΣ

5.12.3 ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΟΥ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ

5.12.4 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΚΟΠΙΜΟΤΗΤΑΣ

Ο εκσυγχρονισμός της βιοτεχνίας ξύλου , προωθεί την συμπληρωματική 
προς την Γεωργία , δραστηριοτήτων .
Επισημαίνεται , ότι στον Δήμο Φολόης και το όμορο Δήμο Λαμπείας , δεν 
λειτουργεί κανένα εργαστήριο ξυλείας και γενικά ο Δευτερογενής Τομέας είναι 
ανύπαρκτος .

Η επένδυση θα ενισχύσει το στόχο συγκράτησης του πληθυσμού της 
υπαίθρου , καθότι και στηρίζει τον ίδιο τον επιχειρηματία να μείνει στο ορεινό 
Δημοτικό Διαμέρισμα και δημιουργεί θέσεις εργασίας .

Η επέκταση της και η αγορά των προτεινόμενων μηχανημάτων είναι 
αναγκαία για την βιωσιμότητά της , καθότι ο υφιστάμενος μηχανολογικός 
εξοπλισμός δεν δίνει την δυνατότητα επεξεργασίας κορμών , ώστε να 
αξιοποιηθεί και η τοπική παραγωγή ξύλου Δρυοδάσους Κάπελης .

5.12.5 ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

• Αξιοποίηση πρωτογενούς πρώτης ύλης ,κορμοί δένδρων
• Αύξηση του κύκλου εργασιών και του εισοδήματος
• Βελτίωση των παραγόμενων προϊόντων και προϋποθέσεις δημιουργίας 

βιώσιμης ανταγωνιστικής επιχείρησης .
• Δημιουργία νέων θέσεων εργασίας

5.12.6 ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ

Η παρούσα επένδυση είναι συμπληρωματική επένδυσης που 
χρηματοδοτήθηκε από το ΠΕΠ Αγροτουρισμός .
Λόγω μικρού επιλέξιμου ύψους προϋπολογισμού ( 31.000.000 δρχ.) , δεν 
υπήρχε δυνατότητα πλήρους ανάπτυξης της επιχείρησης και αγορά του 
μεγάλου μηχανήματος κορμοκόπτη που θα καθιστούσε την αρχική επένδυση 
ολοκληρωμένη .
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ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ

ΘΕΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΜΟΝΙΜΕΣ ΕΠΟΧΙΑΚΕΣ ΑΝΔΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΣΥΝΟΛΟ

ΠΡΙΝ ΤΗΝ ΕΠΕΝΔΥΣΗ
1/2 0,5 0,5

ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΕΠΕΝΔΥΣΗ
2 2 2

ΝΕΕΣ ΘΕΣΕΙΣ 
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

2 2 2

ΘΕΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΑ ΚΑΤΑ 
ΤΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ 
ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΗΣ 
ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ

0,5 0,5 0,5

ΑΥΤΟΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 1 1 1

Οι εποχιακές θέσεις απασχόλησης θα ανάγονται σε έτη απασχόλησης ( 
ανθρωποέτη ) π.χ.20 εποχιακές θέσεις χ 3 μήνες απασχόλησης /12 μήνες =5 
θέσεις εργασίας

Μετά την επένδυση για την λειτουργία του μηχανήματος Κορμοκόπτη , 
απαιτούνται δύο (2) άτομα και εκτιμάται , ότι αντίστοιχα θα αυξηθούν 
εποχιακές θέσεις εργασίας υλοτόμων στο Δρυοδάσος Φολόης.

5.12.7 ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΣΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

Η επένδυση δεν θα έχει επιπτώσεις στο περιβάλλον ( Ξυλουργείο ).
Η αξιοποίηση της τοπικής ξυλείας , θα γίνεται σύμφωνα με το Διαχειριστικό 

Σχέδιο του Δασαρχείου Πύργου .
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5.13 ΜΕΤΡΟ 7.9

5.13.1 Ενθάρρυνση των τουριστικών και βιοτεχνικών
δραστηριοτήτων

5.13.2 Ενίσχυση τουριστικών δραστηριοτήτων

5.13.3 ΣΥΜΒΑΤΟΤΗΤΑ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΜΕ ΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ

Το αναφερθέν έργο είναι ξενοδοχειακή μονάδα δυναμικότητας 15 κλινών 
τύπου ενοικιαζόμενων επιπλωμένων διαμερισμάτων που πρόκειται να 
κατασκευαστεί στην κοινότητα Λαμπείας εντός του οικισμού ( Δίβρη).
Τα στοιχεία του επενδυτικού σχεδίου για την αγροτική ανάπτυξη και 

ανασυγκρότηση της υπαίθρου και ιδιαίτερα στο πλαίσιο του μέτρου 1.2 
«Ενισχύσεις σε επενδύσεις -  στήριξη στην επιχειρηματικότητα» είναι 
υπέρμαχα για την συγκεκριμένη περιοχή .Οι όψεις των κτιρίων και ο 
περιβάλλον χώρος που προτείνεται για την ανέγερση αυτών είναι συμβατά με 
την τοπική αρχιτεκτονική της περιοχής και εναρμονίζονται με το ευρύτερο 
περιβάλλον της περιοχής και του οικισμού περισσότερο διότι προτείνεται η 
κατασκευή να γίνει με υλικά προερχόμενα από την ίδια περιοχή όπως πέτρα , 
ξύλο , κεραμίδια κ.λ.π.

5.13.4 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΚΟΠΙΜΟΤΗΤΑΣ

Η παρούσα επένδυση αφορά την δημιουργία επιπλωμένων δωματίων 
διαμερισμάτων ( 5) σε μια περιοχή οι οποία θεωρείται αναπτυσσόμενη στον 
Νομό Ηλείας . Βρίσκεται στον οδικό άξονα Πάτρα -Τρίπολη (ΕΟ 111) και 
απέχει μόλις μία ώρα από την Πάτρα και 3,5 ώρες από την Αθήνα . Η Δίβρη 
είναι ένας παραδοσιακός οικισμός που αποτελείται από 6 οικισμούς με 
ιδιαίτερο τοπικό χρώμα στους πρόποδές του όρους Λάμπεία μέσα σε ένα 
περιβάλλον ιδιαίτερου φυσικού κάλλους . Είναι μια περιοχή όπου ενδείκνυται 
για χειμερινό ( υψόμετρο 1797 ) και για καλοκαιρινό τουρισμό 
Σαββατοκύριακου .

Είναι πλέον γνωστό ότι υπάρχει αλλαγή του τουριστικού προτύπου και 
ενδιαφέρον για άλλες μορφές τουρισμού όπως ο αγροτουρισμός με στόχο να 
διευρυνθεί η τουριστική περίοδος και να ωφεληθούν οι ορεινές και 
μειονεκτικές περιοχές .

Η έλλειψη υποδομών για αυτές τις μορφές τουρισμού είναι ένας σημαντικός 
ανασταλτικός παράγοντας της τουριστικής ανάπτυξης .
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5.13.5 ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Με την υλοποίηση της επένδυσης θα προκύψουν τα κάτωθι αποτελέσματα :

• Αύξηση της επισκεψιμότητας της περιοχής καθώς σήμερα η υπάρχουσα 
τουριστική υποδομή δεν καλύπτει το ενδιαφέρον των επισκεπτών .

• Αύξηση τοπικού εισοδήματος καθώς η τουριστική ζήτηση θα επιφέρει 
οικονομικές θετικές επιπτώσεις και στους άλλους τομείς της τοπικής 
οικονομίας .

• Δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας άμεσα από την υλοποίηση της 
επένδυσης αλλά και έμμεσα από την δημιουργία ή ενίσχυση άλλων 
τοπικών επιχειρημάτων που στηρίζουν την τουριστική δραστηριότητα της 
περιοχής .

ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ

ΘΕΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
ΜΟΝΙΜΕΣ ΕΠΟΧΙΑΚΕΣ ΑΝΔΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΣΥΝΟΛΟ

ΠΡΙΝ ΤΗΝ ΕΠΕΝΔΥΣΗ

ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΕΠΕΝΔΥΣΗ 1 0,4 1,4 1,4

ΝΕΕΣ ΘΕΣΕΙΣ 
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

1 0,4 1,4 1,4

Οι εποχιακές θέσεις απασχόλησης θα ανάγονται σε έτη απασχόλησης ( 
ανθρωποέτη ) π.χ.20 εποχιακές θέσεις χ 3 μήνες απασχόλησης /12 μήνες =5 
θέσεις εργασίας .
Πρόκειται για την μόνιμη απασχόληση το φορέα της επένδυσης και με μερική 

απασχόληση μία καθαρίστρια .

g
Πηγές κεφαλαίου : Από τα επενδυτικά σχέδια που έχουν καταθέσει επενδυτές και από συνεργασία με το Γεωπόνο 

και την Πολιτικό Μηχανικό που επιβλέπουν τα προγράμματα του Υπουργείου Γεωργίας .
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ

Από την παρουσίαση των στοιχείων που προηγήθηκαν προκύπτουν τα 
ακόλουθα συμπεράσματα από την που έχουν σχέση με το τι είναι ανάπτυξη 
και το πόσο έχει επιτευχθεί αυτή σε τοπικό επίπεδο και συγκεκριμένα στον 
Νομό Ηλείας και το πόσο έχει συμβάλλει σε αυτό η ΗΛΕΙΑΚΗ Α.Ε με τα 
προγράμματα που διαχειρίζεται .

Η ΗΛΕΙΑΚΗ Α.Ε. ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ , ως επιχείρηση της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης , δεν στοχεύει αποκλειστικά στην μεγιστοποίηση των κερδών 
της. Είναι Επιχείρηση που προσφέρει υπηρεσίες και υπηρετεί το δημόσιο 
συμφέρον και την κοινωνικοοικονομική ανάπτυξη του Νομού , χωρίς 
απαραίτητα πολλές δράσεις της να είναι κερδοφόρες.

Μέλημα της επιχείρησης , κατά την εκπόνηση προγραμμάτων , είναι η 
σύνταξη επιχειρησιακών σχεδίων άμεσα εφαρμόσιμων , προσαρμοσμένα εξ’ 
αρχής στις ανάγκες και τις δυνατότητες της τοπικής κοινωνίας. Επιδιώκεται 
δηλαδή η σύνταξη σχεδίων εφαρμόσιμων , δεδομένου ότι η εταιρεία με την 
ενασχόλησή της με την τοπική ανάπτυξη είναι γνώστης και καθημερινά βιώνει 
και καταγράφει τα προβλήματα των τοπικών κοινωνιών. Συνήθως εμπλέκεται 
στη συνέχεια και με τη εφαρμογή -  υλοποίηση των προγραμμάτων.

Η αγροτική ανάπτυξη και ανασυγκρότηση της υπαίθρου εντάσσεται σε ένα 
ενιαίο σύνολο που περιλαμβάνει τις κατευθύνσεις της Ε.Ε για την 
ανταγωνιστικότητα των περιφερειών, την διατήρηση και ενίσχυση της 
απασχόλησης, την προώθηση ίσων ευκαιριών μεταξύ ανδρών και γυναικών 
σε ένα πλαίσιο αναπτυξιακών παρεμβάσεων που διασφαλίζει την προστασία 
του περιβάλλοντος και την αειφόρο αξιοποίηση των φυσικών πόρων, 
λαμβάνοντας υπόψη τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των αγροτικών περιοχών 
καθώς και τα έντονα διαρθρωτικά και κοινωνικοοικονομικά προβλήματα που 
αυτές αντιμετωπίζουν .
Έτσι και η ΗΛΕΙΑΚΗ Α.Ε με διάφορους τρόπους προσπαθεί να προβάλλει 

τα διάφορα προγράμματα που υπάρχουν από το Υπουργείο Γεωργίας και της 
Περιφέρειας που στοχεύουν στην τοπική ανάπτυξη . Αυτοί οι τρόποι 
αναφέρονται πιο κάτω :
• Ενημέρωση -  Πληροφόρηση -  Καλλιέργεια Επιχειρηματικού πνεύματος
• Εξατομικευμένη υποστήριξη / πυρήνας επιχειρηματικών συμβούλων
• Οργάνωση της παροχής επιχειρηματικών υπηρεσιών
• Δράσεις οργάνωσης , διαμεσολάβησης και αξιοποίησης χρηματοδοτικών 

εργαλείων
• Ενέργειες υποστήριξης στην διεθνοποίηση -  εξαγωγικό προσανατολισμό
• Υπηρεσίες τεχνικής υποστήριξης με αποδέκτες α) τους κατοίκους των 

αγροτικών περιοχών των γεωγραφικών ενοτήτων της Ορεινής Ηλείας , 
όπου υλοποιούνται ΟΠΑΑΧ , ως δυνητικούς τελικούς αποδέκτες των 
προγραμμάτων αυτών.

• Ευαισθητοποίηση για τα οφέλη , σε ατομικό και συλλογικό επίπεδο , από 
τη συμμετοχή στα ΟΠΑΑΧ .
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• Πληροφόρηση σχετικά με τις προϋποθέσεις και τους όρους συμμετοχής 
στα ΟΠΑΑΧ , καθώς και τις υποχρεώσεις που προκύπτουν για τους 
δικαιούχους των επιχορηγήσεων των ΟΠΑΑΧ μετά από κάθε πρόσκληση 
εκδήλωσης ενδιαφέροντος σε περιφερειακό επίπεδο , επίπεδο νομού , 
καθώς και τοπικό επίπεδο ανάλογα με τις ανάγκες κάθε περιοχής 
πραγματοποίησης ΟΠΑΑΧ.

• Παροχή διευκρινήσεων και συμβουλών προς τους ενδιαφερομένους ως 
προς τη συμπλήρωση του φακέλου υποψηφιότητας.

• Μέγιστη διάχυση πληροφοριών που αφορούν τα ΟΠΑΑΧ καθ’ όλη τη 
διάρκεια υλοποίησης του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Αγροτική 
Ανάπτυξη -  Ανασυγκρότηση της Υπαίθρου 2000 -  2006» και του 
Περιφερειακού Επιχειρησιακού Προγράμματος της Περιφέρειας Δυτικής 
Ελλάδος , σύμφωνα με τις οδηγίες του Υπουργείου Γεωργίας.

• Οι υπηρεσίες αυτές παρέχονται στον πληθυσμό των οικείων γεωγραφικών 
ενοτήτων με κάθε πρόσφορα μέσο (με φυσική παρουσία , με έντυπο , 
ηλεκτρονική ή άλλο μέσο επικοινωνίας , σε ατομικό και συλλογικό 
επίπεδο) και στο χρόνο που απαιτείται για την έγκαιρη έναρξη και πρόοδο 
των προγραμμάτων.

• Παροχή διευκρινήσεων και συμβουλών σχετικά με τη σύμβαση που 
καταρτίζεται μεταξύ του Υπουργείου Γεωργίας ή της Περιφέρειας 
αντίστοιχα για την υλοποίηση του επιχορηγούμενου έργου.

• Ενημέρωση , παροχή διευκρινήσεων και συμβουλών σχετικά με τις 
διαδικασίες , την επιχορήγηση και τις προϋποθέσεις για την είσπραξη 
αυτής.

• Τεχνική υποστήριξη του τελικού αποδέκτη στη διατύπωση αιτημάτων του 
προς το Υπουργείο Γεωργίας ή τυχόν άλλους αρμόδιους φορείς του 
δημοσίου που εμπλέκονται στην υλοποίηση του επιχορηγούμενου έργου.
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

1) Ιστοσελίδες www.iliakh.gr, www.keta.gr.
2) Από τα Επενδυτικά Σχέδια που έχουν υποβάλει επενδυτές για 
προγράμματα του Υπουργείου Γεωργίας και της Περιφέρειας .
3) Οδηγό Περιφερειακού Επιχειρησιακού Προγραμμάτων του Υπουργείου 
Γεωργίας .
4) Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμμ Δυτικής Ελλάδος .
5) Συνέντευξη με τον Γεωπόνο που είναι υπεύθυνος των Π.Ε.Π του 
Υπουργείου Γεωργίας και της Περιφέρειας .
6) Συνέντευξη με τον Διευθυντή της εταιρείας .
7) Συνέντευξη με τον υπεύθυνο του Βοήθεια στο Σπίτι .
8) Συνέντευξη με τον Μηχανολόγο Μηχανικό που είναι υπεύθυνος του LIFE .
9) Συνέντευξη με τον Πολιτικό Μηχανικό .
10) Συνέντευξη με τον Οικονομολόγο της Αντένας .
11) Από φυλλάδια του προγράμματος Βοήθεια στο Σπίτι .
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